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INTRODUCAO

A hldro.etrla, mesmo com 0 advento di informitlci e das novas
tecnologlas nunca sera uma disciplina facil. As condlçoes de trabalho em
campo sac frequentemente arduas e as tarefas exigem do hldro.etrlsta, ao mea.o
tempo, força para levar pesados lastros assl. como dellcadeza para operar
Instrumentos de precisao como teodolltos e ecobatlmetros.

Nao e estranho, portanto, encontrar falhas e Imprecisoes nas
planilhas de medlcoes, lacunas as vez es Irrecuperavels mas que certamente
foram orlundas de mUltas horas de apreensao, sofrlmento e mUltos dlas de
vlagem cansatlvos, tudo 1550 sem contar com 0 preJulzo flnancelro, gerilmente
elevado quando 05 locais de medlçao sao distantes ou de dlficii aceS50.

Uma das alternatlvas para mlnlmlzar 0 problema e efetuar os
calculos das medlçoes no local ou, pele menos, de fazer alguns testes de
controle da qualldade do trabalho executado, tanto em topografla como na
medlçao de descarga lIquida.

A apariçao no .ercado, nestes ultlmos anos, de calculadoras
programavels e mlcrocomputadores de bolso, CUJO preço e negllgenclavel em
relaçao ao custo de u. rotelro de medlçOes, facllitou mUlto os calculos
hldrometrlcos e tornou posslvel a critlca do trabalho de campo, logo apos os
levantamentos, ou mes.o, no decorrer da medlçao como no caso do metodo dos
"Grandes RIos".

As dez rotlnas apresentadas neste Manual correspondem as tarefas
baslcas da hldrometria para rios de grande largura, quando 0 uso de teodolltos
e sextantes e necessarlo para poslclonar 0 barco na seçao transversal.

o use de uma calculadora do tipo HP ou TI. como de um
mlcrocomputador SHARP ou CASIO, DiO rXlgr qualqurr co.prtlDcla dr progra.açio.
Um trelnamento de mela hora para locallzar as teclas e 1er 0 "GUIA do USUARIO"
apresentado a segulr, permlte IntroduZlr um programa na maqulna e executar 0
teste de controle.

A montagem deste Manual fOI total mente reallzada. pelo autor, com
um computador EPSON PX-B, a flm de eVltar qualquer erro de graflca, no momento
da reproduçao dos programas. 0 uso de fotolltos permlte aflrmar que nao pode
eXlstir um erro nas llstagens, visto que os programas foram testados mUltas
vezes, por varios auxillares tecnlcos do DNAEE/DCRH. Em contrapartlda, 0 uso
de um processamento de textos e de uma impressora nao especlflcos para a
llngua portuguesa, Introduzlu no texto mUltas deflcl~nclas, sobretudo na
acentuaçao.

o autor agradece
reallzaçao deste manual e
facIlltar 0 dlficil trabalho

a todos aqueles que lhe deram
espera que os programas possam
de campo dos hldrometrlstas.

total apOlO na
contribuir para
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TOP06RAFIA

TlO Calculo do comprimento e do 3ngulo de uma linha
de base

TI0-l

T30 POSlelOna.ento do barco com 2 teodolitos calculo
das coordenadas e dos 3ngulos

13:5 Poslciona.ento do barco com 3 teodolitos calculo
das coordenadas

140 Posicionamento do barco com um sextante e 2 bases
calculo das coordenadas e dos 3ngulos

14:5 Posiciona.ento do barco com UIII sextante e 4 bases
calculo das coordenadas

"EDICAO DE DESCAR6A LIQUIDA

Calculo das veIocidades pontuais e da velocidade
.édia numa vertical de 2 pontos (20X e B07.)

130-1

T35-1

140-1

145-1

"05-1

"10

"20

"40

Calculo das velocidades pontuais e da vRlocidade
média numa vertical de n pontos

Calculo da vazao pela lIIétodo da lIIeia-seçao

"étodo dos grandes rios

"étodo do barco em movimento l"oving-boat)

"10-1

"20-1

"40-1

"50-1

Cada rotina é apresentada num conjunto de Il paginas, numeradas de
a Il, junto a sua sigla. Por exemplo, a rotina "20 é paginada de "20-1 a
"20-11.

Cada rotina é apresentada, basicaillente, pela segulnte sequência

e!g!!!! !

E!g!!!! ~

E!g!!!! ~

sigla e nome

objetivo, figura e legenda, formulas e roteiro de calcula

fluxograilla do programa



eU!!!!!! ! @ ~
pagina 4

pagina 5

eU!!!!! 6 @ Z
pagina 1.
pagina 7

e!g!!!U ft @ ~
pagina a

pagina 9

e!g!!!!! !Q @ !!
pagina 10

pagina 11

- CALCULA DORAS HP
listage. do progra.a e alocaçio dos registradores
de dadas
teste do progra.a, ocupaçao da .e.oria "pragra.a·
e "labels" utilizados

- CALCULADORAS TI
listage. do progra.a
teste do progra.a, ocupaçio da .e.oria e "labels·
uti 1i zados

- "ICROCO"PUTADORES SHARP
listage. do progra.a BABIC, si.bolos utilizados e
ocupaçao da .e.oria
teste do programa

- "ICROCO"PUTADORES CASIO
listage. do programa BASIC, simbolos utilizados e
ocupaçao da .emoria
teste do progra.a

As .aquinas utilizadas opera. em DOIS "ODOS:

- no .ado RUN, elas saa colocadas na funçao de CALCULAR, tanto para
operaçoes si.ples ca.o para radar pragra.a. registradas na .e.oria,

- no .odo PRO, elas sao calocadas na funçio de RECEBER e 6RAVAR a
sequtncla de co.andos que constitue. u. pragra.a.

Guando a .aquina é ligada, se.pre se encontra no .odo RUN, .esmo se
for desligada no modo PRO. Entre as .aquinas testada., sa os micracomputadores
SHARP PC-1211 e PC-1500 conserva. a .odo no quaI foram desligados.

PARA INTRODUZIR UM PROGRAMA, E NECESSARIO OPERAR NO "ODO PRO,
dlgitando as teclas J •

HPl5C ou HPIIC =.. ) 9 P/R codigo 43 31 (aparece PR6" no visor)

TI6b, TI59 ==) LRN (aparece ST no visor da TIbb
e 000 00 no visor da TI59)

SHARP ==) "ODE (até aparecer PRO no visar)

CASIO ==) "ODE (aparece NRT no visor)

1. Calculadoras HP e TI

operar somente cam U" programa na memoria,

- para limpar a memoria ou deletar um progra.a, digitar
HP f Clear PRB" codigo 42 33
TI : 2nd CP (sa no modo RUN)

3



- p.r. rod.r o. progr •••• n. HPISC • n.c••••rio r •••ry.r lS r.gi.tr.dor••
d. d.do. ni •••ori ••

• p.r. re.erv.r, tecl.r f DI" Ci) codigo 42 23 24
• p.r. v.rificlr • p.rtiçao de .e.ori., tecl.r 1 "E" codiiO 43 4S

Se nao houver n.nhu. progr ••• r.gi.tr.do, .p.r.c. 14 SI 0-0 no Yi.or.

- v.rific.r 0 e.p.ço d••e.oril di.poniyel, que d.ye .er .uperior .0 nu••ro
de bytes indic.do no ite. "OCUPACAO DA "E"OR[A", logo .po. c.d. progr••••

- p.r. verific.r 0 e,p.ço n••e.ori. d. IHARP, utiltz.r 0 co••ndo "EN C••
• odo RUNI.

- p.rl CAIIO, 0 nu.ero de byte. di.ponivel .p.rece •••pre no vi.or, qu.ndo
o co.put.dor e.t. no .odo PRO.

Logo .po. • digit.çao do progr ••• , a oper.dor DEVE t •• t.-lo, co. • •
••guintes fin.lid.de. :

1. verific.r.e. digit.çao foi CORRETA 1 qu.lquer .rro, par .enor
que sej., conduz 1 re.ult.do. errOneo.,

2. identific.r • .equOnci. do. co.andos, dada. d. entrad. e
result.do·1

P.r. execuçao do teste, colocar •••quina no .odo RUN e .eguir 0 roteiro
especificado, pallo • p.IIO, no ite. "OPERACAO" logo .baixo da t.bela de
d.do ••

No c••o de encontrar qualquer resultado diferente, a roteiro devera 1er
reiniciado para verificar se nao houve algue erra na entrada de d.dol.

No casa de per.anOnci. do erra, coloclr •••quina no .odo PRO e checar os
com.ndos do prograea, linha par linh., At. encontr.r .lguma difer'nça co. a
programa original. Apol a correçao, voltar ao teste At. que o. resultados
coincid•• co. al v.lores apresentadol.

A execuçao dos calculas pode durar até 18 segundos. Em algumas maquinas
(par exeeplo T[66, SHARP PC-12l11, a visor fica li.po dur.nte este te.po.

Os progra.as foram varias vez es testados
microcomputadores indicadol abaixo e estao CORRETOS.
houver aIgu. erro, so podera ser devido a digitaçao.

"aquin•• utilizada. no. t ••te.

n.s calculadora. e
Portanto, se no teste

HENLETT-PACKARD 1

TEXAS INSTRU"ENTS :

HPl5C
HPllC

TI-66
TI-59

4



SHARP 1 PC-1211
PC-1430
PC-1500

CASIO PB-l00F
PB-410
FX-720P

Apesar do teste naD ter sido feito, OB programas podell ser rodados nas
calculadoras TI-58 e nos outros microcollputadores das lIarcas SHARP e CASIO.

Apos gravado na melloria e testado, 0 programa passa a Ber DPERACIONAL. A
forma de utiliza-l0 tem a meslla sequência dos comandos, realizada no teste.

1. entrar COli as CONSTANTES, se existirell, com 0 maxillo de cuidado.

Chama-se atençao :
- para as constantes do .0linete frequente.ente digitadas COli erra

de decimal

- para a modalidade angular nas calculadoras HP utilizar sellpre 05
BRAUS cteclar 9 DES codigo 43 71

- para a forma de digitar 05 tngulos usar u. so ponta entre 05
val ores dos graus e lIinutos ""> 80"10 '50' . digita-se 80.1050

9 ->H codigo 43 2
2nd DItS.DD
2nd D.ItS

HP
TI-66
TI-59

- para as calculadoras HP e TI, transforllar 05 valores -dos tngulo&
em graus decimais, antes de gravar as constantes nos registradores,
com 0 comando STO.
Usar as teclas :

- para as calculadoras HP e TI, verificar as constantes introduzidas nos
registradores alocados, usando a tecla RCL e 0 numero do registrador.

2. preparar ulla tabela adequada para que 05 dados estejall dispostos na
sequência de entrada.

3. operar de manelra aplicada, conferindo 05 dados digitados
apertar as teclas RIS (calculadoras), ENTER (SHARPI ou EXE
que dao sequêncla a execuçao do programa.

ANTES de
(CASIO) ,

5



CAL CUL A D 0 RAS HP1~C • HPIIC

2

3

4

Coluno _ 1 2

n ::'1 C _
1_11- _1

3 4 li 7 8 9

No vi sor (Modo PRO) linha 25 do programa ==> 9 RTN codigo 43 32

DIFERENCAS entre os TECLADOS d~s HP15C e HPIIC
(nos programas deste manual)

Comando
--------

->R

x ><

9 x<=y

9 TEST

9 TEST 2

--------

HP1~C

Codigo

42 4

42. 4.25

43 10

43.30.

43.30. 2

6

HP 11 C

------------------
Comando Codigo
-------

->R 42 26

x>< 42 4

x<=y 42 10

9 x>0 43 20

9 x<O 43 10

-------



CAL CUL A D 0 R A TI66

No vilor ("odo PRO) 1 co.ando 5 do prograMa ~=> x2

CORRESPONDENCIA entre TECLADO, PROSRA"A e YISOR
(quando houver diferenças entre 01 li.bolos)

TECLADO

v-

x2

x >< t

2nd x>-t

INY SBR

7

VISOR

/

"7"\1/\

\1 .,. :-J
'" 1.-

" L­" 1

Tl MS,.LI. 1 ,



Il 1 C ROC 0 Il PUT A D 0 R SHARP PC-1211

'HARP
'C-IIII

'OGIlET ee-uTUl__1- _K
K.

FOR l=lTO
K. ,lto'

25: FOR 1='lTO K

lm El --~ --~ IIlIlIa.
~ .:. ~ .:II .. .:JI ~ --=- DI 'B Il a El c::J
~ KIl ~ ~ .. ... ~ .:. -.. "Blill •
.:. ~ -... ~ ~ ~ ca ~ IIII.a.

ND vi sor (l1odo PRO) linha 25 do progra~a BASIC.

RESERVA DE TECLAS

A reserva de teclas facilita a digitaçao dos progra~as.

Para reservar as teclas, usar 0 Modo RESERVE (RES aparece no visor) e
teclar a letra escolhida e, logo a seguir, 0 comando.
Para ativar u~a tecla reservada, teclar SHFT + a tecla.

Il TAN

N COS

C BOSUBII

B SIN

espaço (tec1a SPC)

CDMANDD

PRINTII

Il

X USINBII"

V RETURN

TECLA

Nota

TECLA COMANDO
-------

A 1NPUTIl

S IFII

D IITHENII

F IIBOTOII

G FORli

H TOII

J DEGREE

1( NEXTII

L LIST

RUN

Nos programas, 0 simbolo v- representa a raiz Quadrada.

8



" 1 C ROC °" PUT A D °R CASIO PB-410

No visor - NRT indica 0 Modo PRD, ativado pelo comando "ODE 1

- DEG indica a modalidade angular GRAU, ativada pela comando "ODE 4

- 864 indica 0 numero de bytes disponiveis para gravar um prograna

- a letra P indica as 10 partiçëes da memoria, nu,eradas de° até 9, sendo no caso

• as partiçëes 0, 3 e 4 ja ocupadas por um programaj
• as partiçëes l, 2, S, 6, 7, 8 e 9 livres;

o numero piscando (1 no caso) indica a partiçao escolhida
para receber 0 programa.

Para mudar de partiçao, tanto no modo PRO como no modo RUN, teclar S Pn
( n = numero da partiçao)

9
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P.ra p051C10nar u. b.rco n. seçao de .ediçao de um rio de gr.nde I.rgur.,
instala.-se nas .argens teodolitos ou alvos para sextante.

A distancia entre 2 teodolitos ou 2 alvos, é cha.ada BASE.

o comprimento e 0 angulo da BASE co. a seÇao PIPF sac definidos por u.
levantamento topografico, feito co. u. teodolito. Do ponta de partida
(geral.ente 0 Plou 0 PF), estacas successivas per.ite. chegar ao ponta final.

A seçao PIPF serve de referéncia para os angulos (azimute ZERO).

Os dados medidos e. ca.po para cada u.a das n estacas sac :
- os angulos e i (azi.utes) entre as estacas i-I e i+I,

- a distancia Di entre as estacas i e i+l.

E!§YB8

PI

y

PF

E· 1 -é
_-d7----ei~ yi

.1-1 xi \

-RIO

x

teodollto no ponta
de partida

o estaca

_base

a. e. - (IBO· - ai _1 )1 1

X. '" D. sen a sx = somatorio dos X.1 1 1 1

V. D. cos a. SV somatorio dos V.
1 1 1 1

110-2

BASE
Cos g

= ( SX + SV ) 1/2

SV 1 BASE



HP a

TI

LABEL

®
®

HP/TI

CALCULA

Bae •

. Ânealo 4;

5'01

CALCULA

XI • SXI

'1'1 5'1'1

SHARP
CASiO

1CAl.C. BASIE7

TlO-J



LIllei~~ RO fBQ6Bene (ReL riO) Cilculldori 1 HPIIC - HPISC

------------------------------------------------------------------------------
y 1 SOR CO"ANDO y 1 SOR CO"ANDO y 1 SOR CO"ANDO

No Codigo No Codigo No Codigo
------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
000 040 11 y- 080

1 42.21.11 f lBl A 1 31 RIS 1
2 42. 7. 4 f FIX 4 2 45 7 RCl 7 2
3 1 1 3 10 1 3
4 8 9 4 15 l/x 4

005 0 0 045 43 24 li COS-l 085
6 44 0 STO 0 6 42 2 f -)H."S 6
7 44 6 STO 6 7 31 RIS 7
9 0 0 8 22 11 9TO A 8
9 44 5 STO 5 9 9

010 44 7 STO 7 050 090
1 44 8 STO 8 1 1
2 42.21. 1 f lBL 1 2 2
3 1 1 3 3
4 44.40. 5 8TO +5 4 4

015 45 5 RCl 5 055 095
6 31 RIS 6 6
7 34 x)(y 7 7
8 43 2 li -)H 8 8
9 45 6 RCl 6 9 9

020 40 + 060 100
1 4~ 0 RCl 0 1 1
2 30 2 2
3 44 6 STO 6 3 3
4 34 x)(y 4 4

025- 42 1 f -)R 065 105
6 44.40. 7 STO +7 6 6
7 34 x)(y 7 7
8 44.40. 8 STO +9 9 9
9 22 1 9TO 1 9 9

030 42.21. 2 f lBl 2 070 110
1 45 8 RCl 8 1 1
2 31 RIS 2 2
3 45 9 RCl B 3 3
4 20 x . ! 4 4

035 45 7 RCl 7 075 15
6 31 RIS 6 6
7 45 7 RCl 7 7 7
8 20 x 8 8
9 40 + 9 9

------------- --------- ------------- --------- ------------- ----"'"----
No Codigo No Codigo No Codigo

y 1 SOR CD"ANDO y 1 S o R COKANDO y 1 SOR CO"ANDO
------------------------------------------------------------------------------

- pu. HP lIC 1 codigo 42 26
eLQGe~eQ RQI 8~@II!B8DOB~§ D~ R8DQ!l

0 180 (con.t. ) 5 Nu•• EstiCi.
1 6 li
2 7 SYi
3 8 SU



!!!!!!Q§

(R.f. TlOI e.lcul.dDr. 1 "'IIC - "PISC

Eshc. AngulD e DisUnciA D
---------- -----------

1 114"32'20· 48,3 1

2 13l"0~'4~" 36,8 1

3 149"42'30" 34,7 1

4 262"~7'03" 28,8 1

1. Ativ.r D prDgr.l. tecl.ndD f A
2. Ap.rece nD visDr D v.IDr l,DODO
3. Entr.r CDI DS v.IDres d. pril.ir••st.c. 1 Ang.e ENTER Dist.D RIS

nD exelplD 1 114.3220 ENTER 48.3 RIS

4. Qu.ndD .p.recer nD visDr D v.IDr 2,0000, entr.r CDI DS v.IDres d. 2. est.c.
e .ssil el di.nte .t•• ultil••

~. Qu.ndD .p.recer nD visDr UI v.IDr superiDr .D nUI.ro de est.c.s (5 nD
exelplDI, tecl.r 89B 2

• 1er DS r.sult.dos dD c.lculD 1

122,8920 RIS
9,7763 RIS

123,2803 RIS
8~,2706

SX • 122,89 1

SV. 9,78 1

BASE • 123,3 1

Anoulo , • 85"27'06"

HP Ile 1 48 linhas - niD utiliz. nenhui registr.dDr d. d.dDS
HP Ise : ~1 byt.s, DU sei. 7 I ••orias cDlplet.s + 2 bytes.

:L!!I~LI: ul!l!ll~gl 1 A, 1, 2

TlO-5



~l'Ieicn 10 ~IOi8ene Cbf. llO) Cllculldorl 1 TI66

------------------------------------------------------------------------------
No Co"ANDo No Co"ANDo No Co"ANDo No Co"ANDo

------------------!-------------------!-------------------~-------------------
000 III 0:50 'Y- 100 1:50

1 A 1 RIS 1 1
2' 2nd Fil 2 1 2 2
3 4 3 RCl 3 3
4 1 4 07 4 4

00:5 8 0:5:5 • 10:5 1:5:5
6 0 6 llx 6 6
7 sro 7 INY 7 7
8 00 8 2nd COB 8 B
'1 Bro '1 UY '1 '1

010 06 060 2nd D"S.DD 110 160
1 ClR 1 RIB 1 1
2 sro 2 RSr 2 2
3 0:5 3 III 3 3
4 Bro 4 4 4

015 07 06:5 RIS 11:5 16:5
6 sro 6 2nd D"S.DD 6 6
7 OB 7 SU" 7 7
8 lBl 8 06 8 8
'1 + 9 RCl '1 9

020 1 070 00 120 170
1 SU" 1 INY 1 1
2 0:5 2 SU" 2 2
3 RCl 3 06 3 3
4 0:5 4 RIS 4 4

02:5 SIR 07!l Bro 12!l 17:5
6 6 04 6 6
7 Il ><t 7 INY SBR 7 7
8 RCl 8 B 8
'1 06 9 9 9

030 2nd P->R 080 130 180
1 SU" 1 1 1
2 OB 2 2 2
3 Il ><t 3 3 3
4 SU" 4 4 4

03:5 07 08:5 13:5 lB:5
6 8ro 6 6 6
7 + 7 7 7
8 lBl 8 B 8
9 1 9 9 '1

040 RCl 090 140 190
1 08 1 1 1
2 RIS 2 2 2
3 112 3 3 3
4 + 4 4 4

04:5 RCl 09:5 145 19:5
6 07 6 6 6
7 RIS 7 7 7
8 112 8 B B
9 • 9 9 9

------------------ -------------------!-------------------!-------------------
No CoMNDO No CO"ANDO No CO/'IANDO No CO"ANDO

------------------------------------------------------------------------------

rl0-6



(ReL TlOI

Est.ca Angulo e Distancia D
---------- -----------

1 114"32'20' 48,3 •
2 131"0~'4~" 36,8 •
3 149"42'30' 34,7 •
4 262"57'03" 28,8 •

1. Ativar 0 progra.a tecl.ndo A
2. Aparece no visor 0 v.lor 1.0000
3. Entrar co. os valores da pri.eira estaca 1 Ang.e

no exe.plo 1 114.3220
RIS Dist. D
RIS 48.3

RIS
RIS

4. Quando .p.recer no visor 0 valor 2.0000, entrar co. os v.lor •• d. 2. estac.
e assi. e. diante até a ultima.

5. Quando aparecer
e~emplol, teclar

no visor u. valor superior ao nu.ero de ••taca.
8

(5 no

e 1er os resultados do calculo
122.8920 RIS

9.7763 RIS
123.2803 RIS
85.2706

6. Os resultados definitivos do exemplo sao

SK • 122,89 •
SY. 9,78.

Progra.. : 77 I1nh••
Registr.dores ; 00 = 180 (con.t.1

05 z Nu••••t.c••
07 = SYi

BASE •
AnQul0 Q •

06 .. ai
08 = SU

123,3 •
85"27'0'"

A, 8, +, -

110-7



"icroco.putadorea 1 SHARP

10 "TlO"
15 PRINT "CALC. BASE":DE6REE:0·.005
20 INPUT "NU".EST.·"jK:B=180:S=0IT=0
25 FOR 1=1 TO K
30 USING "IIII":PRINT "ESTACA :"jl
35 INPUT "AN6.·",E:INPUT "Dz"jD:E=DES E
40 C=E-1180-B):B=C
45 X=D-SIN C:S=S+X
50 Y=D-COS C:T-T+Y
SS NEXT 1
bO 8=v-IS-S+T-T)IC=S/B
bS S=D"S ASN C+.00005IB=B+0:S=S+0:T=T+0
70 USIN6 "11111.11":PRINT "SO".X=";S:PRINT "SO".Y="jT
7S PRINT "BASE="jB:USINS "IIII.IIII":PRINT "ANS.S="jS
80 SOTO 20

K nu.ero de estacas

E angulo .edido (azi.ute)
D di sUnci a udi da

== > da estac a
X abciS!la
y = ordenada

5 .. sOlatorlo dos X
T soutor i 0 dos Y

8 co.pri.ento da base
S angulo da base

318 bytes

TlO-B



(ReL 110) "icroco.putadores SHARP

Estaca Angulo e DisUncia D
---------- -----------

1 114'32'20" 48,3 •
2 131'05'45" 36,8 •
3 149'42'30· 34,7 •
4 262'57'03" 28,8 •

1. Ativar 0 progra.a teclando RUN "Tl0" ou RUN 10 e ENTER
2. Identificar 0 progrua no visor CAlC. BASE
3. Tec lar ENTER
4. Entrar co. 0 nu.ero de estacal 1 NU".EST.=

no exeaplo 1 4 ENTER

5. Quando aparecer no visor ESTACA 1 l, teclar ENTER
e entrar co. 05 val ores do tngulo e, e da disttncia

no exe.plo : ANS.= ==> 114.3220
Dz •• > 48.3

e aSli. e. diante até a ulti.a estaca.

6. Ao final, 1er os resultados

D da la estaca.
ENTER
ENTER

50".X·
50".Y·
BASE"
ANS.·

122.89
9.78

123.28
85.2706

ENTER
ENTER
ENTER

7. O. relultadol definitivoi do exe.plo sao

BASE • 123,3 •
Angula V • 85'27'06"

TlO-9



LlalegE~ ~g eBQ§Be~e (Ref. TIOI

2 RE" TIO
3 PRINT "CALC. BASE":MODE 4

10 INPUT "NU".EST.=",KIB=IBO:S=O:T=O
1~ FOR 1=1 TD K
20 SET FO:PRINT "ESTACA :"jl
2S INPUT "ANB.=",E:INPUT "D-",D:GDSUB 500
30 C=E-(IBO-BI:B=C
3S X=DtSIN C:S=S+X
40 Y=DtCOS CIT=T+Y
4~ NEXT 1
~o B=SQR(StS+TtTI:C=S/B
~~ .=DMS.(ASN C)
60 SET F2:PRINT "SO".X="jS:PRINT "SOH.Y="jT
65 PRINT "BASE="jB:PRINT "ANG.="j$
70 SOTO 10

Microcomputadores CASIO

500 N=INTE:E=FRACE t l00:H=INTE:O=FRACE t l00:E=DEG(N,H,O)
510 RETURN

K numero dr estacas

E Angulo medido (azimute)
D = distAncIa medida

==) da estaca
X abcissa
y • ordenada

5 somatorio dos X
T somatorio dos Y

B comprimento da base
G !ngulo da base

N,H,O graus, minutos, segundos do !ngulo E

300 bytes

TIO-IO



(ReL T10) Microcomputadores CASIO

Estaca Angulo e Dist3ncia D
---------- -----------

1 114'32'20" 4B,3 m
2 131'05' 45" 36,B m
3 149'42'30" 34,7 Il

4 262'57'03" 2B,B m

EXE
NUM. EST. =?

4

1. Atlvar 0 programa teclando S Pn (n=numero da partiçao de lIemoria)
2. ldentificar 0 progralla no visor CALC. BASE
3. Tec1ar EXE
4. Entrar COli 0 numero de estacas

no exemplo

5. Quando aparecer no visor ESTACA: 1, tee! ar EXE
e entrar com 05 val ores do ~ngulo e, e da dist~ncia D da

no exemplo : ANG.=? ==> 114.3220
D=? ==> 48.3

la estaca.
EXE
EXE

e assim em dlante at~ a ultima estaca.

6. Ao final, 1er 05 resultados

SO".X=
SO".Y=
BASE=
ANG.G=

122.89 EXE
9.78 EXE

123.28 EXE
85'27'5.75

7.05 resultados definitlYos do e>:emplo sao :

BASE
Angulo 9

123,3 •
85'27'06"

TIO-Il





ROT 1 N AIT 30

POSICIONA"ENTO DO BARCO CD" 2 TEODOlIT08

CALCULO DAS COORDENADAS OU CALCULO DOS AN6ULOS

T30-1



Calculo das coordenadas X e Y de u. barco ancorado ou •••ovi ••nto, na seçia
de .ediçio de u. rio de grande largura 1 X é a projeçio da distancia do barca
ao PI sobre a seçao PIPF, Y é a distancia do barco até a seçio PIPF.

Calculo dos angulos a sere. lidos co. os 2 teodolitos para posicionar 0 barca
nu. local previa.eRte escolhido.

!..~§~~~8

PF PIPF seçao de udiçio

--- t>. local dos hodoli tos
___ "f

B base---"'060 -"{2. 1 a angulo entrl! a seçio
PIPF e a base 11

r angulo entre a linha
CAIO T2-PF .e a base B

1 barco

~ D dhtancia do barco
't'~ ao PI
"""- ~.,.0 X , Y coordenadas do barco

~o
~
~ tl '" *"gulo lido co. 0 teod. Tl

t2 = angulo lido co. 0 teod.T2

2
PF

T2

PI

EQB"U,"81

HeYBI'

A 1 pa,a calcula' as coo,d••adas a pa,ti, dos a.,ulos tl • t2

t2' •
b '"

t2 - r
180' - la-tl+t2')

B !len t2'
D '" ----------

sen b

X • D cos t1 y • D s.n tl • X tv tl

• 1 pa,a calcula, os a.,ulos a pa,ti, das coo,d•• adas X • Y

•

'"
D sen la-tl>

t2' '" arc tg 1
B - D cos la-tl)

t2 • t2' + ,
T30-2



~g!9§1

I- Na pratica, os DOIS hodol i tos sAo ZERADOS no PF e o valor do Angulo lido
cresce a medida que 0 hodolito gira para a DIREITA.
Desta for.a

• quando a base B esta a JUSANTE do PI : a < 180· e r > 180· (CASO 11;
++ quando a base B esta a "ONTANTE do PI : i > 180· e r < 180· (CASO 21
Para p~eposicionar o barco na seçao de ~ediçao 1 Y • 0, eniao ta • O.

2- Geralmente a base B e os dois teodolitos ficam na "ARGE" DIREITA do rio,
sendo 0 teodolito Tl colocado exata.ente no PI.
Por convençao, Y é 1

- NEGATIVO quando 0 barco se encontra a "ONTANTE da seçào;
- POSITIVO quando 0 barco se encontra a JUSANTE da seçao.

Esta convençao deve ser invertida se 0 PI (e os teodolitosl fica. na .arge.
esquel'-da.

HP/TI
SHARP
CASIO

rL..------,----J

1

1

1

1

1

120

20

ISO

SO

130-3



L13!e@~~ QQ ~BOgBe~e (R.f. no) Calculadora : HP HC - HPlse

--------------------------------------------------------_.--------------------
V 1 SOR CO"ANDO VIS 0 R CO"ANDO VIS 0 R CO"ANDO

No Codigo No Codigo No Codigo
------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
000 040 45 5 RCl S 080

1 42.21.12 f l8l 8 1 20 x 1
2 42. 7. 4 f FIX 4 2 40 + 2
3 31 RI8 3 11 y- 3
4 43 2 9 -)H 4 44 :5 STO :5 4

005 4:5 4 RCl 4 04:5 33 Rt 08:5
6 30 6 43 2:5 9 TAN-l 6
7 44 2:5 STO 7 44 2:5 STO 1 7
8 34 x><y Bt 43.30. 2 9 TE8T 2 8
9 43 2 9 -)H 9 32 3 6S8 3 9

010 44 5 STO :5 050 42 2 f -)H."8 090
1 16 CHS 1 31 RIS 1
2 40 + 2 45 2:5 RCl 2
3 4:5 3 RCl 3 3 16 CH8 3
4 40 + 4 45 3 RCl 3 4

01:5 23 SIN 0:5:5 40 + 09:5
6 4:5 2:5 RCl 6 44 2:5 STO 6
7 23 81N 7 23 SIN 7
8 4:5 2 RCl 2 8 4:5 :5 RCl 5 8
9 20 x 9 20 x 9

020 10 1 060 4:5 2 RCl 2 100
1 1:5 l/x 1 4:5 2:5 RCl 1 1
2 4:5 :5 RCl 5 2 24 COS 2
3 24 C08 3 4:5 :5 RCl 5 3
4 20 x 4 20 x 4

02:5 31 RI8 ~6:5 30 10:5
6 4:5 :5 RCl 5 6 10 1 6
7 2:5 TAN 7 43 2:5 9 TAN-I 7
8 20 x 8 4:5 4 RCl 4 8
9 22 12 6TO 8 9 40 + 9

030 42.21.13 f l8l C 070 42 2 f -)H."8 110
1 42. 7. 4 f FIX 4 1 22 13 6TO C 1
2 31 RI8 2 42.21. 3 f l8l 3 2
3 44 :5 STO :5 3 3 3 3
4 34 x><y 4 6 6 4

03:5 10 1 07:5 0 0 115
6 43 36 9 lSTx 6 40 + 6
7 36 ENTER 7 43 32 g RTN 7
8 20 x 8 8
9 45 5 RCl :5 9 9

------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
No Codigo No Codigo No Codigo

V 1 SOR CO"ANDO V 1 SOR CO"ANDO V 1 SOR CO"ANDO
------------------------------------------------------------------------------

t para HPIIC : codigo 43 10
conndo 9 x<O

eLQ~e~eQ nQ& B~@I&!BenQB~& n~ DeDO@

CONSTANTES VARIAVEIS o progra.a é co.posto de DUAS parte.
21 Ba.. 8 Il t2-r, D, tl INDEPENDENTES :
31 Ang. a :5: tl, X, D - linhas 1 aU 29 para 0 calculo da.
41 Ang. r coord.nadas,

- 1i nhas 30 aU 77 para 0 calcul0
T30-4 dos angulos



Base = 976 metros
(====== Angulo a ======>
(====== Angulo r ======>

I~§Ig DQ ~BQ§~8~8

D8DQ§

99'37'20"
295' 34' 40' ,

(Ref. 13(1) Calculadora HPIIC - HPI5C

260'22'40' ,
64'25'20"

CAS 0 CAS 0 2

t1
t2

t1
t2

354'17'22' ,
319'11'04"

0' 45' 50' ,
346'25'17"

x
y

x
y

500 m
- 50 m

1500 m
20 m

t1
t2

t1
t2

354'17'22' ,
38'01 '50"

0'45 '50' ,
14'36'40"

!t~y![ Q ~[Qg[!~!,

976 STO 2
0, B!!t~§ ~~

alocados
CASO 1

99.3720
295.3440

g->H STO 3
g->H STO 4

entrar com as 3 constantes

CASO 2
260.2240 g->H

64.2520 g->H

nos registradores

SrO 3
STO 4

1. At! var 0 programa tec1 ando f B.
2, Digitar a segu!r : 3ngulo tl ENTER
3. Ler as coordenadas na sequ@ncia : X

3ngulo t2
RIS Y

RIS

Exemplos do CASO 1
1 : - teclar 354.1722 ENTER 319.1104

- 1er 499,9997 ===> X RIS
-49,9996 ===> Y

2 - teclar 0.4550 ENTER 346.2517
- 1er 1,500,0008 ---, X RIS---,

19,9998 ===> Y

RIS

RIS

l, Ativar 0 programa teclando f C
2. Digitar as coordenadas X e Y
3. Ler os 3ngulos tl e t2: tl

X ENTER
RIS t2

y RIS

Exemplos do CASO 2
1 : - teclar 500 ENTER 50 CHS RIS

- 1er 354,1722 ===> t1 = 354'17'22' ,
38,0150 ===> t2 = 38'01 '50' ,

2 - t ec1 ar 1500 ENTER 20 RIS
- 1er 0,4550 ===> t1 0'45 '50' ,

14,3640 ===> t2 = 14'36'40' ,

RIS

RIS

HPIIC
HP15C

77 linhas - ocupa os registradores de dados .9 e .8
79 bytes DU seja Il memor!as completas + 2 bytes

B,C 1 3 130-5



Calculadora 1 TI66

No COPIANDD No COPIANDO No COPIANDO No COPIANDO
------------------~-------------------!-------------------~-------------------
000 lBl 050 2nd FIX 100 RCl 1~0

1 B 1 4 1 02 1
2 2nd FIX 2 2nd CP 2 • 2
3 4 3 RIS 3 l/x 3
4 RIS 4 STO 4 4

005 2nd DPlS.DD 055 0:\ 105 RCl 1~5

6 STO 6 RIS 6 07 6
7 0:\ 7 STO 7 2nd TAN 7
8 RIS 8 06 8 lIx 8
9 2nd D"S. DD 9 1 9 - 9

010 060 Rel 110 l/x 160
1 RCl 1 0:\ 1 1NV 1
2 04 2 - 2 2nd TAN 2
3 3 INV 3 + 3
4 STO 4 2nd TAN 4 Rel 4

015 06 065 2nd x>-t 115 04 165
6 + 6 + 6 - 6
7 RCl 7 + 7 INV 7
8 03 8 3- 8 2nd DPlS. DD 8
9 9 6 9 STO 9

020 RCl 070 0 1 120 C 170
1 0:\ 1 1 1
2 2 lBl 2 2
3 2nd SIN 3 + 3 3
4 2nd EXC 4 1NV 4 4

025 06 075 2nd DPlS. DD 125 175
6 2nd SIN 6 RIS 6 6
7 x 7 2nd DPlS. DD 7 7
8 RCl 8 +1- 8 8
9 02 9 + 9 9

030 080 RCl 130 180
1 1 1 03 1 1
2 RCl 2 .. 2 2
3 06 3 STO 3 3
4 4 07 4 4

035 x Oa5 RCl 1 135 18~

6 RCl 6 0:\ 6 6
7 0:\ 7 x 2 7 7
8 2nd COS 8 + B B
9 .. 9 RCl 9 9

040 RIS 090 06 140 190
1 x 1 x2 1 1
2 RCl 2 • 2 2
3 0:\ 3- Y- 3 3
4 2nd TAN 4 x 4 4

045 095 RCl 145 195
6 STO 6 07 6 6
7 B 7 2nd SIN 7 7
8 lBl 8 • 8 8
9 C 9 1 9 9

------------------!-------------------!-------------------!-------------------
No COHANDO No COPIANDO No CO"ANDO No CO"ANDO

o progra.a ~ co.posto de duas partes INDEPENDENTES: linhas 0 at~ 47 para 0

calculo das coordenadas e linhas 48 ate 120 para 0 calculo dos ~ngulos.

T3-0-6



!E§!E ng ~Bg§B8~8

RBRg§

99'37'20"
295'34' 40' ,

CAS a

tl .. 354·17'22"
t2 319'11'04"

(ReL nO)

Base = 976 metros
(====== Angulo a =~====>

(====== Angulo r ~=====>

X 500 Il

Y = - 50 m

Calculadora 1 TI66

260·22'40' .
64·25' 20"

CAS a 2

t1 = 354·17'22"
t2 = 38'01'50"

tl ~ 0·45'50"
t2346·25'17"

x ~ 1500 m
y 20 m

tl
t2

0·45'50' ,
14·36'40' ,

O. 8Dt@! ~! !t!~i~ Q R~Qg~~~~I entrar com as constantes nos registradores
alocados 976 STO 02
CASa 1 CASa 2

99.3720 2nd D"S.DD STO 03 260.2240 2nd D"S.IlD STO 03
295.3440 2nd D"S.DD STO 04 64.2520 2nd D"S.DD STO 04

1. Ativar 0 programa teclando B
2. Digitar a seguir : itngulo tl RIS angulo t2 RIS
3. Ler as coordenadas na sequ~ncia : X RIS Y

Exellplos do CASa 1
1 : - teclar 354.1722 RIS 319.1104

- 1er 499.9997 ===> X RIS
-49.9996 ===> Y

2 - tecl Ar 0.4550 RIS 346.2517
- 1er 1500.0008 ===> X RIS

19.9998 ===) Y

1. Ativar 0 programa teclando C
2. Digitar as coordenadas X e Y X RIS Y RIS
3. L~r os angulos tl e t2 tl RIS t2 RIS

RIS

RIS

Exemplos do CASa 2
1: - teclar

- 1er

2 - teclar
- 1er

500 RIS
354.1722

38.0150
1500 RIS

0.4550
14.3640

50 +1­
===> tl
===) t2
20 RIS
===) tl
===) t2

RIS
354' 17 '22' ,
38·01'50' ,

0·45'50' ,
14·36'40' ,

RIS

RIS

g~U~8Ç8g RB ~E~QB!8
Progralla : 120 linha.
Registradores : CONSTANTES

VARIAVEIS
02= Bu. B
05= Ang. tl

03= Ang. a
06= Ang. t2

04= Ang. r
07= t2-r

B, C, +

T30-7



Kicrocomputadores : 8HARP

100 "T30"
105 PRINT ·2 TEBDOLITDS·:DE6REE:0=.0000S
110 INPUT "BASE="jB:INPUT "AN6.A="jA:INPUT "AN6.R="jR:A=DE6 A:R=DE6 R

120 PRINT ·COORDENADAS·
125 INPUT ·Tl="jF:INPUT "T2=";6
130 F=DE6 F:6~DE6 6-R:E=A-F
135 D=B*SIN 6/SIN(E+61
140 X=D*COS F+.05:Y=X*TAN F
145 USIN6 "11111.111":PRINT "X·"jX:PRINT "Y="jY:60TO 120

150 PRINT ·AN6ULOS·
155 INPUT "X=",X:INPUT "Y="IY
IbO F=ATN(Y/X):D=v-(X*X+Y*Y):E=A-F
Ib5 6=ATN(D*SIN E/(B-D*COS El)
170 6=DMS(G+R)+0:IF F<O LET F=3bO+F
175 F=DKS F+0:USIN6 •••••••••• ·:PRINT ·Tl=·;F:PRINT ·T2=·;6
180 GOTO 150

A angulo a
B base B
R angulo r

F, 6 angulos lidos nos teodolitos TI e T2
X, Y coordenadas do barco

o distancia do barco aD PI

38b bytes DU seja 49 registros de programa

~g!e As sequênclas 120-145 e 150-180 saD INDEPENDENTES
- a primeira calcula as coordenadas,
- a segunda calcula 05 angulos.
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!~3!~ Dg fBg§Bene

~e~g§

99'37'20' ,
295'34' 40' ,

CAS 0

(ReL T30)

Base = 976 .etros
(====== Angul0 a ======)
(====== Angul0 r ======)

8HARP

260°22'40' ,
64°25'20"

CAS 0 2

x = 500 •
Y-50 •

tl = 354°17'22"
t2319°11'04"

tl 0°45'50"
t2 = 346°25'17"

x
y

1500 •
20 •

----------------
tl = 354°17'22"
t2 = 38°01'50"

tl 0°45'50"
t2 = 14°36'40' ,

1. Ativar 0 progra.a teclando RUN "T30" ou RUN 100 e ENTER
2. Identificar 0 programa no visor 2 TEODOllTOS
3. Teclar ENTER
4. Digitar as 3 constantes na sequência de cha.ada r

BASE= ===) 976 ENTER
ANS.A= ===) 99.3720 ENTER (CASO 1) ou 260.2240 ENTER (CASa 2)
ANS.R= ===) 295.3440 ENTER (CASO 1) ou 64.2520 ENTER (CASa 2)

Aparece COORDENADAS no visor. Teclar ENTER
Teclar os 2 ~ngulos .edidos tl ENTER t2 ENTER

e 1er os resultados X ENTER Y

Exemplos do CASO 1
1 ; - teclar Tl" ==) 354.1722 ENTER T2" ==) 319.1104 ENTER

- 1er x= 500.049 ENTER
y= -50.004 ENTER

2 - teclar Tl= ==) 0.4550 ENTER T2= ==) 346.2517 ENTER
- 1er x= 1500.050 ENTER

y.. 20.000 ENTER

B- ~ilçglQ 2Q! ~~~gIQ! t1 t t2

ler os ~ngulos tl e t2 ;

Apos entrada das
Aparece AN8Ul08

3 constantes, aparece COORDENADAS no visor. Teclar RUN 150
no visor. Teclar ENTER e as coordenadas X e Y ;

X ENTER Y ENTER
tl ENTER t2 ENTER

Exuplos do CASa 2
1 ; - teclar x= ==) 500 ENTER v= ==) -5a ENTER

- 1er Tl= 354.1722 ENTER ===) t1 = 354°17'22"
T2- 38.0150 ENTER ===) t2 = 3s001 '50' ,

2 - teclar X= ==) 1500 ENTER v= ==) 20 ENTER
- 1er Tl- 0.4550 ENTER ===) tl = 0°45'50' ,

T2.. 14.3640 ENTER =.. =) t2 = 14°36'40' ,

~g!e guando religar a maquina, tendo as HESHAS CONSTANTES, os calculos
podem ser iniciados diretamente, teclando :

- RUN 120 para 0 calculo das coordenadasj
- RUN 150 para 0 calculo dos ~ngulos.

T30-9



2 RE" T30
3 PRINT "2 TEODOlITOS"19ET F31"ODE 4

10 INPUT "BASE·",BIINPUT "ANG.A·",K:GOSUB 500:A=K
15 INPUT "ANS.R=",KISOSUB 5001R·K

20 PRINT "COORDENADAS"
25 INPUT "Tl=·,KIGOSUB 500:F=K
30 INPUT "T2=",K:GOSUB 500:S·K-RIE=A-F
35 D=B*SIN S/SINIEtSI
40 X·D*COS FIY=X*TAN F
45 PRINT "X·";X:PRINT "Y·";Y:SOTD 20

50 PRINT "ANSUlOS"
55 INPUT "X·",XIINPUT "Y=",Y
60 F=ATNIY/XIID=SQRIX*X+Y*YI:E=A-F
65 a-ATNID*SIN E/IB-D*CDS EII
70 IF F<O THEN lET F=3bO+F
75 t·D"9$IFI:PRINT "Tl=";$
80 t.D"S$IR+81IPRINT "T2=";$
85 GOTO 50

"icroco.putadores 1 CABIO

500 l=INTK:K.FRACK*1001"=INTKIS·FRACK*100:K=DEBIl,",SI
510 RETURN

IInlgLgl Y!!LI18RUI

A • anqulo a
B • bas. B
R • anqulo r

F, S - anqulol lidol nos teodolitos T1 e T2
X, Y • coordenadal do barco

D =diltancia do barco ao PI

~gI8 1 AI l.qu.ftci.1 20-45 e 50-85 lio INDEPENDENTES.
- a pri.eir. calcula al coordenadas,
- a .equnda calcula 01 anqulo••

T30-10



(R.f. T301

99'37'20' ,
29:5'34'40' ,

(sa=_:II.

(:11===-:11.

Baie • 976 .etrol
Angulo a
Angulo r

260'22'40' ,
64'2:5'20' ,

CAS 0 CAS 0 2

t 1 11 354' 17 ' 22 ' ,
t2 .. 319'11'04"

tl 0'4:5':50"
t2" 346'25'17"

x
y

x
y

500
.. - :50

• 1:500
• 20

••
••

t 1 ..
t2 ..

t 1 ..
t2 ..

354'17'22' ,
38'01':50' ,

0' 4:5' 50' ,
14'36'40' ,

1. Ativar a progra.a tetlando 8 Pn (n:nu.ero da partiçio de .e.orial
2, Identifitar a progra.a no visor 2 TEoDoLIT08
3. Tetlar EXE
4. Digitar as 3 tonstantes na sequflnda d. tha.ada 1

BASE:? =.. ) 976 EXE
ANS. A"? .... > 99.3720 EXE (CASO II ou 260.2240 EXE (CASO 21
ANS.R"? .... > 29:5.3440 EXE (CASO 11 ou 64.2:520 EXE (CASO 21

Aparete COORDENADA8 no visor. Tetlar
Tetlar os 2 ingulos .edidol tl EXE

e 1er 01 resultados X EXE

EXE
t2 EXE

y EXE

Exemplos do CASO 1
1 1 - tetlar Tl=? =.. > 354,1722 EXE T2"? ""> 319.1104 EXE

- 1er X" :500.000 EXE
y.. -:50.000 EXE

2 - tetlar Tl"? =.. > 0.4:5:50 EXE T2·? =.. > 346.2:517 EXE
- 1er X- 1500.001 EXE

y.. 20.000 :::XE

Ler os ingulos tl e t2 :

Apos entrada das
Aparete AN8ULOS

3 tonstantel, aparete
no visor. Tetlar EXE

X EXE
t1 EXE

COORDENADA8 no visor.
e as toordenadal 1

y EXE
t2 EXE

Tetlar RUN :50

Exe.plol do CASO 2
1 1 - t.tlar X.. ? lOlO> :500 EXE y.. ? .... > -3D EXE

- 1er Tl" 3:54'17'21.86 EXE
T2- 38'1':50.09 EXE

2 - tetlar X..? lOlO> 1:500 EXE y..? .. "'> 20 EXE
- 1er Tl- 0'4:5':50.03 EXE

T2- 14'36'39.68 EXE

~gIa Quando religar a .aquina, tendo as "ES"AS CONSTANTES, 05 taltulol
pode. 1er initiadol dir.ta.ent., tetlando 1

- RUN 20 para 0 taltulo das toordenada51
- RUN :50 para 0 taltulo dOl ingulol.

T30-11





ROT 1 N AIT 3S

POSICIONA"ENTO DO BARCO CD" 3 TEODOLIT08

CALCULO DAS COORDENADAS

T35-1



Calculo das coordenadas X e Y de um barco ancorado ou em movimento na seçâo de
mediçâo de um rio de grande largura: X ~ a proieçâo da dist~ncia do barco ao
Pl sobre a seçao PIPF, Y ~ a dist~ncia do barco ate a seçao PIPF.

o posiclonamento do barco, duplo, ~ feito com 3 teodolitos, assim dispostos
(cf. figura) :

- TI exatamente no PI, mede 0 ~ngulo tl, entre 0 bar co e a seçâo PIPFj
- T2, instalado a uma dist~ncia 82 de TI, na .el.a .arge., mede 0 ~ngulo

t2, entre 0 barco e a direçao T2-PF,
- T3, instalado a uma dist~ncia 83 do PF, na marge. oposta, mede 0 ~ngulo

t3, entre 0 barco e a direçao T3-PI.

tl, t2, t3 ~ngulos .edidos

E!!H!88 bg§g~!!8

t PIPF seçâo de udiçâo

li local dos teodolitos

\ - 82, 83 bases
'ô~__ - -- a2, a3 ~ngulos entre a secâo

PIPF e as bases 82, 83
PI r2 !ngulo entre a linha

-n T2-PF e a base 82

~
~ bar co

~\' D di sUncia do barco
e<f:I:P ~ ao PI

~'Z. l' X , Y coordenadas do barco

A : calculo pr,lilinar da bas, BJ', do ~ngulo aJ'

len a3' = -----------

83' ~ a dist~ncla T3-PI e a3' 0 ~ngulo T3-PI-PF
L ~ a dlst~ncla PIPF.

83,2 = L2 + 832 - 2 L 83 cos a3
83 sen t3

83'

B para calcular as coordrnadas X r Y

C 01/1 t1 e t2 com t1 e t3

t2' t2 - r2
b2 180' - (a2-t1+t2')

82 sen t2'
D -----------

sen b2

X2 • D COI tl
Y2 • Dien tl .. X2 tg tl

b3' IBO' - (a3'-t1+t3)

83' sen t3
D ------------

sen b3'

X3 .. D cos tl
Y3 .. D len tl .. X3 tg tl

T35-2



JUSANTE da SeÇaOI
MONTANTE da seç30.
(CASo 1) 1 a2 < IBO' e r2) IBO'
a baie 82 esta a MONTANTE do PI,

1- Ver NOTA 2 do progra.a T30, pagina T30-3, lobre a convençao para Y.

2- Na pratica, DI teodolitos TI e T2 saD ZERAoos no PF e 0 teodolito T3
ZERADo no PI. DI 3ngulos .edidos crescem de O' ate 360' quando
teodolito gira pela DIREITA. Delta forma 1

• O' <tl< IBO' quando 0 barco esta a
IBO' <tl <360' quando 0 barco esta a

•• quando a base 82 esta a JUSANTE do PI
Estes val ores saD invertidol, quando
co.o no CASa 2•

••• existe. 4 .aneiras de instalar os teodolitos, co.o esque.atizado
leguir. As duas primeiras (CASaS 1 e 2) SaD as mais frequentes .as
programa pode ser aplicado a qualquer uma.

é
o

•
a

CASO t

~
:TI

" B3
. S

TI al: .

B2 .
TI '.

CASO 2

:~lt;. 1

Tl.'
al

. . B3

TI

HP/TI

CASO 3

~
. 1

Tl al:
B ~ B3

TI TI

CASO 4

Tlt~:raB2 : B3
aS

T,
al: :..- .

SHARP
CASIO

T35-3



bliI8iin RV e8Vi88ne (Ref. T351 Cilcuhdorl 1 HPIlC - HPISC

------------------------------------------------------------------------------
V 1 SOR CO"ANDO V 1 SOR CO"ANDO V 1 SOR CO"ANDO

No Codigo No Codigo No Codigo
------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
000 040 33 Rt oao

1 42.21.12 f lBl B 1 43 2 V ->H 1
2 45 0 RCl 0 2 45 4 RCl 4 2
3 43 Il 0 x2 3 30 3
4 45 ,2 RCl 2 4 44 7 STO 7 4

005 43 11 0 x2 045 34 xHy Oa5
6 40 + 6 43 2 V ->H 6
7 45 0 RCl 0 7 44 9 STO 9 7
B 45 ,2 RCl .2 a 45 3 RCl 3 a
9 20 x 9 32 4 BSB 4 9

010 2 2 050 45 ,0 RCl .0 090
1 20 x 1 45 5 RCl 5 1
2 45 ,3 RCl .3 2 44 7 STO 7 2
3 24 COS 3 45 9 RCl 9 3
4 20 x 4 45 , 1 RCl • 1 4

015 30 055 32 4 BSB 4 095
6 11 y- 6 22 13 BTO C 6
7 44 ,0 STO .0 7 42.21. 4 f lBl 4 7
a 15 I/x a 34 xHy a
9 45 ,2 RCl .2 9 30 9

020 20 x 060 40 + 100
1 45 ,3 RCl .3 1 23 SIN 1
2 23 SIN 2 10 1 .2
3 20 x 3 45 7 RCl 7 3
4 16 CHS 4 23 SIN 4

025 43 23 IJ 81N-l 065 20 x 105
U 43.30. 1 IJ TEST 1 6 45 9 RCl 9 6
7 22 9 BTO 9 7 24 COS . ! 7
a 3 3 B 20 x B
9 6 6 9 31 RIS 9

030 0 0 070 45 9 RCl 9 110
1 40 + 1 25 TAN 1
2 42.21. 9 f lBl 9 2 20 x 2
3 44 ,1 STO • 1 3 31 RIS 3
4 42.21.13 f lBl C 4 43 32 IJ RTN 4

035 42. 7. 4 f FIX 4 075 115
6 45 2 RCl 2 6 6
7 31 RIS 7 7
B 43 2 IJ -)H B B
9 44 5 STO 5 9 9

------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
No Codigo No Codigo No Codigo

V 1 SOR CO"ANDO V 1 SOR CO"ANDO V 1 SOR CO"ANDO
------------------------------------------------------------------------------
8bQ~8~8g ~gè B~g!§!Be~gB~§

• para HPIIC 1 codigo 43 20
~~ DI.!~g§ coundo 0 x >0

CONSTANTES VARIAVEIS
---------------------------- ----------------------01 l .21 bu. B3 51 t3 . 1: B3'
21 bu. B2 .31 Ing. a3 61 B2, B3' .21 13'
31 Ing. 12 . t2, t3
41 Ang. r2 9: t1

T35-4



!g§!g RD eBD§Be~e

ReRD§

(Ref. T35) Calculadora HPIIC - HPlSC

99'37'20' ,
295'34'40"

81"06'20' ,

CAS 0

PIPF a 3203 aetros
Base B2 = 976 metros Base 83 = 507 metros

<====== Angulo a2 c=====)
<===a== Angulo r2 ======)
<==ze:= Angulo a3 aaas==)

260'22'40"
64 '25' 20' ,

278'53'40"

CAS 0 2

tl 354'17'22"
t 2 z 319' Il '04' ,
t3 359'21'34"

x = 500 •
Y = - 50 •

tI = 354'17'22"
t2 = 38'01 '50"
t3 = 2'44'48"

tl 0'45'50"
t2 = 346'25' 17"
t3 351'19'48"

X 1500 a
y = 20 a

t 1
t2
t3 =

0'45'50' ,
14'36'40' ,
7'22'55' ,

STo 3
STo.3
STo 4

o. eQ1!~ ~! !1iY![ QQ[Qg[!!!,
al oc ados: 3203 STo 0

CASo 1
99.3720 g-)H
81.0620 g-)H

295.3440 g-)H

entrar com as 6 constantes nos registradores
976 STo 2 507 STo.2

CASo 2
260.2240 g-)H STo 3
278.5340 g-)H STo.3
64.2520 g-)H STo 4

LoBO A SEBUIR, teclar f B (para 0 calcula de 83' e a3', cujos valores SaD
automaticamente colocadas nos registradores .0 e .1)

1. Ativar 0 programa teclando f C.
2. Digitar a seguir : êngulo tI ENTER
3. Ler as coordenadas na sequ!.lncia : X2

X3

êngulo t2
RIS Y2
RIS Y3

ENTER
RIS

êngulo t3 RIS

Exemplos do CASo 1
1: - teclar

- tecl ar
- 1er

2 - teclar
- hclar
- 1er

f C
354.1722
499,9997
-49,9996
499,9604
-49,9957

f C
0.4550

1.500,0008
19,9998

1.499,9998
19,9997

ENTER
===)
===)
===)
===)

ENTER
===)
===)
===)
===)

319.1104 ENTER
X2 RIS
Y2 RIS
X3 RIS
Y3

346.2517 ENTER
X2 RIS
Y2 RIS
X3 RIS
Y3

359.2134 RIS

351.1948 RIS

DGyeeçeg Re ~g~DB!e ~e[Qg[!!!~
HPIIC 74 linhas - ocupa os registradores de dados .9 e .B
HP15C : 77 bytes ou seja Il memorias completas

B, C, 4, 9
T35-5



bHH!l!m! DQ eBQ§B!l!!!l (Ref. T35) Calculadora : TI 66

------------------------------------------------------------------------------
No COHANDO No COHANOO No COHANDO No COHANDO_______________ ~ __ !------_------------!---------------____ 1 ___________________

000 lBl 1 050 Il 100 RCl 1 150
1 B 1 lBl 1 06 1
2 2nd CP 2 C 2 x 2
3 RCl 3 2nd FIX 3 RCl 3
4 00 4 4 4 07 4

005 x2 1 055 RIS 1 105 2nd SIN 1 155
6 + 6 2nd DHS.DD 6 6
7 RCl 7 STO 7 ( 7
B 12 B 09 B RCl 8
9 x2 9 RIS 9 8 9

010 1 060 2nd DHS.DD 110 1 160
1 ( 1 STO 1 RCl 1
2 RCl 2 07 2 09 2
3 00 3 RIS 3 + 3
4 x 4 2nd D"S.DD 4 RCl 4

015 RCl 1 065 STO 115 07 1 165
6 12 6 05 6 ) 6
7 x 7 RCl 7 2nd SIN 7
8 2 B 02 8 8
9 x 9 STO 9 x 9

020 RCl 1 070 06 120 RCl 1 170
1 13 1 RCl 1 09 1
2 2nd COS 2 03 2 2nd COS 2
3 ) 3 STO 3 - 3
4 4 08 4 RIS 4

025 v-x 075 RCl 125 x 1 175
6 STO 6 04 6 RCl 6
7 10 7 INV 7 09 7
8 lIx 8 SU" B 2nd TAN 8
9 x 9 07 9 9

030 RCl 080 SBR 1 130 RIS 1 180
1 12 1 1 INV SBR 1
2 x 2 RCl 2 2
3 RCl 3 10 3 3
4 13 4 STO 4 4

035 2nd SIN 085 06 135 1 185
6 6 RCl 6 6
7 +1- 7 Il 7 7
8 INV 8 STO 8 8
9 2nd SIN 9 08 9 9

040 2nd x>-t 090 RCl 140 1 190
1 1 1 05 1 1
2 + 2 STO 2 2
3 3 3 07 3 3
4 6 4 SBR 4 4

045 0 1 095 145 195
6 - 6 STO 6 6
7 lBl 7 C 7 7
8 1 8 lBl 8 8
9 STO 9 9 9

------------------!-------------------!-------------------~-------------------
No COHANDO No COI1ANOO No COI1ANDO No COHANDO

------------------------------------------------------------------------------
:b8Inl: Y!!!!U!!9! : B, C, -, 1

T35-6



I~§I~ DQ eBQ§Be~e

DeDQ§

(Ref. 135) Calculadora TI66

99'37'20"
295'34'40"
81'06'20"

PIPF = 3203 metros
Base B2 = 976 metros Base B3 = 507 lIIetros

(====== Angulo a2 ======>
(====== Angulo r2 ======>
(====== Angulo a3 ======>

260'22' 40"
64'25'20"

278'53' 40"

CAS 0 CAS 0 2

t1
t2
t3

354' 17' 22' ,
319'11' 04' ,
359'21'34' ,

x
y

500
- 50

III

III

t1
t2 =
t3

354'17' 22' ,
38'01'50"
2'44'48' ,

t1 0'45'50"
t2 346'25'17"
t3 = 351'19'48"

x
y

1500 III

20 III

t1
t2
t3

0'45'50"
14'36'40' ,
7'22 '55' ,

Qe~BeçeQ

o. e!!t~§ ~~ ~Uy~!: Q R!:Qg!:~~~1 entrar com as 6 constantes nos registradores
alocados 3203 STO 00 976 STO 02 507 STO 12

CASO 1 CASO 2
9Q.3720 2nd DtlS.DD STO 03 260.2240 2nd DtlS.DD STO 03
81.0620 2nd DtlS.DD STO 13 278.5340 2nd DtlS.DD STO 13

295.3440 2nd DtlS.DD STO 04 64.2520 2nd DtlS.DD STO 04

LOSO A SESUIR, teclar B (para 0 calculo de B3' e a3
autolllaticamente colocadas nos registradores 10 l'11)

cujos val ores sac

1. Ativar 0 progra.a teclando C.
2. Digitar a seguir : 3ngulo t1 RIS 3ngulo t2 RIS 3ngulo t3 RIS
3. Ler as coordenadas na sequ@ncia 1 X2 RIS Y2 RIS

X3 RIS Y3

Exemplos do CASO 2
1 : - t l'cl ar C

- teclar 354.1722 RIS 38.0150 RIS
- 1er 500.0008 ===> X2 RIS

-49.9997 ===> Y2 RIS
499.9960 ===> X3 RIS
-49.9993 ===> Y3

2 - teclar C
- tecl ar 0.4550 RIS 14.3640 RIS
- 1er 1499.9935 ===> X2 RIS

19.9997 ===> Y2 RIS
1500.0131 ===> X3 RIS

19.9999 ===> Y3

2.4448 RIS

7.2255 RIS

00= L 02= base B2 03= ang.a2 04= ang.r2
12= base B3 13= ang.a3
05= t3 06= B2, B3' 07= t2 08= a2,a3
09 = t1 10= B3' 11= a3' ,

T35-7
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Microco.putadores 1 BHARP

200 "T35"
205 PRINT "3 TEODDLITOS":DE6REE:0=.005
210 INPUT "PIPF="jL
215 INPUT "BASE B2=";B:INPUT "ANS.A2=";A:INPUT "ANS.R2=";R
220 INPUT "BASE B3="IC:INPUT "ANS.A3="IE
225 A=DE6 A:E=DES E:R=DES R
230 K=v-IL*L+C*C-2*L*C*COS El
235 E=ASNI-C*SIN E/KI:C=K
240 IF E<O LET E=360+E

250 PRINT "COORDENADAS":USINS """1.""
255 INPUT "Tl=";F:INPUT "T2=";S:INPUT "T3=";H
260 F=DES F:6=DES S-R:H=DES H
265 D=B*SIN S/SINIA+S-FI
270 X=D*COS F+O:Y=X*TAN F
275 PRINT "X2=";X:PRINT "Y2=";Y
280 D=C*SIN H/SINIE+H-FI
285 X=D*COS F+O:Y=X*TAN F
290 PRINT "X3="jX:PRINT "Y3=";Y
295 60TO 250

A ~nqulo a2
8 base 82
C baie 83 e a sequir B3'
E ~nqulo a3 e a sequir a3'
R = ~nqulo r2

F, S, H = ~nqulos lidos nos teodolitos Tl, T2 e T3

D distancia do barco ao PI

X, Y coordenadas do barco

421 bytes DU seja 61 reqistros de proqra.a

135-8



!~§!~ ~Q eBQ§Bene

ReRQ§

(ReL T35)

99"37'20' ,
295"34'40"

81"06' 20' ,

CAS 0

PIPF ~ 3203 eetros
Base B2 = 976 metros Base B3 - 507 metros

<====== Angulo a2 -~====>

<====== Angulo r2 -=====>
<====== Angulo a3 _.==~~>

260"22' 40' ,
64" 25' 20' ,

278"53'40' ,

CAS 0 2

tl
t2
t3

354"17'22' ,
319"11'04"
359"21'34' .

x - 500
Y = - 50

e
e

t1
t2 =
t3

354" 17' 22"
38"01'50' ,
2"44'48' ,

t1 - 0"45'50"
t2 - 346"25'17"
t3 = 351"19'48"

x - 1500 e
y 20 e

t 1
t2
t3 =

0"45'50' ,
14"36'40' ,
7"22'55"

1. Ativar 0 programa teclando RUN "T35" ou RUN 200 e ENTER
2. Identificar 0 programa no visor 3 TEODOLITOS
3. Teclar ENTER
4. Digitar as 6.constantes na sequência de chamada

PIPF= ==-> 3203 ENTER
BASE B2= ===> 976 ENTER
ANS.A2= ===> 99.3720 ENTER (CASO 1) ou 260.22,40 ENTER (CASO 2)
ANS.R2= ===> 295.3440 ENTER (CASO 1) ou 64.2520 ENTER (CASO 2)
BASE B3= ===> 507 ENTER
ANS.A3= ===> 81. 0620 ENTER (CASO 1) ou 278.5340 ENTER (CASO 2)

5. Aparece COORDENADAS no visor.
Teclar 05 3 ~ngulos medidos

e 1er os resultados :

Tee lar ENTER
tl ENTER t2 ENTER t3

X2 ENTER Y2 ENTER
X3 ENTER Y3 ENTER

ENTER

Exemplos do CASO 1
1 : - teclar Tl= ==> 354.1722 ENTER

T2a a=> 319.1104 ENTER
T3- ==> 359.2134 ENTER

- 1er X2" 500.00 ENTER
Y2= -50.00 ENTER
X3- 499.96 ENTER
Y3" -49.99 ENTER

2 - teclar Tl- ..a> 0.4550 ENTER
T2= =-> 346.2517 ENTER
T3- ==> 351.1948 ENTER

- 1er X2- 1500.00 ENTER
Y2- 19.99 ENTER
X3- 1500.00 ENTER
Y3- 19.99 ENTER

~Q!e Quando religar a eaquina, tendo as "ES"AS CONSTANTES, 05 calculos podee
ser iniciados diretamente, teclando : RUN 250

T35-9



2 RE" T3~

3 PRINT "3 TEDOOLITOS"'"OOE 4
10 INPUT "PIPF=",L
15 INPUT "BASE B2c",B:INPUT uANS.A2=",K:SOSUB SOO:A=K
20 INPUT "ANG.R2=",K:SOSUB 500:R=K
25 INPUT "BASE B3c",C:INPUT uANS.A3=",K:SOSUB SOO:E=K
30 K=SQRIL*L+C*C-2*L*C*COS El
3~ E=ASNI-C*SIN E/KI,C=K
40 IF E<O THEN E=360+E

~O PRINT "COORDENADAS":SET F2
~~ INPUT "Tl=",K:SOSUB ~OO:F=K

60 INPUT "T2=",K:SOSUB 500IB=K-R
6~ INPUT "T3=",KIGOSUB 500:H=K
70 O=B*SIN S/SINIA+S-FJ
75 X=O*COS FIY=X*TAN F
BO PRINT "X2=";X:PRINT "Y2=",y
B~ D=C*SIN H/SINIE+H-FJ
90 XcO*COS F:Y=X*TAN F
95 PRINT "X3·",XIPRINT "Y3·",Y·

100 GOTD ~O

500 Nc INTK:K-FRACK*1001"=INTK:S=FRACK*100:K=OESIN,",SJ
510 RETURN

~!~Bgbg§ Y!!b!!9~g§

A = ~ngulo a2
B = base B2
C base B3 e a seguir B3'
E ~ngulo a3 e a seguir a3'
R ~ngulo r2

F, S, H = Angulol lidos nOB teodolitos Tl, T2 e T3

D distAncia do barco ao PI

x, y coardenadas do bar co
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!~§!~ ng fBg§Ba~a

nang§

(RI!L T35) Hicrocollputadorl!s CABIO

99"37'20"
295"34'40"
81"06'20' ,

PIPF = 3203 !Rl!tros
Basl! B2 = 976 ml!tros Basl! B3 = 507 ml!tros

(====== Angulo a2 ======>
(====== Angulo r2 ======>
(====== Angulo a3 ======>

260"22'40"
64"25'20"

278"53'40' ,

CAS D CAS D 2

t1 354"17'22"
t2 319"11'04"
t3 = 359:21'34"

x
y

500 m
- 50 IR

t1 = 354" 17 '22' ,
t2= 38"01'50"
t3 2"44'48"

t1
t2
t3

0"45'50' ,
346" 25' 17 ' ,
351"19'48"

x
y

1500 Il

20 m
t1
t2
t3

0"45'50' ,
14"36'40' ,
7"22'55' ,

1. Ativar 0 programa tl!clando S Pn (n=numl!ro da partiçao dl! !Rl!morla)
2. Idl!ntificar 0 programa no visor 3 TEDDOLITOS
3. Tl!c 1ar EXE
4. Digitar as 6 constantl!s na sl!quènc i a dl! challada

PIPF=? ===> 3203 EXE
BASE B2=? ===> 976 EXE
ANG.A2=? ===) 99.3720 EXE (CASD 1) DU 260.2240 EXE (CASD 2)
ANG.R2=? ===> 295.3440 EXE (CASD 1) DU 64.2520 EXE (CASO 2)
BASE B3=? ===} 507 EXE
ANG.A3=? ===} 81.0620 EXE (CASD 1> DU 278.5340 EXE (CASD 2)

5. Aparl!cl! COORDENADAS no visor.
Tl!clar os 3 ~ngulos ml!didos

I! ll!r os rl!sultados :

Tecl ar EXE
t1 EXE t2

X2 EXE
X3 EXE

EXE
V2
V3

t3 EXE
EXE
EXE

Exemplos do CASD 2
1 : - tl!clar Tl=? ==) 354.1722 EXE

T2=? ==)- 38.0150 EXE
T3=? ==> 2.4448 EXE

- 1er X2= 500.00 EŒ
V2= -50.00 EXE
X3= 500.00 EXE
V3= -50.00 EXE

2 - tecl ar Tl=" ==> 0.4550 EXE
T2=" ==> 14.3640 EXE
T3=':' ==) 7.2255 EXE

- 1er X2= 1499.99 EXE
V2= 20.00 EXE
X3= 1500.01 EXE
V3= 20.00 EXE

~g!a Quando religar a maQulna, tendo as HESHAS CONSTANTES, os calculos podell
ser lnlciados diretamente, teclando : RUN 50
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ROT 1 N AIT 40

POSICIONA"ENTO DO BARCO CO" U" SEXTANTE

CALCULO DAS COORDENADAS OU CALCULO DAS ANGULOS

T40-1



Calculo das coordenadas X e Y de UM bar co ancorado na seçao de Mediçao de UM
rio de grande largura 1 X é a projeçao da dist~ncia do barco aD PI sobre a
seçao PIPF, Y é -a dist~ncia do barco ate a seçao PIPF.

o posiciona.ento do barco é definido .edindo-se CD. U. sextante, os 2
~ngulos entre 0 barco e 3 alvos colocados da .aneira seguinte 1

- al vo central no PI
- de cada lado do PI, nos extrê.os dal 2 bases 1 81 a Montante do PI

e 82 a jusante do PI.

Calculo dos 2 ~ngulos a sere. lidos COM 0 sextante, afi. de posicionar 0 barco
a u.a dist~ncia do PI previa.ente escolhida.

E!!lYB9

PIPF seçao de mediçao

si 3ngulo Medido COM 0 sextante
visando a base BI

s2 2 tngulo Medido COM 0 sextante
visando a base 82

D disttncia do barco
aD PI

X , Y coordenadas do barco

PI PF

BI,82
al,a2

alvo

bases
~ngulos internos entre
a leç~o PIPF e as bases

barco

A : para ca1cu1ar as coord•• adas X • Y a partir dos '.gu10s st • s2

bl + b2 = 360'-(al+a2+s1+s2)
9 = 180' - lal+sl+bl) ==>

so.a designada a seguir pela letra 0
o sinal de 9 é 0 .esmo que 0 sinal de Y

sen bl sen b2 sen b2 BI sen s2
Temos D BI -------- B2 -------- ===> -------- ----------- K

sen si sen s2 sen bl B2 sen 51

sen 10 - b1) sen 0 cos bl sen b1 cos 0
-------------- ------------------------------- K

sen bl sen bl

sen 0
tg bl

K + cos D

AD final

140-2
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B para calcular os a.gulos sI r s2 a partir das coord.nadas X • Y

02 .. X2 + y2
g arc tg (y/X>

A1 2 .. 81 2 + 02 - 2 81 0 cos (al+g>

A22 822 + 02 - 2 82 0 cos (a2-g>

AD fi nal 1

sen si
81

Al
sen (al+g> sen s2 ..

82

A2
sen (a2-g >

Geralmente 0 PI e as bases fica. na "ARGE" OIREITA do rio.
Por convençao, Y é :

- NEGATIVD quando 0 barco se encontra a "DNTANTE da seçao,
- POSITIVO quando 0 barco se encontra a JUSANTE da seçao.

Esta convençao deve ser invertida se 0 PI e as bases ficam na margem esquerda.
Para preposicionar 0 barco, Y .. 0

HP/TI
SHARP
CASIO

rL------.-~
1

1

1

1

1
!SO

so
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b!!HB§~!! RQ ~BQ§M!!B (Ref. HO) Calculadora : HPIIC - HPlSC

------------------------------------------------------------------------------
V 1 S 0 R COHANDO V 1 S o R COHANDO V 1 S o R COHANDO

No Codigo No Codigo No Codigo
------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
000 040 45 1 RCl 080 45 5 RCl 5

1 42.21.14 f lBl D 1 40 + 1 40 +
2 42. 7. " f FIX 2 2 45 7 RCl 7 2 44 7 STO 7..
3 31 RIS 3 40 + .3 24 COS
4 43 " 9 ->H 4* 42. 4.25 f x>< 4 2 2..

005 44 5 STO 5 045 45 25 RCl 085 20 x
b 2.3 SIN b 24 COS b 34 x><y
7 34 x><y 7 16 CHS 7 44 b STO b
8 43 2 9 ->H 8 20 x 8 20 x
9 44.40. 5 STO +5 1 9 31 RIS 9 45 8 RCl 8

010 44 25 STO 1 1 050 45 25 RCl 090 Il y-

I 23 SIN 1 25 TAN 1 20 x
2 10 1 2 lb CHS 2 lb CHS
3 45 0 RCl 0 3 20 x 3 45 8 RCL 8
4 20 x 4 22 14 6TO D 4 40 +

OIS 45 2 RCl 2 1 055 42.21.15 f lBl E 095 45 b RCl 6
b 10 b 31 RIS b 43 11 9 x2
7 44 b STO 6 7 44 8 STO B 7 40 +
8 45 5 RCl 5 B 44.20. 8 STO xB 1 8 Il y-

9 45 1 RCl 1 9 34 x><y 9 45 b RCL 6
020 40 + ObO 10 100 34 x><y

1 45 3 RCl 3 1 1 43 3b 9 lSTx 1 10 1

2 40 + 2 43 11 9 x2 2 45 7 RCL 7
3 44 5 STO 5 1 3 44.40. 8 STO +8 1 3 23 SIN
4 23 SIN 4 33 Rt 4 20 x

025 lb CHS 1 Ob5 43 25 9 TAN-I 105 43 23 9 SIN-I
b 45 b RCl 6 b 44 5 STO 5 6 42 2 f ->H."S
7 45 5 RCl 5 7 45 0 RCl 0 7 43 32 9 RTN
8 24 COS 8 45 1 RCl 1 8
9 40 + 9 42. 7. 4 - f ·FIX 4 9

030 10 1 1 070 32 5 6SB 5 1 110
1 43 25 9 TAN-I 1 1 31 RIS 1
2 44 7 STO 7 2 45 5 RCl 5 1 2
3 23 SIN 3 lb CHS .3
4 45 0 RCL 0 4 44 5 STO 5 4

035 20 x 075 45 2 RCl 2 115
b 45 25 RCl b 45 3 RCl J 1 b
7 23 SIN 7 32 5 6SB 5 7
8 10 1 8 22 15 6TO E 8
911 42. 4.25 f x>< 9 42.21. 5 lBl 5 1 9

------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
No Codigo No Codigo No Codigo

V [ S o R COHANDO V [ SOR COHANDO V 1 SOR COI1ANDO
------------------------------------------------------------------------------

Il para HPIIC : codlgo 42 4

BbQl;Bl;BQ RQ~ B~§!~!B8RQB~~ R~ RBRQ~

CONSTANTES VARIAVEIS 0 prog'ama ~ composto de 2 partes
0: base BI 5: 0, 9 1NDEPEND'ENTES 1

1: ang. al b: K - linhas 1 atë 54 para 0 calculo
2: base B2 7: bl, al+g das coordenadas,
JI ang. a2 8: DIID - linhas 55 aU 107 para 0 calculo

1: 51 dos 3ngulos.
T40-4



Balel BI" 852 ••trol
Angulol al· 80"10'50"

IEIIE ID ~8Q§88ne

DeDQ§

(Ref. T40) Calculadora 1 HPIIC - HPI5C

B2 .. 976 ••trol
a2 • 99"37'20"

AN8ULOS !Il !l2 X Y •• > COORDENADAS
-------- -------- -------- ------------------ ------------

71"31 ' 51'04' 500 • -50 •62'33' 59"42' 500 • 50 •
24"21' 23"59' 2000 • 0 •

o. 8ot!§ d! .t!YI~ g R~g9~1!1,
al ocado!l 1 852 STO 0

976 STO 2

entrar co. al 4 con!ltante!l nOI regiltrol
80.1050 ,-)H STO 1
99.3720 ,-)H STO 3

1. Ativar 0 progra.a teclando f D.
2. Digitar a leguir : tngulo Il ENTER tngulo 12 RIS
3. Apol 11 !legundo!l de elpera ( "RUNNINS" pi!lcando no vilor ••• '

1er as coordenadal na sequtncia 1 X RIS Y

Ex..plo 1 : - techr 71. 31 ENTER 51.04 RIS
- 1er 499,96 ... ) X RIS

-49,94 ••• > Y
Ex..plo 2 - tecl Ar 62.33 ENTER 59.42 RIS

- 1er 499,96 .....,> X RIS
50,02 •••> Y

Eu.plo 3 1 - tecl Ar 24.21 ENTER 23.59 RIS
- 1er 2.000,18 ..... > X RIS

0,51 .....> Y

1. Ativar 0 progra.a teclando f E
2. Digi hr u coordenadu X e Y 1 X ENTER Y RIS
3. Apo!l u.a e!lpera de 7 !legundol para cada tngulo ("RUNNINS" pilcando'

l.r DI tngulo!l na lequ@nch 1 Il RIS 12

Ex..plo 1 : - teclar 500 ENTER 50 CHS RIS
- 1er 71,3106 ........ > Il • 71"31' RIS

51,0338 .....> !l2 • 51'04'
Ex..plo 2 - teclar 500 ENTER 50 RIS

- 1er 62,3259 .....> !Il .. 62"33' RIS
59,4148 ... ) 12 .. 59"42'

Exe.plo 3 1 - techr 2000 ENTER 0 RIS
- 1er 24,2113 •••> !Il • 24"21' RIS

23,5855 ....> !l2 • 23"59'

g~uee~eQ 18 nE~Q81e :eCggCIII:
HPIIC 107 linha!l - ocupa 01 regi!ltradorel de dado!l .9 At•• 3
HP15C : 112 bytes DU leja 16 .e.orial co.pletas.

:~eIE~I: yti!illd2! 1 D, E, 5 T40-5



~1§I8&E~ Rg eBg&8ene (Ref. 140) Calculadora 1 TI"
------------------------------------------------------------------------------

No CD/'lANDD No CDI'lANDD No CD"ANDD No CO/'lANDD
------------------!--~----------------!-------------------!-------------------
000 lBl 050 Rel 100 112 150 Il

1 D 1 OS 1 SU" 1 RCl
2 2nd FIX 2 2nd CDS 2 04 2 04
3 2 3 ) 3 RCl 3 y-

4 RIS 4 • 4 00 4 Il

005 2nd D"S.DD 055 INV 105 STD 155 RCl
6 STO 6 2nd TAN 6 06 6 07
7 04 7 SU" 7 RCl 7 2nd COS
8 STO 8 04 8 01 8 )

9 OS 9 2nd SIN 9 + 9 •
010 2nd SIN 060 1 110 Rtl 160 y-

I STO 1 Rel 1 OS 1 1111
2 07 2 07 2 • 2 Il

3 RIS 3 Il 3 STO 3 Rtl
4 2nd D"S.DD 4 Rel 4 07 4 06

015 SU" 065 00 115 2nd FIX 165 Il

6 OS 6 • 6 4 6 Rtl
7 2nd SIN 7 Il 7 SIR 7 07
8 Il 8 Rtl 8 + 8 2nd SIN
9 Rtl 9 04 9 RIS 9 •

020 00 070 2nd tOS 120 Rtl 170 INV
1 1 1 +1- 1 02 1 2nd SIN

.2 Rtl 2 2 STO 2 INV
3 02 3 RIS 3 06 3 2nd D"S.DD
4 1 4 Il 4 Rtl 4 INV SIR

025 RCl 075 Rtl 125 03 175
6 07 6 04 6 6
7 • 7 2nd TAN 7 Rtl 7
8 STO 8 +1- 8 05 8
9 06 9 • 9 • 9

030 Rtl 080 8TO 130 STD 180
1 01 1 D· 1 07 1
2 SU" 2 III 2 SBR 2
3 04 3 E 3 + 3
4 SU" 4 RIS 4 8TO 4

035 05 085 STO 135 E 185
6 RCl 6 05 6 III 6
7 03 7 RIS 7 + 7
8 SU" 8 STO 8 Rtl 8
9 OS 9 04 9 06 9

040 = 090 2nd PRD 140 112 190
1 Rtl 1 04 1 + 1
2 OS 2 1 2 Rtl 2
3 2nd SIN 3 Rtl- 3 04 3
4 +1- 4 OS 4 4

045 1 095 • 145 ( 195
6 ( 6 INV 6 2 6
7 Rtl 7 2nd TAN 7 Il 7
e 06 8 :?r,a EXt 8 Rtl 8
9 + 9 05 9 06 9

------------------!-------------------!-------------------!-------------------
No CD"ANDO No CD"ANDO No tD"ANDD No tD"ANDD

------------------------------------------------------------------------------
0 progra.a é co.posto de d~a, par-tps INDEPENDENTES 1 linhas 0 até BI para a
cAlcula das coordenadas e 11nhas 82 até 174 para a calcula dos Ingulos.
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(ReL HOI Calculadora 1 TI6

!H!QQ§
Bases BI = 852 met l'OS
Angulos al: 80·10'50"

B2 = 976 Illet l'OS
a2 .. 99·37'20"

ANGULOS si s2 X Y .... ) COORDENADAS
-------- -------- -------- ------------------ ---_. ._-----

71·31 ' 51·04' 500 m -50 III

62·33' 59·42' 500 Il 50 Il

24·21 ' 23·59' 2000 III 0 m

O. ~!!1n ~!i! !Uy!!: !! I!!:!!Q!:!!!!,
alocados; 852 STO 00

976 STO 02

entraI" COli as 4 constantes nOI registradorsi
80.1050 2nd D"S.DD STO 01
99.3720 2nd D"S.DD STO 03

A- Ç!l~ylQ g!l ~QQ(g~~!g!! X e Y
1. Ativar 0 programa teclando D.
2. Digital" a seguir : tngulo si RIS tngulo s2 RIS
3. Apos uma espera de Il segundos (visor limpo),

1er as coordenadas na sequéncia 1 X RIS Y

Exemplo 1 : - tecl al" 71. 31 RIS 51.04 RIS
- 1er 499.96 ===) X RIS

-49.94 ===) Y
Exemplo 2 1 - tecl al" 62.33 RIS 59.42 RIS

- 1el" 499.96 ===) X RIS
50.02 ===) Y

Exemplo 3 - tecl al" 24.21 RIS 23.59 RIS
- 1er 2000.18 =", .. ) X RIS

0.51 ===) Y

8- Ç~.lç,YlQ ~Q! ~~~ylH sl e s2
1. Ativar 0 programa t ecl Ande E., Digital" as coordenadas X e Y X RIS Y RISL.

3. Apos uma espera de 10 segundos para rada tngulo (visor limpol,
1el" os tngulos na sequéncia si RIS s2

Exemplo 1 : - tecl al" 500 RIS 50 +1- RIS
- 1el" 71.3106 ===) si 71·31' RIS

51. 0338 ===) s2 51·04'
Exemplo 2 - teclar 500 RIS 50 RIS

- 1er 62.3259 ===> si = 62·33' RIS
59.4148 === ) s2 = 59·42'

EUllp 10 3 - teclar 2000 RIS 0 RIS
- 1er 24.2113 ===) si 24· 21 ' RIS

23.5854 ===) s2 = 23·59'

gçyeeçeQ Qe ~~~QB!~
Programa : 174 linhas
Registradores : CONSTANTES

VARIAVEIS

00= base 81
03= ang. a2
04= si
07= sin al,

01= ang. al

05= 0
al+g

02= base 82

06= K, Al, A2

D, E, +
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b!§Ie§~~ RQ fBQ§Be~e (Ref. T401

300 "T40"
305 PRINT "SEXTANTE-T40":DESREE,U-.005
310 INPUT "BASEl="IB:INPUT "ANS.Al="IA:A=DES A
315 INPUT "BASE2="IC:INPUT "ANS.A2=";E:E=DES E

Microcomputadores , SHARP

320 PRINT "COORDENADAS",USINS "11111.11"
325 INPUT "ANS.Sl=";F:F=DES F,INPUT "ANS.S2=";BIG=DES S
330 O=360-(A+E+F+SI,K=B*SIN S/C/SIN F
335 P=ATN(SIN O/(K+COS OII:D=B*SIN P/SIN F
340 Q=IBO-(P+A+FI:X=D*COS Q+U,Y=D*SIN Q
345 PRINT "X="IX:PRINT "Y="IY:SOTO 320

350 PRINT "ANSULOS":USINS "111.11111"
355 INPUT "X="IX:INPUT "y=nly
360 D=X*X+Y*Y:K=v-D:P=ATN (Y/Xl
365 M=B:N=A+P:GOSUB 380:F=DMS O:PRINT "ANS.Sl=";F
370 H=C:N=E-P:SOSUB 3BO,S-DMS O,PRINT nANs.S2=";S
375 GOTO 350

380 Q=v-(M*M+D-(2*H*K*COS NIl
385 O=ASN (M*SIN N/QI:RETURN

B = base BI
C = base B2
A àngulo al
E = àngulo a2

F, S = àngulos 51 e 52
X, Y coordenada5 do barco

D distancia do barco aD PI
o soma dos àngulos bl e b2
K razao dos senos dos àngulos bl e b2

Q~Yfe~aQ Ra ~~~QB!e 497 bytes DU seja 63 registros de programa

~Qla As sequèncias 320-345 e 350-385 SaD INDEPENDENTES
- a primeira calcula as coordenadas,
- a segunda calcula os angulos.
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(Ref. T401 SHARP

Bases
Angulos

BI = 852 metros
al = 80' 10' 50 ' ,

B2 = 976 metros
a2 = 99'37'20"

ANSULOS 51 52 X Y ==> COORDENADAS
-------- -------- -------- ------------------ ------------

71'31' 51 •04 ' 500 Il -50 J1I

62'33' 59'42' 500 Il 50 III

24' 21 ' 23'59' 2000 m 0 m

constantes na sequ~ncia de chamada
===) 852 ENTER ANS.Al=
===) 976 ENTER ANS.A2=

1. Ativar 0 programa teclando RUN "T40· ou RUN
2. Identificar 0 programa no visor SEXTANTE-T40
3. Tecl ar ENTER
4. Digitar as 4

BASEl=
BASE2=

Aparece COORDENADA8 no visor. Teclar ENTER
Teclar os 2 ingulos medidos 51 ENTER 52

e 1er as coordenadas X ENTER Y

300 e ENTER

===) 80.1050
===) 99.3720

ENTER
ENTER

Exellplo 1 : - teclar ANS.SI= ==) 71.31 ENTER
- 1el' X= 499.96 ENTER

y.. -49.94 ENTER
Exelllplo 2 - teclar ANS.Sl= ==) 62.33 ENTER

- 1er Xs 499.96 ENTER
y- 50.01 ENTER

Exemplo 3 - tecl ar ANS.Sl= ==) 24.21 ENTER
- 1er X- 2000.18 ENTER

ys 0.50 ENTER

e ANS.S2= ==) 51.04 ENTER

e ANS.S2= ==) 59.42 ENTER

e ANS.S2= ==) 23.59 ENTER

Apos entrada das 4 constantes, aparece COORDENADAS no visor. Teclar RUN 350
Aparece AN8ULDS no visor. Teclar ENTER
Teclar as coordenadas X e Y X ENTER Y

e 1er 05 ingulos si ENTER s2

Exemplo 1 - teclar X= ==) 500 ENTER e Y= ==) -50 ENTER
- 1er ANS.Sl- 71.31057 ===) si = 71'31' ENTER

ANS.S2" 51. 03378 ===) 52 = 51'04' ENTER
Exemplo 2 - teclar X= ==) 500 ENTER e Y= ==) 50 ENTER

- 1er ANS.Sl= 62.32589 ===) si 62'33' ENTER
ANS.S2= 59.41482 ===) s2 59'42' ENTER

Exemplo 3 - teclar X= ==) 2000 ENTER e Y= ==) 0 ENTER
- 1er ANS.Sl= 24.21130 ===) 51 = 24' 21 ' ENTER

ANS.S2= 23.58545 ===) 52 23'59' ENTER

Quando religar a maquina, tendo as HESHAS CONSTANTES,
ser iniciados diretamente, teclando :

- RUN 320 para 0 calculo das coordenadasj
- RUN 350 para 0 calculo dos ingulos.

05 calculos pode.
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2 RE" T40
3 PRINT "SEXTANTE-T40":"oDE 4

10 INPUT "BASEI=",B:INPUT "ANB.AI=",H:BoSUB 500:A=H
15 INPUT "BASE2=",C:INPUT "ANB.A2=",HIGoSUB 5001E=H

20 PRINT "CooRDENADAS"'SET F2
25 INPUT "ANB.Sl=",H:SoSUB 500:F-H
30 INPUT "ANB.S2=",H:BoSUB 500:B~H

35 o=360-IA+E+F+BI:K=B'SIN B/C/SIN F
40 P=ATNISIN o/IK+CoS oIIID=BtSIN PIS IN F
45 Q=lBO-IP+A+FI:X-DtCoS 9:V=D'SIN 9
4B PRINT "X=";XIPRINT "V="jV:BoTo 20

50 PRINT "ANSULoS"
55 INPUT "X=",X:INPUT "V.",V
60 D=X'X+V'V:K=SQR D:P=ATNIV/XI
65 "=B:N=A+P:BoSUB BOI'=D"S'loI:PRINT "ANB.Sl=";'
70 "=C:N=E-PISoSU8 80:.-D"S.loI:PRINT "ANS.S2."I'
75 BoTo 50

BO Q=SQRI"'"+D-12'"'K'COS NIl
B5 O-ASNI"tSIN N/QIIRETURN

500 L=INTH,H=FRACH'1001"=INTH:S=INTIFRACH'1001:H-DEGIL,",S1
510 RETURN

8 • ba5e 81
C - base 82
A • tngulo al
E • tngulo a2

F, 8 • tngul05 51 e 52
X, V = coordenadas do barco

D distancia do barco aD PI
o • 50.a dos angulos bl e b2
K • raz aD dos senos dos angulos bl e b2

~g!9 1 As sequtncias 20-48 e 50-85 SaD INDEPENDENTES
- a pri.eira calcula as coordenadas,
- a segunda calcula os angulos.
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(Ref. HO) Hicrocollputadores CASIO

Bases
Angulos

BI = 852 metros
il = 80'10'50"

B2 = 976 -etros
a2 = 99'37'20"

ANSUL05 51 52 X Y ==> COORDENADAS
-------- -------- -------- ------------------ ------------

71'31' 51"04 ' 500 III -50 Il

62'33' 59'42' 500 Il 50 Il

24'21' 23'59' 2000 III 0 III

(n=numero da partiçao de melloria)
SEXTANTE-T40

sequência de chamada
EXE ANS.Al=?
EXE ANS.A2=?

1. Ativar 0 programa teclando S Pn
2. Identificar 0 programa no visor
3. Teclar EXE
4. Digitar as 4 constantes na

BASE1=? ==> 852
BA5E2=? ==) 976

Aparece COORDENADAS no visor. Teclar EXE
Teclar os 2 ângulos lIIedidos 51 EXE 52

e 1er as coordenadas X EXE y

==>
==>

80.1050
99.3720

EXE
EXE

HO-l1

Exemplo 1 : - teclar ANS.51=? ==> 71. 31 EXE e ANS.52=? ==> 51. 04 EXE
- 1er X- 499.96 EXE

Y= -49.94 EXE
Exemplo 2 - teclar ANS,51=? ==> 62.33 EXE e ANS.52=? ==> 59.42 EXE

- 1er X'" 499.96 EXE
Y= 50.02 EXE

Exemplo 3 - teclar ANS.51=? ==} 24.21 EXE e ANS.52-? ==> 23.59 EXE
- 1er X= 2000.18 EXE

Y= 0.51 EXE

Apos entrada das 4 constantes, aparece COORDENADAS no visor. Teclar RUN 50
Aparece ANSULOS no visor. Teclar EXE
Teclar as coordenadas X e Y X EXE y

e 1er os ângulos : 51 EXE 52

Exemplo 1 - t ec 1ar X=? ==} 500 EXE e Y=? ==> -50 EXE
- 1er ANS. SI- 71"31'5.74

ANS.S2'" 51'3'37.85
Exemplo 2 - teclar X=? ==> 500 EXE e Y=? ==> 50 EXE

- 1er ANS. SI: 62'32'58.92
ANS.S2= 59'41'48.22

Exemplo 3 - teclar X=? ==> 2000 EXE e Y=? ==> 0 EXE
- 1er ANG.Sl= 24'21'13.05

ANS.52= 23·5S'54.51

Quando religar a lIIaquina, tendo as HESHAS CONSTANTES, os calcul os podem
ser iniciados diretamente, teclando :

- RUN 20 para 0 calcula das coordenadasj
- RUN 50 para 0 calcula dos ângul05.





ROT 1 N AIT 45

POSICIONA"ENTO DO BARCO CD" U" SEXTANTE

E QUATRO BASES, DUAS E" CA DA "AR8E"

CALCULO DAS COORDENADAS
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QIUIlYQ

Cil cula d'I coorden.d'I Xl e YI, XF e YF de u. barco ancorado ni leçio dl
.ediçio de u. rio de grande largurl (L > 300 .etros).

A dupla (XI,YI) refere-le la Pl (gerll.ente na "ARBE" DIREITA) e 1
dupla (XF,VF) refere-se la PF, ni .,rge. Opostl.
o pOliciona.ento do blrco * definido .edindo-Ie co. u. sextlnts, 01 4
.ngulos entre 0 blrco e 6 IlvOI Issi. dispostos (veil FIGURA) 1

- 2 alvos centrlis, u. no PI e a outra no PF,
- 4 alvos Ilterlis, nOI extrê.os diS 4 bises 1

1 15 bises BI e B2, do lido do Pl, sendo 81 1 "DNTANTE,
Il '5 bises BJ e 84, do lido do PF, sendo 83 1 "ONTANTE.

o duplo cllculo diS coordenadls do blrco per.ite detectlr 05 erras de
leltur. dOl .ngul05 (erras .uito co.uns co. U. sextante), co.parando 1
50., XI+XF co. 1 distancil eXltl entre 0 PI e 0 PF.

51,52,53,54 angulos .edidol
co. a sextlnte

PIPF seçio de .ediçio

WiI Il vo

81,82,83,84 bases
'1,12,.3,14 angulos internai
entre 1 seçao PIPF e al biles

distancias do blrco
10 PI e aD PF

blrco

DI, DF

PI

EQI!!!YL!l§

A 1 ,.r. c.lcul.r ., coord,••d., (no c"o XI , YI)

bl + b2 = 360'-(al+a2+sl+s2)
9 .. IBO' - (al+sl+bl) ==>

50., designldl 1 seguir pell letra 0
a sinal de 9 é a .es~o que a sinal de Y

sen bl sen b2 sen b2 BI sen s2
Te.05 1 DI .. BI -------- B2 -------- ===> -------- " ----------- .. K

sen 51 sen 52 sen bl 82 sen 51

sen (0 - bU sen 0 cos bl sen bl cos 0

-------------- "' ------------------------------- .. K
sen bl sen bl

sen 0
tg b l "

K + cos 0

AD finll
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C~lcul.-Ie r - a SD•• XI + XF .r

lXl + XF) - L
E • --------------- • 100

L

sendD L a distanciA .xat~ .ntre D PI e D PF.

Na pratica, D valDr absDlutD de E deve ser INFERIOR a 1%

PDr cDnvençaD, Y • r
- NE6ATIVO quandD D barcD se encDntra a "ONT ANTE da seçiD,
- POSITIVO quandD D barcD se encDntra a JUSANTE da seçaD.

u•• trDca de pDsiçaD das bases relativa.ente aD PI DU aD PF pDde inverter esta
cDnvençaD.

HP. TI
SHARP
CASIO

CALCULA
DI , XI, Y 1

oF,)Cf'. YF

XI • x,., E:
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b!§!eft~n ~Q fBQftBene (Rel. T4~) Cal cul ador a : HPIIC - HP15C

------------------------------------------------------------------------------
V 1 S o R COHANDO V 1 S o R COHANDO V 1 S 0 R COHANDD

No Codigo No Codigo No Codigo
------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
000 040 44.40. 6 STO +6 080

1 42.21.14 f lBl D 1 23 SIN 1
2 42. 7. 2 f FIX 2 2 34 x><y 2
3 0 0 3 43 2 g ->H 3
4 44 8 STO 8 4 44.40. 6 STO +6 4

005 45 1 RCl 1 045 44.40. 7 STO +7 085
6 45 3 RCl 3 6 23 SIN 6
7 4~ 0 RCl 0 7 44.10. ~ STO .:5 7
8 44 5 STO ~ 8 10 • 8
9 45 2 RCl 2 9 45 25 RCl 9

010 32 6 SSB 6 050 20 x 090
1 42.21.15 f lBl E 1 45 6 RCl 6 1
2 45 , 1 RCl • 1 2 24 COS 2
3 45 ,3 RCl .3 3 40 + 3
4 45 ,0 RCl .0 4 45 6 RCl 6 4

015 44 5 STO :5 055 23 SIN 09~

6 45 ,2 RCl .2 6 10 • 6
7 32 6 SSS 6 7 15 IIx 7
8 45 8 RCl 8 8 43 25 g TAN-l 8
9 31 RIS 9 16 CHS 9

020 45 4 RCl 4 060 44.40. 7 STO +7 100
1 30 1 23 SIN 1
2 45 4 RCl 4 2 45 5 RCl :5 2
3 10 • 3 20 x 3
4 1 1 4 45 7 RCl 7 4

025 0 0 065 24 COS 10~

6 0 0 6 16 CHS 6
7 20 x 7 20 x 7
8 31 RIS 8 31 RIS 8
9 22 14 STO D 9 44.40. 8 STO +8 9

030 42.21. 6 f lBl 6 070 45 7 RCl 7 110
1 10 • 1 2~ TAN 1
2 44 25 STO 2 16 CHS 2
3 33 R+ 3 20 x 3
4 40 + 4 31 RIS 4

035 44 6 STO 6 075 43 32 g RTN 115
6 34 x><y 6 6
7 44 7 STO 7 7 7
8 31 RIS 8 8
9 43 2 g ->H 9 9

------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
No Codigo No Codigo No Codigo

V 1 SOR COHANDO V 1 S o R COHANDO V 1 S o R COHANDO
------------------------------------------------------------------------------
8bgtet8Q ~Q§ Bg§!§!B6~gBg§ ~g ~8~Q§

CONSTANTES VARIAVEIS
------------------------- -----------------
0: ba•• BI • O. ba•• B3 5: DI ou DF
1: ang. al • 1: ang. a3 6. 0
2: ba•• B2 •2: ba•• B4 7: g
3: ang. a2 .3: ang. a4 8: XI+XF
41 l 1: BlIB2 ou B3/B4
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(ReL 145) Calculadora HP 11 C - HP 1:5C

DIsttlncla PIPF
Bases BI
Angulos al

3203 /II

852 m
80'10'50

B2 = 976 /II

a2 -: 99'37'20
B3 = 507 /II

a3 = 81'06'20
B4=1131/11
a4 = 79'49'10

ANGULOS COORDENADAS
Ex. sI s2 s3 s4 XI XF YI YF

32'08' 29°25' 17'11' 36'03' ( :: = ;- 1500 /II 1703 /II -50 /II -50 m
2 ) la 22 ' 30 11 :;9' 17·03 ' 36'57' (==> 1500 m 1703 III 50 m 50 III

3 63'34' 53'14' 10'03' 24'29' <::: => 560 III 2561 /II 2 m 910 m

Nota: 0 exemplo 3 contelll urn "erro voluntarlo" de leltura.

o. ~I}t~§ ~~ ~t~~~~ Q I:!~Qg~~'l!~, entrar com as 9 constantes nos reglstradores
alocados 3203 STO 4

852 STO ° 80.1050 g->H STO 1 976 STO 2 99.3720 g->H STO 3
507 STO.O 81.0620 g->H STO.l 1131 STO.2 79.4910 g->H 5TO.3

1. Atlvar a rotlna teclando f D
2. DIgltar a segulr : àngulo si ENTER àngulo s2 RIS
3. Apos Il segundos de espera ( "RUNNING" plscando no vIsor ••• )

1er as cQordenadas na sequ~ncla : XI RIS YI
4. Teclar f E e repetlr os Itens 2 e 3 para calcular as coordenadas XF e YF,

corn os val ores s3 e 54.
S. Teclar RIS para 1er a soma XI+XF e RIS para 1er 0 erro E.

Por e':emplo : - teclar f D
- teclar 32.08 ENTER 29.25 RIS
- 1er 1.500,37 X1 RIS

-49,67 YI
- teclar f E
- teclar 17. Il ENTER 36.03 RIS

1er 1.703,90 ===; XF RIS
-48,74 === > YF

- teclar RIS
- 1er 3.204,27 === ) XI+XF RIS

0,04 == = )- ERRO

Repetlndo a sequ~ncla de operaçoes para os dOIS outros exemplos, chega-se aos
segulntes resultados

Exemplo " Xl = 1500,59 YI 50,3 7 XF 1703,08 YF 49,60L

~I+XF = 3203,67 ERRO = 0,02
Exemplo 3 Xl = 559,83 YI 2,05 XF 2560,89 YF 909,53

II +~F = 3120,72 ERRO = -2,57
FlCa eVldente que, neste ul tl mo exemplo, um dos dOl s :!ngulos 53
OU s4 esta errado. No caso, refazer 0 calculo corn 53 = 11 • 03 '

Qç~e~ç~Q R~ ~~~Q8!~ :e~Qg[~'l!~:
HPIIC 75 Ilnhas - ocupa os reglstros de dados .9 e .8
HPI5C: 77 bytes ou se]a II memorlas completas.

D, E, 6
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~llIeiln QQ e8Qi88ne (R.f. r4:5) C.. lcuhdora 1 TI"

-------------------------~----------------------------------------------------
No CD"ANDD No CD"ANDD No CD"ANDD No CD"ANDD
---------------~--!-------------------!--------------- ____ 1 ______-------------

000 III 0:50 06 100 RCl 1:50
1 D 1 SIR 1 09 1
2 2nd FU 2 Il 2 + 2
3 2 3 RCl 3 RCl 3
4 ClR 4 08 4 06 4

00:5 SrD 0:5:5 RIS 10:5 2nd COS 155
6 08 6 6 ) li
7 RCl 7 RCl 7 • 7
8 00 8 04 8 INY 8
9 sro 9 • 9 2nd rAN 9

010 0:5 060 1 110 SU" 160
1 1 1 RCl 1 07 1
2 RCl 2 04 2 2nd SIN 2
3 02 3 Il 3 Il 3
4 • 4 1 4 RCl 4

01:5 sro 06:5 0 11:5 0:5 16:5
6 09 6 0 6 Il 6
7 RCl 7 • 7 RCl 7
8 01 8 RIS 8 07 8
9 sro 9 8ro 9 2nd COS 9

020 06 070 D 120 +1- 170
1 sro 1 III 1 • 1
2 07 2 Il 2 SU" 2
3 RCl 3 RIS 3 01 3
4 03 4 2nd D"8.DD 4 RIS 4

02:5 SU" 07:5 SU" 12:5 Il 17:5
6 06 6 06 6 RCl 6
7 SIR 7 SU" 7 07 7
8 Il 8 07 8 2nd rAN 8
9 lBl 9 2nd SIN 9 +1- 9

030 E 080 INY 130 • 180
1 RCl 1 2nd PRD 1 RIS 1
2 10 2 05 2 INY SIR 2
3 sro 3 INY 3 3
4 05 4 2nd PRD 4 4

03:5 1 085 09 13:5 18:5
6 RCl 6 RIS 6 6
7 12 7 2nd D"S.DD 7 7
8 • 8 SU" 8 8
9 no 9 06 9 9

040 09 090 2nd SIN 140 190
1 RCl 1 2nd PRD 1 1
2 11 2 09 2 2
3 sro 3 • 3 3
4 06 4 RCl 4 4

045 sro 095 06 145 19:5
6 07 6 2nd SIN 6 6
7 RCl 7 +1- 7 7
9 13 8 1 B B
9 SU" 9 ( 9 9

------------------!------------------- ------._----------- -------------------
No CO"ANDO No CO"ANDO No CO"ANDO No CO"ANDO

------------------------------------------------------------------------------
:~ell~l: utilil!~gl 1 D, E, Il
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(ReL 145) Calculadora 1 TI66

!la!H!~
Distancia PIPF = 3203 Il

Balel BI = 852 • B2 • 976 Il

Angulol al = 80010'~0 a2. 99°37'20
B3 - ~07 Il

a3 .. Bl°06'20
84 = 1131 Il

a4 = 79°49'10

AN6ULOS COORDENADAS
Ex. 51 12 13 14 XI XF YI YF

1 32°08' 29°25' 17°11' 36°03' ( .. ) 1500 Il 17.()3 Il -50 Il -50 Il

2 31"22' 30°39' 17°03' 36°~7' ( .. ) 1~00 Il 1703 Il ~O Il 50 Il

3 63°34' 53°14' 10"03' 24"29' ( .. ) 560 Il 2561 Il 2 Il 910 Il

Nota 1 0 exellplo 3 contell UII ·erro voluntario· de leitura.

O. ent!! ~! Itix!r g Rrgg(!!!, entrar
alocadol 1 3203 BTO 04

852 STD 00 &0.1050 2nd D"B.DD BTD 01
507 BTO 10 Bl.0620 2nd D"&.DD BTO 11

COli al 9 conltlntel nOI regiltradorel

976 STO 02 99.3720 2nd D"B.DD BTO 03
1131 BTD 12 79.4910 2nd IIS.DD STO 13

52 RIB

RIS YI
calcular al coordenadll XF e

1. Ativar a rotina teclando D
2. Digitar a leguir 1 tngulo Il RIB tngulo
3. Apol 9 legundol de elpera (vilor lillpO),

1er al coordenadal na lequtncia : XI
4. Teclar E e repetir 01 itenl 2 e 3 pari

COli DI val orel 13 e 14.
5. Teclar RIS para 1er a 10lla XI+XF e RIS para 1er 0 erro E.

YF,

Por exellplo 1 - tecllr D
- teclar 32.0B RIS 29.25 R/&
- 1er 1~00.37 -==) XI RIS

-49.67 ===) YI
- teclar E
- teclar 17.11 RIS 36.03 RIS
- 1er 1703.90 ===) XF RIS

-48.74 ===) YF
- teclar RIS
- 1er 3204.27 ::11::11111 > XI+XF RIS

0.04 ===) ERRO

Repetindo a lequtncia de operaçoes para os dois outrol exellplol, chega-se aOI
seguintes relultados

Exeeplo 2 1 XI .. 1500.59 YI 50.37 XF 1703.08 YF = 49.60
Xf+XF = 3203.67 ERRO = 0.02

Exeeplo 3 1 XI .. 559.83 YI = 2.05 XF • 2560.89 YF 909.53
X[+XF .. 3120.72 ERRO = -2.57
Fica evidente que, neste ultillo exellplo, UII dos dois tngulos 13
ou 54 esta errado. No caso, refazer 0 calculo COli 13 - 11 °03'

g~Y~e~ag !le ft~ftgB!e
Progralla 132 linhal
Registradorel : CONSTANTES

VARIAVEIS

00= bue 81
03= Ing. 12
11= ang. a3
05= DIou DF
08= XI+XF

01= Ing. a! 02= baie 82
04= L 10= baie 83
12- bue 84 13= ang. a4
06= 0 07= 9
09- K
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400 "T45"
405 PRINT "SEXTANTE-T45":DEGREE:USING

1410 DIM A(22) ==> omitir para PC-1211)

415 INPUT "PIPF=";l
420 FOR 1=1 TO 4
425 PRINT "BASE";I:INPUT A(I+4)
430 PRINT "ANG.A";I:INPUT K:A([)=DEG K
435 NEU 1

450 PRINT "COORDENADAS":USING
455 J=18:FOR [=1 TO 4
460 PRINT "ANG.S";I:INPUT K:AII+J)=DEG K
465 NEU [

Microcomputadores SHARP

470 I=I:J=19:GOSUB 500
475 [=3:J=21:GOSUB 500:USING "11111'
480 X=A(19)+.5:PRINT "XI=";X:Z=A(21)+.5:PRINT "XF=";Z
485 PR[NT "Y[="jA(20):PR[NT "YF=";A(22)
490 M=AI(9)+AI21):N=(M-l)/l*100+.005
495 M=M+.5:PR[NT 'X[+XF="jM:US[NG "III.II":PR[NT "ERRO="jN:GOTO 450

500 O=360-AlI)-A([+I)-A(J)-A(J+l)
505 K=A([+4)*S[N A(J+IUAI[+5USIN A(J)
510 P=ATNISIN O/(K+COS O»:M=A([+4)*SIN P/SIN A(J)
515 Q=180-lP+AI[)+A(J»
520 AIJ'=M*COS Q:AlJ+I)=M*SIN Q
525 RETURN

§H!~gbg§ Y!!bHegg§

~ngulos li COIl1 (= (= 4 - por ex. AIII al

A(Il bases B corn 5 (= (= 8 - por ex. A(6) B2

angulos 1 corn 19 (= (= 22 por ex. A(22) = s4

l distancia P[PF

gçyeeçêQ Qe ~~~QB!e 496 bytes ou seia 63 registros de programa

T45-8



(ReL T45) Microcomputadores SHARP

Di sUlnci a PIPF
Bases BI
Angulos al

3203 m
852 m
80'10'50

B2 = 976 m
a2 = 99'37'20

83 = 507 m
a3 = 81'06'20

B4=1131m
a4 = 79'49'10

ANGULOS COORDENADAS
Ex. si s2 s3 s4 XI XF YI YF

1 32'08' 29'25' 17'11' 36'03' (==) 1500 m 1703 m -50 m -50 III

2 31 022 ' 30'39' 17°03' 36'57' \==} 1500 m 1703 m 50 m 50 III

3 63'34' 53'14' 10'03' 24°29' <==) 560 m 2561 m 2 m 910 III

Nota: 0 exemplo 3 contem um "erro voluntarlo" de leltura.

1. Atlvar 0 programa teclando RUN "T45" ou RUN 400 e ENTER
2. Identlflcar 0 programa no visor SEXTANTE-T45
3. Tecl ar ENTER
4. Digitar as 9 constantes na sequencia de chamada

PIPF= ===, 3203 ENTER
BASEI. teclar ENTER e 0 valor: 852 ENTER
ANG.Al. teclar ENTER e 0 valor: 80.1050 ENTER
e asslm em dlante até 0 angulo a4.

5. Aparece no visor COORDENADAS, Indlcando 0 Inlclo do calculo.
Teclar ENTER e il segulr os 4 angulos medidos.

No caso do l' exemplo : ANG.Sl.
ANG.S2.
ANG.S3.
ANG.S4.

tecl ar ENTER e
ENTER e
ENTER e
ENTER e

32.08
29.25
17. 11
36.03

ENTER
ENTER
ENTER
ENTER

6. Apos alguns segundos de espera, 1er os
XI= 1500
XF= 1704
YI = -49
YF= -4B

XI+XF= 3204
ERRO= 0.04

resultados
ENTER
ENTER
ENTER
ENTER
ENTER
ENTER

Para outro calculo, teclar ENTER e relnlclar as operaçoes.

Resultados para os outros exemplos

Exemplo 2 : XI= 1501 XF= 1703 YI= 50
XI+XF= .3204 ERRO= 0.02

Exemplo 3 XI= 560 XF= 2561 YI= 2
X[+XF= H2l ERRO= -2.56

YF= 49

YF= 90'1

Flra eVldente que, neste ultimo exemplo, um dos dOIS angulos s3
ou 54 esta errado, No casa, refazer 0 calcula com s3 = 11'03'
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2 RE~ T4:5
3 PRINT "SEXTANTE-T45"I~DDE 41SET FO
:5 INPUT "PIPF2",L

10 FOR 1=0 TD 3
1:5 PRINT "BASE"jI+I:INPUT EII)
20 PRINT "AN6.A",I+I:INPUT K:BDSUB 500IAII)=K
25 NEXT 1

50 PRINT "CDDRDENADAS":SET FO
55 FOR 1=0 TD 3
60 PRINT "AN6.S"II+I:INPUT K:6DSUB 500:S(I)=K
65 NEXT 1

70 I=0:6DSUB 100
75 I=2:GDSUB 100
80 PRINT "XI=",S(O):PRINT "XF=",S(2)
85 PRINT 'VI="jS(I):PRINT "VF='jS(3)
90 M=S(0)+S(2):N=(~-L)/L*100

95 PRINT 'XI+XF='j~:SET F2:PRINT "ERRD='jN:GDTD 50

100 D=360-A(I)-A(I+I)-S(I)-S(I+I)
105 K=E(I)*SIN S(I+I)/E(I+I)/SIN SIl)
110 P=ATN(SIN D/(K+CDS D)):~"E(I)*SIN P/SIN 5(1)
115 Q=180-(P+A(I)+S(I))
120 S(I)=~*CDS g:SII+l)=~*SIN g
125 RETURN

~icroco.putAdores 1 CASIO

:500 N=INTK:K=FRACK*IOO:M=INTK:D=INT(FRACK*IOO):K=DEG(N,~,D)

:510 RETURN

~!~IQbg§ YI!b!lBRQ§

A(I) angulol A

E (Il bAses B o <= 1 <= 3 por ex. A(O)= al

5(1) angulos 1

L .. distancia PIPF
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(Ref. 145) CASIO

DlsUlnCla PIPF
Bases BI
Angulos al

3203 m
852 m
80'10'50

B2 = 976 m
a2 = 99'37'20

B3 = 507 m
a3 = 81'06'20

B4 = 1131 m
a4 = 79'49 '10

ANGULOS COORDENAOAS
Ex. si s2 s3 s4 XI XF y 1 YF

1 32'08' 29'25' 17'11' 36'03' (==> 1500 ni 1703 m -50 m -50 m
2 31'22' 30'39' 17'03' .36' 57' (==) 1500 m 1703 ni 50 m 50 III

3 63'34' 53'14' 10'03' 24'29' (==) 560 III 2561 m 2 m 910 m

Nota: 0 exemplo 3 contem um "erro voluntarlo" de leltura.

(n=numero da partiçao de memorla)
SEXTANTE-T45

sequencl a de
EXE

e 0 valor :
e 0 val or :
o àngulo a4.

1. Atlvar 0 programa teclando 5 Pn
2. Identlflcar 0 programa no Vlsor
3. Tecl ar EXE
4. Dl gl tar as 9 constantes na

PIPF=~ ===> 3203
BASE 1 teclar EXE
ANG.A 1 teclar EXE
e aSSlm em dlante até

chamada

852 EXE
80.1050 EXE

5. Aparece no vlsor COORDENADAS, Indlcando 0 Inlcio do calculo.
Teclar EXE e a segulr os 4 àngulos medldos.

No caso do l' exemplo : ANG.S
ANG.S 2
ANG.S .3
ANG.S 4

teclar EXE
EXE
EXE
EXE

e 32.08 EXE
e 29.25 EŒ
e 17.11 EŒ
e 36.03 EXE

6. Apos alguns seglJndos de espera, 1er
XI = 1500
XF= 1704
YI= -50
YF= -49

XI+XF= 3204
ERRO= 0.04

os resultados
EXE
EXE
EXE
EXE
DE
EXE

Para outro calculo, teclar ENTER e relnlClar as operaçoes.

Resultados para os outros exemplos

E,:emplo 2 : Xl= 1501 XF= 1703 YI= 50
XI+tF= ~i(J4 ER~'O ~ 0.02

Eremplo 3 XI: 560 XF= 2561 YI= 2
~1+XF= 3121 ERRO= -2.57

YF= 50

YF= 910

Flca eVldente que, neste ultimo exemplo, um dos dOlS àngulos s3
ou s4 esta errado. No caso, refazer 0 calculo com 53 = Il'03'
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ROT 1 NA" 05

CALCULO DAS VELOCIDADES PONTUAIS E DA VELOCIDADE "EDlA
NU"A VERTICAL DE 2 PONTOS 120X E 80X/

H05-1



Calculo das 2 velocidades pontuais V20X e VSOX e da velocidade m~dia Y".

medidas numa vertical, durante uaa Mediç~o da descarga lIquida, pelo .~todo

dos 2 pontos.

E!!H!BB

02 PI I---------t---t V 20%

o 8 PI 1--------#

Pt

EQB~Y!:B§

V20X, VBOX

Vil

Pt

velocldades aedidas

velocidade m~dia

profundidade da vertical

V .. c NIt + 0 === '} N numero de rotaçoes da h~lice

t duraçao da tomada de velocidade

c, 0 constantes do molinete, podendo ser a
forMula dupla k< NIt V cl NIt + 01

k>=N/t V = c2 NIt + 02

V/1 • -~~Q;-~-~~Q;-
2
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EbY!IUiB9!!9

HP/TI
SHARP
ëASiO

ROTINA 60

• ENTRA N • ,

• CALCULA V20%

• 5 : V 20°4

ENTRA N.'

CALCULA VBO%

5 • s. VBO%

30
30

s. V 20 %

desarma
BALIZA

S.S.V80%

VM = sil
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Calculadora : HPIIC - HPI5C

VIS 0 R COHANDO
No Codigo

VIS 0 R COHANDO
No COdlgO

VIS 0 R COHANDO
No Codigo

000
1
2
3
4

005
6
7
B
Ci

010
1
2*
3
4

015
6
7
B
Ci

020
1
2
3
4

025
6
7
8
'1

030
1
2
3
4

035
6
7
8
Ci

42.21.11
43. 4. 0

2
o

42. 7. 0
42.21. 0

31
42. 7.' 3

10
45 ,2

34
43 10
22 1
45 ,3

20
45 ,4

40
22 2

42.21. 1
45 ,0

20
45 ,1

40
42.21. 2
43. 6. 0

22 3
31

45 5
40

2
10
31

22 Il
42.21. 3

44 5
43. 5. 0

31
B
o

1 040
f lBl A 1
g SF 0 2

2 3
o 4

f FIX 0 045
f lBl 0 1 6

RIS 7
f FIX 3 8

l '1
RCl.2 050
x><y 1

g x<-y 2
8TO 1 3
RCl .3 4

x 055
RCl .4 6

+ 7
eTO 2 8

f lBl l '1
RCl .0 1 060

x 1
RCl .1 2

+ 3
f lBl 2 4
g F? 0 065

STO 3 6
RIS 7
RCl 5 1 8

+ '1
2 070
1 1

RIS 2
eTO A 3

f lBl 3 4
STO 5 075

g CF 0 6
RIS 7

B 8
o '1

42. 7. 0
22 0

f FIX
eTO

o
o 1

080
1
2
3
4

085
6
7
8
9

090
1
2
3
4

095
6
7
8
'1

100
1
2
3
4

105
6
7
B
'1

110
1
2
3
4

15
6
7
8
9

No Codigo
VIS 0 R COHANDO

No Codigo
VIS 0 R COHANDO

No Codigo
VIS 0 R COHANDO

* para HPIIC : COdlgO 42 10
comando f x<=y

CONSTANTES
.0: cl
. 1: 01
.2: k
.3: c2
.4: 02

/'105-4

VARIAVEIS
5:. V20%



IRef. 1'105) Caltuladora HPllC - HP15C

1'101ineh v = 0,2426 NIt + 0,0150
V = 0,2640 NIt + 0,0070

para
para

NIt < 4,76 (kl
NIt )= 4,76 (kl

Vert.

2

Prof. N t

20% 190 40,2
80Y. 116 43,5
20% 292 38,1
80Y. 239 42,5

O. a~~~~ ~~ !~~Y![ Q ~[Qg[!m!, entrar tom as 5 tonstantes do
reqistradores alotados .2426 STO .0 .015 SrO.l

.264 STO.3 .007 STO.4

1. Ativar 0 proqrama tetlando f A

aolinete nos
4.76 aTO.2

2. Aparete no visor 20,
3. Entrar tom os val ores da medida a 20Y. : 190 ENTER 40.2 RIS
4. Ler 0 valor da velotidade pontual : 1,162 RIS

5. Aparece no visor 80,
6. Entrar com os valores da medida a 80Y. : 116 ENTER 43.5 RIS
7. Ler 0 valor da velocidade pontual : 0,662
8. Teclar RIS e 1er 0 valor da velocidade média 0,912
9. Teclar RIS: aparece 20, no visor. A calculadora esta pronta para calcular

u.a outra vertical.

8~§Ub!aQQ§ QQ !~§!~

Vertical 1 : V20X 1,162 mIs
V80X 0,662 mIs

Vertical 2 V20X .. 2,030 ./s
VBOX 1,492 fils V" .. 1,761 aIs

1- Sempre que a calculadora for liqada, recomenda-se entrar com (ou verificarl
as 5 constantes do molinete.

2- Se a foraula do aolinete for unica, entrar COli as tonstantes c e 0 nas
mémorias .3 e .4 e ZERO na mémoria .2 Ik=OI.

HP llC
HP 15C

43 linhas
49 bytes,

- nio utiliza nenhum reqistrador de dados.
ou seja 7 memorias completas.

A, 0, 1, 2, 3
1'105-5



Calculadora 1 TI66

------------------------------------------------------------------------------
No CO/'lANDD ND CD/'lANDO No CO/'lANDO No CDHANDO
------------------!-------------------~-------------------!-------------------
000

1
2
3
4

005
6 2nd
7 2nd
8
9

010
1 2nd
2
3
4

015
6
7
8 2nd
9

020
1 2nd
2
3
4

025
6
7
8
9

030
1
2
:5
4

035
6
7
8
9

040
1
2
3 2nd
4

045
6
7
8
9

lBl
A

RCl
12

x><t
lBl

A
StF
o
2
o

FIX
o

lBl
+

RIS
1

RIS
FIX

:5
•

x
RCl

10
+

RCl
11

6TO
x

lBl

x
RCl

13
+

RCl
14
•

lBl
x

IfF
o
1

RIS
+

RCl
05

050
1
2
:5
4

055
6
7
8
9

060
1
2
3
4

065
6
7
8
9

070
1
2
3
4

075
6
7
8
9

080
1
2
3
4

085
6
7
8
9

090
1
2
3
4

095
6
7
8
9

2nd

2nd

2nd

•
1

2
•

RIS
BTO

A
lBl

1

STO
05

RIS
INV
StF
o
8
o

FIX
o

BTO
+

100
1
2
3
4

105
6
7
8
9

110
1
2
3
4

115
6
7
8
9

120
1
2
3
4

125
6
7
8
9

1 130
1
2
3
4

135
6
7
8
9

1 140
1
2
3
4

145
6
7
S
9

150
1
2
3
4

155
6
7
8
9

160
1
2
3
4

165
6
7
8
9

170
1
2
3
4

175
6
7
8
9

180
1
2
3
4

1 185
6
7
8
9

190
1
2
3
4

195
6
7
8
9

------------------!-------------------!-------------------!-------------~---
No CO/'lANDO ND No CO/'lANDO ND

----------------------------------------------------------------------------
:L8IiLa: ytl!!l!tQ! : A, A', +, -, X, 1
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1101inete v = 0,2426 NIt + 0,0150 para
V = 0,2640 NIt + 0,0070 para

Ca1cu1adora

NIt ( 4,76 lkl
NIt >= 4,76 (kl

T166

Vert.

2

Prof. N t

20X 190 40,2
BOX 116 43,5
20X 292 38,1
eor. 239 42,5

O. aQt~§ ~~ !tiy!~ Q R~Q9~!!!, entrar cam as 5 constantes do mo1inete nos
registradores a10cados: .2426 sro 10 .015 sro 11 4.76 sro 12

.264 sro 13 .007 sro 14

1. Ativar 0 prograRa tec1ando A

2. Aparece no visor 20
3. Entrar cam os val ores da medida a 20Y. : 190 RIS 40.2 RIS
4. Ler a va10r da ve10cidade pontua1 : 1.162 RIS

S. Aparece no visor 80
6. Entrar cam os val ores da medida a BOY. : 116 RIS 43.5 RIS
7. Ler a valor da velocidade pontual : 0.662
8. Teclar RIS e 1er a valor da velocidade média 0.912
9. Teclar RIS: aparece 20 no visor. A calculadora esta pronta para calcular

URa outra vertical.

Vertical 1 :

Vertical 2

~QIa§ 1

V20r. 1,162 mIs
V80r. =: 0,662 mIs

V207. = 2,030 mIs
V80X 1,492 mIs

VI1 = 0,912 mIs

VI1 = 1,761 ./5

1- Sempre Que a calculadora for ligada, recomenda-se entrar cam (ou verificarl
as 5 constantes do mo11nete.

2- Se a formula do molinete for unica, entrar cam as constantes c e a nas
mémorias 13 e 14 e ZERO na mémoria 12 Ik=Ol.

g~Yee~eg ~e ~~~QB!a
Programa : 70 comandos
Registradores : CONSTANTES

VARIAVEL

10= cl
13= c2
05= V20X

11"' 01
14= 02

12= k

1105-7



10 "l'lOS"
15 PRINT "VI'I-2 PONTOS"
20 INPUT "CI="jL:INPUT "OI="IO:INPUT "K="jK
25 INPUT "C2z "II'I:INPUT "02="jR

30 PRINT "20X"IS=0:USING ""."'":GOSUB 60
35 PRINT "BOX":GOSUB 60
40 V=S/2+.000S:PRINT "Vl'lz"jV:GOTO 30

60 INPUT "N="IN:INPUT "T=";T
65 U=N/T:V=U-"+R
70 IF U<K LET VzU-L+O
75 S=S+VIV=V+.0005:PRINT "Vs"IV
BO RETURN

i!~~QbQ§ U!!b!!8RQ§

= constantes do 1I01inete NIt, cl, 01, c2, 02.

N . nu.ero de rotaçoes
T tellpo

U .. NIT
V .. velocidade pontual
5 s soma das 2 velocidadel

231 bytes DU seja 28 reqistros de lIe.oria

M5-8



"icroco.putadores 1 SHARP

v ~ 0,2426 N/t + 0,0150
V = 0,2640 N/t + 0,0070

para
para

N/t < 4,76 (kl
N/t >.. 4,76 (kl

Vert.

2

Prof.

20%
80X
20%
80X

N

190
116
292
239

t

40,2
43,5
38,1
42,5

1. Ativar 0 progra.a teclando RUN .""05" au RUN 10 e ENTER
2. Identificar 0 progra.a no visor V"-2 PONTOS
3. Teclar ENTER
4. Digitar al 5 constantes do .olinete, na sequtncia de chasada 1

Cl" .. ==> .2426 ENTER 01 .. ===> .015 ENTER·
K= ="'=> 4.76 ENTER
C2= =-=> .2640 ENTER 02- "'.,"> .007 ENTER

5. Aparece no visor 20% Teclar ENTER
Entrar co. os valores da .edida a 20X 1 N= ..... ) 190 ENTER

T= "'--) 40.2 ENTER
6. Ler 0 valor da velocidade : V- 1.162 ENTER

7. Aparece no visor 80% Teclar ENTER
8. Entrar co. 05 valores da .edida a SO% 1 N" ===> 116 ENTER

T= ==-> 43.5 ENTER
9. Ler 0 valor da velocidade 1 V. 0.662 ENTER
10. Ler o valor da velocidade m.dia 1 y". 0.912

11. Se teclar nova.ente ENTER, o valor 20% aparece no visor o co.putador
esta pronto para calcular u.a outra vertical.

6~§Yb!eDQ§ DQ !~§!~

Vertical 1 1 V20X = 1,162 ./5
V80X = 0,662 ./.

Vertical 2 1 V20X = 2,030 ./5
VSOX '" 1,492 ./5

1- Se.pre que 0 co.putador for ligado, reco.enda-se entrar co. (ou verificarl
as 5 constantes do molinete.

2- Se a for.ula do .olinete for unica, entrar co. 0 .es.o valor para cl e c2
e para 01 e 02, e co. 0 valor ZERO para k.



2 REK K05
3 PRINT "VK-2 PONTOS·

10 INPUT "CI=",L:INPUT 'OI=',O:INPUT "K=",K
15 INPUT "C2=",K:INPUT "02=",R

30 PRINT '20X":S=0:SET F3:GOSUB 60
35 PRINT "SOX":GOSUB 60
40 V=S/2:PRINT "VK="jV:80TO 30

60 INPUT "N=",N:INPUT "T=",T
65 U=N/T:V=U*K+R
70 IF U<K THEN V=U*L+O
75 S=S+V:PRINT "V=";V
SO RETURN

Kicrocomputadores CASIO

K,L,O,K,R constantes do molinete Nit, cl, 01, c2, 02.

N numero de rotaçoes
T tempo

UNit
V velocidade pontual
S soma das 2 velocidades

203 bytes



"olinete

(ReL "05)

v - 0,2426 Nit + 0,0150
V = 0,2640 Nit + 0,0070

Nit ( 4,76 (k)
Nit >- 4,76 (k)

Vert.

2

Prof. N t

20X 190 40,2
BOX 116 43,5
20X 292 3B ,1
BOY.· 239 42,S

molinete, na sequ@ncia de cha.lda 1

01=? ===> .015 EIE
constantes do

.2426 EXE
4.76 EXE

.2640 EXE

(n-nu••ro da plrtiçïo de .e.or11)
Y"-2 PONTOS

1. Ativar 0 programa teclando S Pn
2. Identificar 0 programa no visor
3. Tetl ar EXE
4. Digitar as 5

Cl"? ===>
K=? ===>
C2c? cc_> ccc> .007 EXE

5. Aparece no visor 20X Teclar EXE
Entrar COli 05 val ores da aedida a 20Y. 1 N=? c==>

T"? :o=c>
6. Ler o valor da velocidade : Y· 1. 162 nE

7. Aparece no vi sor BOX Tec l ar EXE
B. Entrar COIII 05 val ores da lIledida a 801. N-? ==">

Tc? _aa>
9. Ler o valor da veloddade 1 Va 0.662 EXE
10. Ler o valor da veloddade lIédia 1 Y"- 0.912

190 EXE
40.2 EXE

116 EU
43.5 EU

11. Se teclar nova.ente EXE, 0 valor 20% aparece no visor 0 co.putador
esta pronto para calcular ulla outra vertical.

Vertical 1 : V20X 1,162 mis
VBOX .. 0,662 IIls y" - 0,912 ./s

Vertical 2 V20X
VBOX

2,030 II/s
1,49211/s

1- Sellpre que 0 cOlllputador for ligado, recollendl-se entrlr COli (ou verif1clr)
as 5 constantes do 1I01inete.

2- Se 1 forllula do 1I0linete for unicl, entrlr COli 0 "'110 va10r pari cl e c2
e para Dl e 02, e COli 0 valor ZERO plra k.

"05-11





ROT 1 N AI" 10

CALCULO DAS YELOCIDADES PONTUAIS E DA YELOCIDADE "EDlA
NU"A YERTICAL DETALHADA

"10-1



Calculo das n velocidades pontuais vi e da velocidade .édia V", medidas nu.a
vertical, durante uma mediç~o de descarga liquida, pela .étodo detalhado.

o calculo das velocidades pontuais é opcional.

profundidade total

profundidade no ponta

bn~~De

indice de um dos n pontos da
vertical

v. velocidade medida no ponta
1

v velocidade superficials

vf velocidade no fundo

V1'1 vel oei dade média na vertical

Vs

I----------+~ V,.1

I----------+-~v,

VI

~- CaJcuJo d. vrlocidadr pontu.J vi (OPCIONAL)

v. • c NIt + 0
1

===> N
t
c, 0

numero de rotaçëes da hélice
duraçao da tomada de velocldade
constantes do molinete, podendo ser a
formula dupla : k< NIt V cl NIt + 01

k>=N/t V = c2 NIt + 02

B- ;aJculo da vrlocidadr .Idi. VW

e v = v 12
f n

(n=ultimo ponta medidol

Temos pela método dos trapézios :

n Vi + v
i

_
1-----------

2

VM -----------------------------------------------------
Pt

''110-2



HP/TI

SHARP
CASIO



U!!!ê§~!! ~Q ~8Q§8ê!!ê (Ref. MIO) Calculadora : HPIIC - HPISC

------------------------------------------------------------------------------
V 1 5 0 R CDMANDD V 1 5 0 R COMANDD V 1 5 0 R CDMANDO

No Codigo No COdlqO No COdlqO
------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
000 1 040 44 6 STO 6 1 080 1 1

1 42.21.11 f lBl A 1 1 34 x >< y 1 44 5 STO 5
2 42. 7. 3 f FIX 3 1 2 44 8 STO 8 1 2 31 RIS
.,. 1 1 3 20 x 3 32 6 658 6-'
4 44 5 STO 5 1 4 44 7 STO 7 1 4 42.21. .3 f l8l 3

005 32 5 658 5 1 045 43 32 q RTN 1 085 1 1
6 3l RIS 6 42.21. 7 f l8l 7 1 6 44.40. 5 5TO +5
7 32 6 G5B 6 1 7 45 6 RCl 6 1 7 45 5 RCl 5
8 42.21. 0 f lBl 0 1 8 34 x >< y 8 31 RIS
9 1 1 9 44 6 STO 6 1 9 32 7 G58 7

010 44.40. 5 5TO +5 1 050 40 + 090 ~2 3 6TO 3
1 45 5 RCl 5 1 1 2 2 1 42.21. 2 f l8l 2
2 32 5 65B 5 1 2 10 2 44 9 STO 9
3 31 RIS 3 34 x ><y 3 32 8 65B 8
4 .. ., 7 658 7 1 4 45 8 RCl 8 4 22 12 6TO 8~L

015 22 0 6TO 0 1 055 16 CH5 095
6 42.21. 1 f l8l 1 1 6 34 x >< y 6
7 44 9 5TO 9 1 7 44 8 STO 8 7
8 32 8 GS8 8 1 8 40 + 8
9 22 Il GTO A 1 9 20 x 9

020 42.21. 5 f l8l 5 1 060 44.40. 7 5TO +7 1 100
1 31 RIS 1 43 .32 q RTN 1
2 10

.., 42.21. 8 f l8l 8 1 2L

3 45 ., RCl .2 1 3 45 9 RCl 9 r 3, L

4* 43 10 q x<=y 4 45 8 RCl 8 1 4
025 22 4 GTO 4 1 065 30 1 105

6 33 Rt 6 45 6 RCl 6 6
7 45 ,0 RCl .0 1 7 20 x 7
8 20 x 8 48 8
9 45 • 1 RCl . 1 1 9 7 7 9

030 40 + 1 070 5 5 1 110
1 43 32 q RTN 1 20 x 1
2 42.21. 4 f l8l 4 1 2 45 7 RCl 7 2
3 33 Rt 3 40 + 3
4 45 ,3 RCl .3 1 4 45 9 RCl 9 4

035 20 x 1 075 10 1 15
6 45 ,4 RCl .4 1 6 31 RIS 6
7 40 + 7 43 32 9 RTN 7
8 43 32 9 RTN 8 42.21.12 f l8l 8 1 B
9 42.21. 6 f l8l 6 1 9 42. 7. 3 f FIX 3 1 9

------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
No COdlqO No Codlqo No COdlgO

V 1 5 0 R COMANDD V 1 5 0 R CDMANDD V 1 5 0 R CDMANDD
------------------------------------------------------------------------------

* para HPIIC : COdlgO 42 10
ê~QÇêÇêQ ~Q§ 8~§!!!!8ê~Q8~§ g ~ê~Q§ comando f x<=y

CONSTANTES VARIAVEI5
.0: cl .3: c2 5: n 8: pi
• 1: 01 .4: 02 6: vi 9: Pt
.2: k 7: V.

~~ê~~~§~ !:!U!!~~~Q! A. 8. O. 1• 2, 3, 4, S, 6, 7, 8
-

1110-4



Nit < 4,76 (k)

Nit >= 4,76 (k)

!~§!~ RQ fBQ~Be~e

RtlRQ§
"olinete

(Ref. '110)

v = 0,2426 Nit + 0,0150
V = 0,2640 Nit + 0,0070

para
para

Calculadora HPllC - HP1SC

Pont. Prof. N t vi

1 0,8 242 40,2 1,596
2 3,8 253 43,6 1,539
3 8,0 190 38,3 1 ,317
4 Il,5 148 40,3 0,906
5 14,0 116 40,4 0,712

Fundo 15,1

o. en~~§ g~ ~~!y~~ Q ~~Qg~~m~, entrar com as 5 constantes
registradores alocados: .2426 sTD.O .015 sTD.l

.264 sTD.3 .007 sTD.4

~o molinete nos
4.76 sTD.2

e assim em diante até 0 ultimo ponto.

1, na ordem : prof. ENTER N ENTER tRIS
0.8 ENTER 242 ENTER 40.2 RIS

1,596 RIS

1. Ativar 0 programa teclando f A
2. Aparece no visor 1,000
3. Entrar com os val ores do ponto

no exellplo :
4. Ler 0 valor da velocidade pontual
5. Aparece no visor 2,000
6. Entrar com os val ores do ponto 2,

7.

8.

Quando no visor aparecer um valor superior aD nu.ero de pontos (n+l) ,
tecl ar 0 val Dr da profundidade total (f undo) e logo a seguir : GsB 1

no exemplo, quando aparece 6,000 no visor, tecl ar 15. 1 658 1
Ler 0 valor da velocidade média na vertical 1 1,224 ==> V"

1. Ativar 0 programa teclando f 8
2. Repetir os itens 2 até 6 descritos aClma, entrando para cada ponto com a

profundidade e a velocidade ja calculada.
no exemplo, para 0 ponto 1 : 0.8 ENTER 1.596 RIS

3. AD final (valor n+l no visor), teclar Pt (fundo) e a segulr 65B 2
no exemplo (6,000 no visor) : teclar 15.1 6sB 2 e 1er 1,224 ==> VM

~Q!tI§ :
1- Sempre que a calculadora for ligada para calcular as velocldades pontuais,

recomenda-se entrar novamente com as constantes do molinete.
Se a formula do molinete for unica, entrar com as constantes c e 0 nos
registradores .3 e .4 e com ZERO no registrador .2 (k=O).

2- As partes compostas dos comandos 1 até 19 e 78 até 94 SaD independentes :
a primelra serve para calcular as velocidades pontuais, a segunda serve
quando as velocidades pontuais ja SaD calculadas. Quando ulla das duas naD
for utillzada, podera ser omitida na gravaçao.

gçYfeçeQ Re ~~~gB!e :f~9g~!!!:
HP llC 94 linhas utiliza os registradores de dados .9 até .5
HP 15C : 112 bytes, DU seja 15 memorias completas + 6 bytes.
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Calculadora : TI66

No COI1ANDO No CO"ANDO No COI1ANDD No CDI'lANDO
------------------!-------------------~--------------- ----!-------------------
000 lBl

1 A
2 SBR
3 +1-
4 SBR

005 •
6 SBR
7 +
8 RIS
9 SBR

010
1 lBl
2 (
3 1
4 SU"

015 05
6 RCl
7 05
8 SBR
9 •

020 SBR
1 +
2 RIS
3 SBR
4 x

025 6TO
6 (
7 lBl
8 2nd A
9 SBR

030
1 6TO
2 A
3 lBl
4 +1-

035 2nd FIX
6 3
7 RCl
8 12
9 x>< t

040 ClR
1 STO
2 09
3 1
4 STO

045 05
6 INY SBR
7 lBl
8 '"
9 RIS

050 2nd EXC
1 09
2 +1-
3 +
4 RCl

055 09
6 ,.
7 STO
8 08
9 INY SBR

060 lBl
1 +
2 RIS
3 1

4 RIS
065 ..

6 2nd x >.. t
7 l/x
8 x
9 Rel

070 10
1 +
2 RCl
3 11
4

075 INY SBR
6 lBl
7 lIx
8 x
9 RCl

080 13
1 +
2 RCl
3 14
4

085 INY SBR
6 lBl
7
8 STO
9 06

090 x
1 RCl
2 09
3
4 STO

095 07
6 INY SBR
7 lBl
8 x
9 2nd nc

100
1
2
3
4

105
6
7
8
9

110
1
2
3
4

115
6
7
8
9

120
1
2
3
4

125
6
7
8
9

130
1
2
3
4

135
6
7
8
9

140
1
2
3
4

145
6
7
8
9

06
+

RCl
06

1

2
x

RCl
08

SU"
07

INY SBR
lBl

1

STO
08

RCl
09

x
RCl

06
x

7
5
•
+

RCl
07..
1

Rel
08

RIS
INY SBR

lBl
B

SBR
+1­
SBR

RIS
SBR

lBl

150 1
1 1
2 SU"
3 05
4 RCl

155 05
6 SBR
7 ..
8 RIS
9 SBR

160 x
1 GTO
2 1
3 lBl
4 2nd B

16:i SBR
6 1

7 6TO
8 B
9

170
1
2
3
4

175
6
7
8
9

180
1
2
3
4

185
6
7
8
9

190
1
2
3
4

195
6
7
8
9

------------------~-------------------!--------------- ----!-------------------

No COI1ANDO No COI1ANDO No COl'lANDO No COllAN DO

:L9IEb3: Y!i!i~l~g!
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(Ref. "10) Calculadora TI66

Holinete·; V = 0,2426 NIt + 0,0150
V = 0,2640 NIt + 0,0070

para
para

NIt ( 4,76 (k)
NIt >= 4,76 (k)

Pont. Prof. N t vi

1 0,8 242 40,2 1,596
2 3,8 253 43,6 1,539
3 8,0 190 38,3 1,317
4 Il ,5 148 40,3 0,906
5 14,0 116 40,4 0,712

Fundo 15, 1

o. eQ1!§ ~! !1!y![ Q ~[~g[!!!, entrar co~ as 5 constantes do aolinete nos
registradores alocados; .2426 STO 10 .015 STO Il 4.76 STO 12

.264 STO 13 .007 STO 14

1. Ativar 0 programa teclando A
2. Aparece no visor 1.000
3. Entrar com 05 val ores do ponto l, na ordem ; prof. RIS N RIS tRIS

no exeaplo 0.8 RIS 242 RIS 40.2 RIS
4. Ler 0 valor da velocidade pontual 1.596 RIS
5. Aparece no visor 2.000
6. Entrar com 05 valores do ponto 2, e assi~ ea di ante até 0 ultimo ponto.

7. Quando no visor aparecer ua valor superior aD numero de
teclar 0 valor da profundidade total (fundo) e logo a seguir

no exeaplo, quando aparece 6.000 no visor, teclar 15.1
8. Ler 0 valor da velocidade média na vertical 1 1.224 ==> V"

pontos
2nd A
2nd A

(n+1),

1. Ativar 0 prograaa teclando B
2. Repetir 05 itens 2 até 6 descritos aciaa, entrando para cada ponto, coa a

profundidade e a velocidade ja calculada.
no exemplo, para 0 ponto 1; 0.8 RIS 1.596 RIS

3. AD final (valor n+l no visor), teclar Pt (fundo) e a seguir 2nd B
no exemplo (6.000 no visor), teclar ; 15.1 2nd B e 1er 1,224 ==> V"

~Q!e§
1- Sempre que a calculadora for ligada para calcular as velocidades pontuais,

recomenda-se entrar novamente com as constantes do molinete.
Se a formula do aolinete for unica, entrar coa as constantes c e 0 nos
registradores 13 e 14 e com ZERO no registrador 12 (kzO).

2- As partes compostas dos comandos 1 até 32 e 140 até 168 SaD independentes ;
a primelra serve para calcular as velocidades pontuais, a segunda serve
quando as velocldades pontuais ja SaD calculadas. Quando uma das duas naD
for utillzada, podera ser omitida na gravaçao.

QçYeeç~Q ~~ ~~~Q~!~
Prograaa ; 168 coaandoa
Reglstradores ; CONSTANTES

VARIAVEIS
10= cl
05~ n

11= Dl
06= vi

12= k
07 = Va

13= c2
08= pi

14= 02
09= Pt



100 "MIO"
105 PRINT ·VM-N PONTOS"

110 INPUT "CALC.V (SIN) ?";A$
115 IF A$="N" GOTO 150
120 INPUT "CI=" j L: INPUT '01='; 0: INPUT "K="; K
125 INPUT "C2=";H:INPUT "02=";R

150 INPUT 'NUH.PONT.=";H
155 FOR 1=1 TO H:PRINT USING "111";"PONTO:";1
160 INPUT "P='jP:IF A$='N" INPUT 'V=";V:GOTO 185
165 INPUT "N=";N:INPUT "T=";T
170 U=N/T:V=UIM+R
175 IF U<K LET V=U*L+O
180 U=V+.0005:PRINT USING "11.11'"; ·V=";U
185 GOSUB 200
190 NEXT 1
195 GOSUB 250:GOTO 150

200 IF 1=1 LET S=V*P:GOTO 210
205 S=S+(V+W)I(P-Q)/2
210 W=V:Q=P
215 RETURN

250 INPUT "PT=';P
255 V=(S+.75*W*(P-Q»/P+.0005
260 PRINT USING "••• "'";"VH=";V
265 RETURN

§!~~Q~Q§ ~!!~!I~~Q§

Microcomputadores SHAR'

K,L,O,M,R constantes do molinete NIt, cl, 01, c2, 02.

P profundidade
N numero de rotaçëes
T tempo

UNIt
V velocidade do ponto i
W velocidade do ponta i-I
Q profundidade do ponto i-I

A$ decisao para calculo das velocidades pontuais (A$="S") ou
naD (A$="N")

404 bytes ou seja 51 registros de memorla
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(Rl!f. "10) BHARP

!H!QQ§
"olinl!tl! V = 0,2426 NIt + 0,0150 para NIt ( 4,76 (k)

V = 0,2640 NIt + 0,0070 para NIt >= 4,76 (k)

-------------------------------------
Pont. Prof. N t vi

1 0,9 242 40,2 1,596
2 3,9 253 43,6 1,539
3 8,0 190 38,3 1,317
4 Il,5 148 40,3 0,906
5 14,0 116 40,4 0,712

Fundo 15,1
-------------------------------------

1. Ativar 0 progra.a tl!clando RUN ""10" ou RUN 100 I! ENTER
2. Idl!ntificar 0 prograu no visor V"-N PDNTDS
3. Tl!clar ENTER. Aparl!cl! no visor CALC.V (SIN) ?

Tl!clar 5 SI! as vl!locidadl!s pontuais dl!vl!m sl!r calculadas I! ENTER
ou N SI! as vl!locidadl!s pontuais ja sao calculadas I! ENTER

sl!quência dl! cha.ada
===> .015 ENTER

4. Digitar
Cl=
K=
C2=

as 5
===>
===>
=,,=>

constantl!s do .olinl!tl!, na
.2426 ENTER 01=

4.76 ENTER
.2640 ENTER D2= ===> .007 ENTER

5. Aparl!cl! no visor NU".PDNT ••
Entrar co. 0 nu••ro total dl! pontos na vl!rtical : NU".PONT.= ==> 5 ENTER

6. Aparl!cl! no visor PONTOr 1 Tl!clar ENTER
Entrar co. os valorl!s do ponto l , P= ===> 0.8 ENTER

N= ===> 242 ENTER
T= ===> 40.2 ENTER

Ll!r 0 valor da vl!locidadl! no ponto 1: V. 1.596 ENTER
7. Aparl!cl! no vilor PONTa, 2 Tl!clar ENTER
8. Entrar co. os valorl!s do ponto 1 I! assim I!m diantl! até 0 ultimo ponto.
9. Quando aparl!cl!r PT- no visor,

I!ntrar co. a profundidadl! total PT= ===> 15.1 ENTER
I! ll!r 0 valor da vl!locidadl! Média y". 1.224

10. SI! tl!clar ENTER, volta ao itl!. 5 para calcular u.a outra vl!rtical.

A rotina dl! calculo é a ml!s.a a partir do itl!m 5, 50 qUI! OS valorl!s a sl!r ••
tl!clados para cada ponto sao a profundidadl! I! a vl!locidadl!.

~Q!e SI! a formula do .olinl!tl! for uni ca, I!ntrar co. 0 ml!s.o valor para cl I!
c2 I! para 01 I! 02, I! co. 0 valor ZERO para k.



2 REM MIO
3 PRINT "VH-N PONTOS"

10 INPUT ·CALC.V (S/N)',A$
15 IF A$="N" THEN GOTO 50
20 INPUT 'CI=' ,L: INPUT '01=' ,0: INPUT "K=' ,K
25 INPUT "C2=",M:INPUT "02=",R

50 INPUT "NUH.PONT.=·,H
55 FOR 1=1 TO H:SET FO:PRINT "PONTO:";I
60 INPUT "P=',P:IF A$='N' THEN INPUT "V=',V:GOTO 85
65 INPUT "N=",N:INPUT "T=",T
70 U=N/T:V=UtH+R
75 IF U<K THEN V=UtL+O
80 SET F3:PRINT 'V=';V
85 GOSUB 100
90 NEXT 1
95 GOSUB 150:GOTO 50

100 IF 1=1 THEN S=VtP:GOTO 110
105 S=S+(V+Wlt(P-Ql/2
110 W=V:Q=P
115 RETURN

150 INPUT 'PT=',P
155 V=(S+.75tWt(P-Qll/P
160 SET F3:PRINT 'VH=';V
165 RETURN

Microcomputadores CASIO

K,L,O,H,R constantes do .olinete Nit, cl, 01, c2, 02.

P profundidade
N = nu.ero de rotaçëes
T teilpO

U = Nit
V velocidade do ponta i
W velocidade do ponto i-I
Q profundidade do ponto i-l

A$ decisao para calculo das velocidades pontuais (A$="S"l ou
naD (A$='N" l

372 bytes
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(ReL HI0) Hicrocolllputadores CASIO

Hol i net.e v = 0,2426 NIt + 0,0150 para NIt < 4,76 (k)

V = 0,2640 NIt + 0,0070 para NIt >= 4,76 (k)

-------------------------------------
Pont. Prof. N t vi

1 0,8 242 40,2 1,596
2 3,8 253 43,6 1,53.9
3 8,0 190 38,3 1,317
4 Il,5 148 40,3 0,906
5 14,0 116 40,4 0,712

Fundo 15,1
-------------------------------------

1. Ativar 0 prograllla teclando 5 Pn (n=nulllero da partiçio de lIlellloria)
2. Identificar 0 prograu no visor YM-N PONTOS
3. Teclar EXE. Aparece no visor CALC.Y (5/NI?

Teclar 5 se as velocidades pontuais develll ser calculadas e EXE
ou N se as velocidades pontuais ia sac calculadas e EXE

4. Digitar as 5 constantes do 1Il01inete, na sequência de challlada
Cl=? ===> .2426 EXE Ol=? ===> .01:5 EXE
K=? ===> 4.76 EXE
C2=? ===> .2640 EXE 02=? ===> .007 EXE

5. Apar'ece no visor NUM. PONT.·?
Entrar COIll 0 nUlllero de pontos na vertical : NUH. PONT. =? ===> 5 EXE

6. Aparece no visor PONTOI 1 Teclar EXE
Entrar COli os val ores do ponta 1 : P=? ===> 0.8 EXE

N=? ===> 242 EXE
T=? ===> 40.2 EXE

Ler o valor da velocidade no ponta 1 : y. 1.596 EXE
7. Aparece no visor PONTO: 2 Tec 1ar EXE
8. Entrar com os val ores do ponta 2 e assill ell diante aU 0 ultillo ponto.
9. Quando aparecer PT-? no visor,

entrar COIll a profundidade total PT=? ===> 1:5. 1 EXE
e 1er o valor da velocidade Il~dia Y"- 1.224

10. Se teclar EXE, volta ao itell 5 para calcular ulla outra vertical.

A rotina de calcula é a lIlesllla a partir do itelll 5, 50 que os valores a serelll
teclados para cada ponta sac a profundidade e a velocidade.

~gI9 Se a for.ula do molinete for unica, entrar co. 0 .es.o valor para cl e
c2 e para 01 e 02, e co. 0 valor ZERO para k.

MIO-Il





ROT 1 N AI" 20

CALCULO DA YAZAO PELO "ETODO DA "ElA SECAO



Calculo, pela létodo da "ElA SECAD, da vazao liquida DT ledida nUI rio.
a prograla calcula talbéa a area lolhada AT, a velocidade aédia V".a
largura L entre as 2 largen! e a profundidade lédia P".

o dados iniciais lao : - as distancias D"1 • D"2 das 2 largens ao Pli
- para cada ula das a verticail 1

• a distancia Dj ao PI;
• a velocidade lédia Vj;
• a profundidade total Pj.

Dj

j -,

Vj

M2 PF

LEU!!!!!

PI ponta i.nicial - origRi da.
distancias

PF ponto final

prileira urgel
legunda largel

2
aru parcial

D
j

+
1

- D
j

_
1

a. • -------------J * Pi

Ao final 1

__1

AT • ~_ a j
1

V" • DT 1 AT

__1

DT • ~_ qj
1

P" • AT 1 L



fblllUB8!!8

HP/TI

CV

VI • 01
Al - 1
01 • 1

SHARP
CASIO

/ MElA SEçlo 7

LABEL

HP/TI G)
SHARP seo
CASIO !lO

"20-3



Calculadora : HP11C - HP15C

y 1 SOR CO"ANDO
No Codigo

y 1 SOR CO"ANDO
No Codigo

y 1 SOR CO"ANDO
No Codigo

000
1
2
3
4

005
6
7
8
9

010
1
2
3
4

015
6
7
8
9

020
1
2
3
4

025
6
7
8
9

030
1
2
3
4

035
6
7
8
9

42.21.13
42 34
43 35

31
44 0
44 25

42.21. 0
1

44.40. 5
45 5

31
32 4
22 0

42.21. 1
36
36

32 4
45 4

31
45 3

31
10
31

45 25
45 0

30
31

45 3
34
10
31

22 13
42.21. 4

45 6
34

44 6
33
34

45 7

f lBl C
f ClEAR R

9 CIx
RIS
STO 0
STO 1

f lBl 0
1

STO +5
RCl 5
RIS
BSB 4
BTO 0

f lBl 1
ENTER
ENTER

BSB 4
RCl 4
RIS
RCl 3
RIS

1

RIS
RCl 1
RCl 0

RIS
RCl 3
x><y

1

RIS
BTO C

f lBl 4
RCl 6
x)(y

STO 6
Rt

x><y
RCl 7

040
1
2
3
4

045
6
7
8­
9

050
1
2
3
4

055
6
H
B
9

060
1
2
3
4

065
6
7
B
9

070
1
2
3
4

075
6
7
8
9

34
44 7

33
34

45 9
43 33

30
43 36

42. 4.25
44 9

33
16
20

2
10

1
45 5

43.30. 5
43 32

33
33

44.40. 3
31
20

44.40. 4
31

43 32

x><y
STO 7
Rt

x)(y
RCl 9

9 Rt

g lST x
f x)( 1

STO 9
Rt

CHS
x
2
1

1
RCl 5

9 TEST 5
g RTN

Rt
Rt

STO +3
RIS

x
STO +4
RIS

9 RTN

080
1
2
3
4

085
6
7
8
9

090
1
2
3
4

095
6
7
8
9

100
1

-2
3
4

105
6
7
8
9

110
1
2
3
4

15
6
7
B
9

No Codigo No Codigo No Codigo
y 1 SOR CO"ANDO y 1 SOR CO"ANDO y 1 SOR CO"ANDO

0: 11 .Irg••
3: 50.1 Ij
4: 50.1 qj
SI j

6: pj-l
7: yj-l
8: Dj
9: dj-2
Il Dj-l

:b&l~b§: ytlllll~RI 1 C, 0, l, 4

If pira HP11C 1

- linha 048 codigo 42 4
- linha 057 : codigo 42 40

cOllando f x.y



!~§!~ DO ~6Q§68n8

D8DQ§

(hL 1120) Calculadora HPIlC - HP15C

YERT. Dj Yj Pj
j (al!tros) (aIs) (al!tros)

---------- ------- ----------
PI 0
IID 4,5 0

1 6,0 1,20 1,9
2 9,0 1,45 2,3
3 12,0 1,56 2,75
4 16,0 1,62 2,9
5 18,5 1, 13 1,45

ilE 19,5 0
PF 20,2

1. Ativar a progra.a tl!clando f C
2. Aparl!cl! no visor 0,00
3. Entrar co. a distancia da pri.l!ira .argl!. ao PI. No I!xl!.pl0 4.5 RIS

4. Aparl!cl! no visor 1,00
5. Entrar coa os valorl!s da vl!rt. 1 na sl!qutncia 1 Dl ENTER YI ENTER Pl RIS

no I!xl!mplo: 6 ENTER 1.2 ENTER 1.9 RIS

6. Aparl!cl! no visor 2,00
7. Entrar co. os 3 valorl!S da vl!rt. 2 1 9 ENTER 1.45 ENTER 2.3 RIS

I! ll!r os valorl!s da arl!a I! da vazao DA YERTICAL 1

no I!xl!.plo 1 4,28 ==> al RIS 5,13 :0=> ql RIS
8. Prossl!guir para todas as vl!rticais.

VERT.3 a2= 6,90 q2= 10,01
Rnul tados parciais YERT.4 a3= 9,63 q3= 15,02

YERT.5 a4= 9,43 q4z: 15,27

9. Quando aparl!cl!r no visor ua valor supl!rfor ao nUlll!ro dl! vl!rticais, tl!clar a
disUncia da sl!gunda .argl!lI ao PI I! S5B 1. No I!xl!lIplo 1 19.5 SSB 1

10. Ll!r a arl!a I! a vazao da ultilla vl!rticall
no I!xl!.plo 2,54 cc> a5 RIS 2,87 cc> q5 RIS

I! a sl!guir, os rl!sultados finais 48,29
32,76

1,47
15,00
2,18

==> QT
==> AT
:0:0> YII
:o.> L
==> Pli

vazao total RIS
aru total RIS
v.locidadl! .édia RIS
largura total RIS
profundidadl! aédia

B!~Q!!Q~t:!! ajustar a nU.l!ro n dl! valorl!s d.ci.ail aos rl!sultados
I!sp.rados (3 algaris.os significativosl, usando-sl! a cOllando f Fil n

QÇU~8Ç8Q D8 n~nQ6!8 :~(Rg(t!t:
HP llC 1 66 linhas utiliza a rl!gistrador dl! dadas .9
HP 15e 1 69 bytl!s, ou sl!ja 9 al!.orias co.pll!tas + 6 bytl!s

1120-5



Calculadora : TI66
------------------------------------------------------------------------------

No No No No
------------------!-------------------!-------------------!-------------------
000

1
2.
3
4

005
6
7
8
9

010
1
2
3
4

015
6
7
8
9

020
1
2
3
4

025
6
7
8
9

030
1
2
3
4

035
6
7
8
9

040
1
2
3
4

045
6
7
8
9

LBL
C

2nd CSR
1

x)(t

RIS
STO

09
STO

10
LBL

+
1

SU"
0:5

RCL
0:5

RIS
STO

08
RIS
STa

07
RIS
STa

06
RCL

0:5
2nd x-t

SBR
(

LBL

RCL
06

STa
02

RCL
07

STa
01

RCL
08

2nd fXC
09

STa
00

BTO
+

! 050
1 2nd

2
3
4

055
6
7
8,

060
1
2
3
4

065
6
7
8
9

070
1
2
3
4

075
6
7
8
9

080
1
2
3
4

085
6
7
8
9

090
1
2
3
4

095
6
7
B
9

LBL
C
STO
08

SBR
(

RCL
04

RIS
1

RCL
03

RIS
•

RIS
RCL

08

RCL
10

-RIS
l/x
x

RCL
03

RIS
eTa

C
LBL

(

(

RCL
08

RCL
00
)

1

2
x

RCL
02

-SU"
03

RIS
Il

RCL

! 100
1

2
3
4

105
6
7
8
9

110
1
2
3
4

115
6
7
8
9

120
1
2
3
4

125
6
7
8
9

130
1
2
3
4

135
6
7
8
9

140
1
2
3
4

145
6
7
8
9

01

-SU"
04

RIS
INV SBR

! 150
1

2
3
4

155
6
7
8
9

160
1
2
3
4

1,65
6
7
8
9

170
1
2
3
4

175
6
7
8
9

180
1
2
3
4

185
6
7
8
9

190
1
2
3
4

195
6
7
8
9-----------------_1_------------------1_- --------- 1 _. . .

No No No No
------------------------------------------------------------------------------
• a calculadora TI59 nia posui a comando CSR. a .e••o devera ser substituido

pelas 2 co.andos C". e CP
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(Ref. 1'120) Calculadora TI 66

VERT. Dj Vj Pj
j (metrosl (11/51 (letr05)

---------- ------- ----------
PI 0
l'ID 4,5 0

1 6,0 1,20 1,9
2 9,0 1,45 2,3
3 12,0 1,56 2,75
4 16,0 1,62 2,9
5 IB,5 1,13 1,45

l'lE 19,5 0
PF 20,2

-----------------------------------------------
ge~8~ç~g
1. Ativar 0 prograla teclando C
2. Aparece no visor 0.00
3. Entrar COI a dist~ncia da prileira lIargem aD PI. No exelplo 4.5 RIS

4. Aparece no visor 1.00
5. Entrar COI 05 valores da vert. 1 na sequência

no exemplo 1

Dl RIS
6 RIS

VI RIS PI RIS
1. 2 RIS 1. 9 RIS

6. Aparece no visor 2.00
7. Entrar COli 05 3 valores da vert. 2 1 9 RIS 1. 45 RIS 2.3 RIS

e 1er os val ores da area e da vazao DA VERTICAL 1
no exemplo 1 4.28 ==> al RIS 5.13 ==> ql RIS

8. Prosseguir para todas as verticais.
( VERT. 3 a2= 6.90 q2= 10.01

Resultados parciais 1 VERT.4 a3= 9.63 q3= 15.02
( VERT. 5 a4= 9.43 q4= 15.27

9. Quando aparecer no visor UI valor superior aD numero de verticais, teclar a
distancia da segunda largem aD PI e 2nd C. No exemplo: 19.5 2nd C

10. Ler a area e a vazao da ultima vertical:
no exelplo 2.54 ==> a5 RIS 2.87 ==) q5 RIS

e a seguir, os resultados finais 48.29 ==> IH vazao total RIS
32.76 ==) AT area total RIS

1.47 ==) VM velocidade média RIS
15.00 ==> L largura total RIS
2.18 ==> PM profundidade lédia

B~~Q~~n~~:~! ajustar 0 nUlllro n de valores decimais aos resultados
esperados (3 algarislRos significativosl, usando-se 0 cOllando 2nd FIX n

Qçue~ç~g ~~ ~~~QBI~
Programa : 105 cOllndos
Registradores : VARIAVEIS 00= Dj-2

04= SOli qj
OB= Dj

01= vj-l
05= j
09= Dj-l

02= pj-I
06= pj
10= h larg.

03= SOli Ij
07= yj

C, C', +, -



b!§I8@E~ ~Q eBQ@B8~8 (Ref. M201

300 "M20"
305 PRINT "MElA SECAO":A=.005
310 INPUT "NUM.VERT.=";M
315 INPUT "PRI.MARGEM=";E:F=E:S=O:R=O

320 FOR J=1 TO M:PRINT USING "III";"VERT.:";J
325 INPUT "DIST.=";H:INPUT "VEL.=";VIINPUT "P=";P
330 IF J=1 GOTO 340
335 GOSUB 380:F=G
340 G=H:Q=P:W=V
345 NEXT J

350 INPUT "SE6.MARGEM=";H:GOSUB 380
355 V=S/R:L=H-E:P=R/L:V=V+A:S=S+A:R=R+A:P=P+A
360 PRINT "QT=";S:PRINT "AT=";R:PRINT "VM=";V
365 PRINT "L=";L:PRINT "PM="jP:END

Microcomputadores SHARP

380 T=Q*(H-FI/2:R=R+T:U=T*W:S=S+U:T=T+A:U=U+A
385 PRINT USING "1111111.11";"AJ-l="jT:PRINT "QJ-l="jU
390 RETURN

§!~~QbQ§ YI!b!!8~Q§

"J
E
H,G,F

V,W
P,Q

T,R
U,S
L

numero de verticais
Indice da vertical, varia de 1 até "

dist~ncia da primeira margem ao PI
dlst~ncias das verticais j,j-l e j-2 ao PI

velocidade média das verticais j e j-l
profundidade total das verticais e j-l

area parei al e area acumulada
vazao parcial e vazao acumulada
largura total entre as margens

"20-8

396 bytes ou seja 50 registros de .e.oria



(ReL "20) "icrocolRputadores 8HARP

!HH1Q§

VERT. OJ Vi Pi
i (lletros) (mIs) (metros)

---------- ------- ----------
PI 0
"0 4,5 0

1 b,O 1,20 1,9
2 9,0 1,45 2,3
3 12,0 l,Sb 2,75
4 Ib,O l, b2 2,9
5 18,5 1,13 1,45

"E 19,5 0
PF 20,2

-----------------------------------------------

1. Ativar o progralRa teclando RUN '"20' ou RUN 300 e ENTER
2. Identificar o programa no visor "ElA 5ECAD
3. Teclar ENTER
4. Entrar co. 0 nu.ero de verticais: NU".VERT.= ===) 5 ENTER

e a seguir a distência da primeira marge. ao Pl.
No eXeliplo PRI."ARGE/t= ===) 4.5 ENTER

5. Quando aparecer no visor VERT.: j, teclar ENTER e a seguir 05 dados da
vertical correspondente.

Por exe.plo : VERT. : ===) ENTER
DI ST. = ===) 6.0 ENTER
VElo = ===> 1.2 ENTER
P= ===> 1.9 ENTER

A partir da segunda vertical, 1er 05 valores
ANTERIOR AJ-I-

QJ-I­
ou seja

da area e da vazao da VERTICAL
4.28 ENTER
5.13 ENTER

al= 4.28 ql= 5.13

Teclar ENTER e digitar 05 dados da vertical seguinte.

VERT.3 a2= b.90 q2= 10.01
Resultados parciais VERT.4 a3= 9.b3 q3= 15.02

VERT.5 a4= 9.43 q4= 15.27

b. Quando aparecer no visor SEG./tARGE/t,
digitar 0 valor da sua distência ao PI.
No eXeliplo SEG./tARGE/t: ===> 19.5 ENTER

7. Ler a area e a vazao da ultima vertical a5= 2.54 q5= 2.87

e a seguir 05 resultados finais : VAZAD total QT- 4G.29 m3/s
AREA total AT- 32.76 m2
VEL. media V"- 1.47 mIs
LARGURA L- 15.00 •
PROF. media P"- 2.1B ..

"20-9



2 REM M20
3 PRINT "MElA SECAD"

10 INPUT "NUM.VERT.=",M
15 INPUT "PRI.MARGEM=",E:F=E:S=O:R=O

20 FOR J=l TD M:SETFO:PRINT "VERT.:";J:SETF2
25 INPUT "DIST.=",H:INPUT "VEL.=",V:INPUT "P=",P
30 IF J=l THEN GOTO 40
35 60SUB 100:F=G
40 G=H:Q=P:N=V
45 NEXT J

50 INPUT "SEG.MARGEM-",H:GOSUB 100
55 V=S/RIL=H-EIP=R/L
60 PRINT "QT=";S:PRINT "AT=";R:PRINT "VM=";V
65 PRINT "L="jL:PRINT "PM="jP:END

100 T=Q*CH-FI/2IPRINT "AJ-l=";T:R=R+T
105 U=T*WIPRINT "QJ-l=";U:S=S+U
110 RETURN

Kicrocomputadores CABIO

"J
E
H,G,F

V,W
P,Q

T,R
U,S
L

numero de verticais
= indice da vertical, varia de 1 até M

distancia da primeira margem aD PI
c distancias das verticais j,j-l e j-2 aD PI

velocidade média das verticais j e j-l
profundidade total das verticais e j-l

area parcial e area acumulada
= vazao parcial e vazao acumulada

largura total entre as margens

"20-10

358 bytes



(Ref. M201 Microcomputadores 1 CASIO

VERT. Dj Vj Pj
j (metrosl (m/sl llletrosl

---------- ------- ----------
PI 0
MD 4,5 0

1 6,0 1,20 1,9
2 9,0 1,45 2,3
3 12,0 l,56 2,75
4 16,0 1,62 2,9
5 IB,5 1,13 1,45

ME 19,5 0
PF 20,2

(n=numero da partiçao de memorial
MElA 5ECAO

a numero de verticaisl NUM.VERT.=?
a distancia da primeira marge. ao PI.

PRI.MAR6EM=? ===) 4.~ EXE

1. Ativar a programa teclando S Pn
2. ldentificar a progrna no visor
3. Teclar EXE
4. Entrar cam

e a seguir
No exemplo

===) ~ EXE

5. Quando aparecer rio visor VERT •• j, teclàr EXE e a seguir os dadas da
vertical correspondente.

Par exellplo 1 VERT. : 1 ===) EXE
DIST. =? ===) 6.0 EXE
VEL.=? ===) 1.2 EXE
.p ..? ===) 1.9 EXE

A partir da legunda vertical, 1er os valorel da
ANTERIOR 1 AJ-I- 4.28

QJ-I= ~.13

ou seia 1

area e da vazlo da VERTICAL
EXE
EXE

al= 4.28 ql= 5.13

Teclar EXE e digitar 05 dadas da vertical seguinte.

VERT.3 a2= 6.90 q2= 10.01
Resultados parciais YERT.4 a3= 9.63 q3= 15.02

VERT.5 a4= 9.43 q4= 15.27

6. Quando aparecer no visor SES.MAR8EM,
digitar 0 valor da sua dist~ncia ao PI.
No exellplo 1 SES.MARGEM"? -==) 19.~ EXE

7. Ler a area e a vazlo da ultima vertical: a5= 2.54 q5= 2.87

e a seguir 01 relultados finaisl YAZAO total QT- 48.29 m3/s
AREA total AT- 32.76 m2
VElo udia VM- 1. 47 mis
LARBURA L- 1~.OO li

PROF. udi a PM- 2.18 m

M20-11





ROT 1 NA" 40

"EDICAO DE DESCARBA LIQUIDA CO" 0 BARCO NAO ANCORADO

("6todo dos "BRANDES RIOS")

CALCULO DA DISTANCIA DA VERTICAL AO PI E DE SUA VELOCIDADE 'EDlA

M40-l



Q!hlU!~Q

Calculo da dIstancia média Dj do barco ao PI, das velocidades pontuais VZOX

e Vaox ' e da velocidade média Vj de uma vertical j, numa mediçao de descarga

liquida, pelo método dos "BRANDES RIOS",

PIPF seçao de œediçao

6 1oc al dos teodolitos

B base
a angulo entre a seçao

PIPF e a base B

~ barco no InlClO e no
final da tomada de
velocldade

D distancia do barco
ao PI

,Y coordenadas do barco

PF

Vm velocidade medida
VLm componente long.de Vm
VLb componente long. do

dellvio do barco
tl = angulo medido com 0 teodolito Tl
tZ angulo medido coœ 0 teodolito T2
r = angulo externo PF T2 PI (usado quando TZ for zerado no PFl

EQB!!!!hfl§

A- piri cilculir iS coordrnidis do birco XI,YI r XF,YF

Ver 0 prograœa T30 - pagina T30-Z

B sen tZ
D -------------- ===) coordenadas do barco

sen (a-t1+tZl

x

y

D cos tl

D sen tl D tg tl

B- piri cilculir i vrlocididr Vj r i dist'ncii Dj

VII = c NIt + 0 ===) N
t
c , 0

numero de rotaçoes;
tempo;
constantes do molinete, podendo ser a
formula duplal k (NIt V cl NIt + 01

k ) NIt V = cZ NIt + oZ

COli dX OF - XI> It

VLb dY lYF - Yll/t

V VLlll + VLb ==) velocidade da agua a 20X DU BOX da profundidade



Vj • -~~Q~_:_~~Q~-
2

Dj = -~~~Q~_:_~~~Q!_:_~~!Q~_:_~~@Q;
4

1- LER CO" "UITA ATENCAO as NOTAS da pagina TJO-J, sobre 0 posicionamento
da base B e 05 3ngulos a, r e tl.

2- Se a convençao Y>O a JUSANTE da seçao e Y<O a "ONTANTE, for invertida,
entao 1 dY • (YI-YFl/t

J- Se a formula do molinete for unica, entao k=O

SHARP

CASIO

1'140-J

ROTINAS

r---- ----,
1
1

I~

1 500/600 SHARP

1 400/600 CASIO
1
1
1
1,
1

L.-_........__...1 __ .J

HP/TI



b!§!~§~~ DQ eBQ§B~~~ (Ref. 1'1401 Calculadora : HP15C

------------------------------------------------------------------------------
V 1 SOR COI1ANDD V 1 S D R CDI1ANDD V 1 S o R CDI1ANDD

No Codigo No Codigo No Codigo
------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
001 42.21.14 f lBl D 1 041 42.21- 5 lBl 5 oal 10 1

2+ 43. 5. 0 9 CF 0 2 33 Rt 2 40 +
3+ 0 0 3 45 ,3 RCL.3 3+ 44.40. 0 STO+O
4+ 44 0 STO 0 4 20 x 4+ 31 RIS

005+ 44 1 STO 1 045 45 ,4 RCL.4 oa5+ 43. 6. 0 9 F? 0
6+ 2 2 6 40 + .6+ 22 9 STO 9
7+ 0 0 7 42.21. 6 f lBl 6 7+ a 8
a+ 42.21. 7 f lBl 7 a 43 11 9 x2 a+ 0 0
9+ 42. 7. 0 f FIX 0 9 44 7 STO 7 9+ 43. 4. 0 9 SF 0

010 31 RIS 050 33 Rt 090+ 22 7 GTO 7
1 43 2 9 -)H 1 32 a GSB a 1+ 42.21. 9 f lBl 9
2 44 5 STO 5 2 44 9 STO 9 2+ 45 1 RCl 1
3 42. 7. 4 f FIX 4 3 34 x)(y 3+ 4 4
4 31 RIS 4 44 a STD a 4t 10 1

015 43 2 9 -)H 055+ 44.40. 1 STO+l 095+ 31 RIS
6 45 4 Rel 4 6 45 5 RCl 5 6+ 45 0 RCl 0
7 30 7 36 ENTER 7+ 2 2
a 44 6 STO 6 a 36 ENTER a+ 10 1

9 31 RIS 9 45 6 RCl 6 9 31 RIS
020 43 2 9 -)H 060 32 a Gsa a 100 22 14 STO D

1 36 ENTER 1 34 x)(y 1 42.21. a f lBl 8
2 31 RIS 2 31 RIS 2 36 ENTER
3 43 2 9 -)H 3+ 44.40. 1 STO+l 3 33 Rt
4 45 4 RCl 4 4 45 a RCl a 4 23 SIN

025 30 065 31 RIS 165 43 33 9 Rt
6 36 ENTER 6 30 6 43 33 9 Rt
7 31 RIS 7 45 25 RCl 7 30
8 36 ENTER a 10 1 a 45 3 RCl 3
9 31 RIS 9 43 11 9 x2 9 40 +

030 44 25 STO 1 070 16 CHS 110 23 SIN
1 10 1 45 7 RCl 7 1 10
2 45 ,2 RCL.2 2 40 + 2 45 2 Rel 2
3 43 10 9 x<.y 3 11 v- 3 20 x
4 22 5 STO 5 4 34 x)(y 4 34 x)(y

035 33 Rt 075 31 RIS 115 24 COS
6 45 ,0 RCL.O 6 45 9 RCl 9 6 20 x
7 20 x 7 31 RIS 7 36 ENTER
a 45 , 1 RCL. 1 a 30 a 43 33 9 Rt
9 40 + 9 16 CHS 9 25 TAN

040 22 6 STO 6 oao 45 25 RCl 120 20 x
1 43 32 9 RTN

------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
No Codigo No Codigo No Codigo

V [ S D R COI'IANDO V 1 SOR COI1ANDO V 1 SOR CDI'IANDO
------------------------------------------------------------------------------

+ : ver pagina 1140-5 a=)

8bQ~~~~Q ~Q§ B~§!§!B8DQB~§ D~ D8DQ§

CONSTANTES VARIAVEIS
--------------------------- --------------------------
2: base a .0: cl .3: c2 5: tl inic. a: tl final
3: ang. a • 1: Dl .4: 02 6: t2 inic • 9: t2 fi nal
41 an,. r .2: k 7: V.+V. 1: t

1140-4



(Ref. "40) Calculadora : HP15C

Q!!QQ§ "olinete

Base
Angulo a
Angulo r

V= 0,2426 NIt + 0,0150 para NIt < 4,76
V= 0,2640 NIt + 0,0070 para NIt >= 4,76
976 metros
99'37'20' ,
295'34'40" (r2 zerado no PF)

Vert. tll t21 tiF t2F N t
------- --------- --------- --------- ---------

20Y. 359'59'00 312'04'55 359'54'00 312'05'40 260 41, 1
801. 0'02'00 312'12'40 0'08'50 312'04'25 200 42,8

------- --------- --------- --------- ---------
12 201. 0'00'40 340'53'10 359'58'25 340 '57 '15 320 41. 0

801. 359'58'50 341'05'50 0'04'00 341'07'05 290 42.9

o. an~!~ ~! !~iY!~ Q g~Qg~!!!, entrar co. as 8 constantes nos registradores
alocados 976 sro 2 99.3720 g-)H sro 3 295.344~ g->H sro 4

.2426 sro.o .015 Sro.l 4.76 Sro.2

.2640 Sro.3 .007 sro.4

RIS
RIS
RIS
RIS
RIS

==> XI
==> XF
== > YI
==> YF
==) V

teclando RIS entre cada valor.
( no visor : 359,9833

16,5042
359,9000

16,5167
260,0000

"running H piscando ••. 13 seg.)

1. Ativar 0 progra~a teclando f D
2. Aparece no visor 0 valor 20,
3. Digitar os 4 angulos, Net,

Por exemplol 359.59 RIS
312.0455 RIS
359.54 RIS
312.0540 RIS
260 RIS
41.1 RIS

4. Ler 05 resultados da mediçao a 201.
No exemplo 1 308,8649

309,3463
-0,0898
-0,5399

1,6661

5. Aparece no visor 80, Digitar os dados da mediçao a 801. e 1er 05 resultados

6. Ler os resultados finais : 309,4739
1,4133

(distancia ao Pl) RIS
(velocidade média)

==) ver paginas "40-9 ou "40-11

• r 0 programa completo nao cabe na memoria da calculadora HPIIC.
"as, eliminando roDoS os comandos com um ., 0 programa reduzido
permite calcular as coordenadas do barco, e a velocidade de um so ponto.

Os comandos a serem eli.inados, sao os seguintes :
002, 003, 004, 005, 006, 007, 008, 009, 055, 063, 083, 084, 085, 086,
088, 089, 090, 091, 092, 093, 094, 095, 096, 097 e 098.
Qg!~!~~Q : executar as etapas 0, 1, 3 e 4 (20, nao aparece no visor)

"40-5



b!§Ieg~~ Dg e8gg8e~e (Ref. M401 Calculadora : Tl66

------------------------------------------------------------------------------
No COMANDO No COMANDO No COMANDO No COMAtJDO

------------ ______ 1_-____ ------- ______ 1 ______--------- ____ 1 ___________________. . .
000 lBl 050 .. 100 07 150 01

1 D 1 2nd x>-t 1 RIS 1 1

2 INV 2 2 RCl 2 4
3 2nd StF 3 x 3 OS 3 -4 0 4 RCl 4 INV 4 RIS

005 ClR 055 10 105 SUM 155 RCl
6 STO 6 + 6 16 6 00
7 00 7 RCl 7 RIS 7 1

8 STO 8 11 8 RCl 8 2
9 01 9 GTO 9 08 9 -010 RCL 060 x 110 RIS 160 RIS
1 12 1 lBl 1 RCL 1 GTO
2 x><t 2 2 17 2 D
3 2 3 x 3 3 lBl
4 0 4 RCl 4 ( 4

015 lBl 065 13 115 RCl 1.65 (

6 2nd D' 6 + 6 1:5 6 RCl
7 2nd FIX 7 RCl 7 1 7 06
8 0 8 14 8 RCl 8 2nd SIN
'1 RIS '1 lBl '1 09 9 x

020 2nd FIX 070 x 120 ) 170 RCl
1 4 1 .. 1 x2 1 02
2 2nd DMS.DD 2 x2 2 .. 2 )

3 STO 3 STO 3 y- 3 1

4 07 4 17 4 + 4 (

025 RIS 075 SBR 125 ( 1 175 RCl
6 2nd DMS.DD 6 1 6 RCl 6 03
7 7 STO 7 16 7 +
8 RCl 8 1:5 8 1 8 RCl
9 04 9 SUM 9 RCL 9 06

030 .. 080 01 130 09 180
1 STO 1 2nd EXC 1 ) 1 RCL
2 08 2 07 2 .. 2 0:5
3 RIS 3 2nd EXC 3 SUM 3 )

4 2nd DMS.DD 4 0:5 4 00 4 2nd SIN
035 STO 085 STO 135 RIS 185

6 05 6 16 6 2nd IfF 6 STO
7 RIS 7 2nd EXC 7 0 7 06
8 2nd DMS.DD 8 OS 8 + 8 x
9 9 STO 9 2nd StF 9 (

040 RCl 090 06 140 0 190 RCl
1 04 1 SBR 1 2nd FIX 1 05
2 = 2 1 2 0 2 2nd SIN
3 STO 3 INV 3 8 3 )

4 06 4 SUM 4 0 4
045 RIS 095 15 145 8TO 195 2nd EXC

6 1 6 SUM 6 2nd D 6 05
7 RIS 7 01 7 lBl 7 2nd COS
8 STe 8 RIS 8 + 8 x
9 09 9 RCL 9 RCl 9 RCL

------------------~-------------------~--------------- ----! 200 06
No COMA Nilo No COMANDO No COMANDD 1

__________________________________________________________ 1

2 INV SBR

:beD~b§: Y!!.!!U{!QI : D, D' , +, -, x , 1 -------------------
M40-6



1101inete

Base
Angul"o a
Angul0 r

IReL 11401 Calculadora : TI66

V= 0,2426 Nit + 0,0150 para Nit < 4,76
V= 0,2640 Nit + 0,0070 para Nit )= 4,76
976 metros
99'37'20' ,
295'34'40" IT2 zerado no PFl

Vert. tll t21 tiF t2F N t
------- --------- --------- --------- ---------

20X 359'59'00 312'04'55 359'54'00 312'05'40 260 41,-1
SOX 0'02'00 312'12'40 O'OS'50 '312'04 '25 200 42,S

----- ...- --------- --------- --------- ---------
12 20X 0'00'40 340' 53' 10 359'5S'25 340'57 '15 320 41.0

SOX 359'5S'50 341'05'50 0'04'30 341'07'05 290 42.9

Q ~[Qg[!!!, entrar com as S constantes nos registradoreso. e~t~§ ~~ !t!y![
alocados :
976 STO 02
.2426 STO 10
.2640 STO 13

99.3720 2nd D"S.DD
.015
.007

STO 03
STO 11
STO 14

295.3440 2nd D"S.DD
4.76

STO 04
STO 12

1. Ativar 0 progra.a teclando D
2. Aparece no visor 0 valor 20
3. Digitar os 4 ângulos, Net teclando RIS entre cada valor.

Por exemplo: 359.59 RIS 1 no visor : 359.9833
312.0455 RIS 16.50~2

359.54 RIS 359.9000
312.0540 RIS 16.5167
260 RIS 260.0000
41.1 RIS espera lB segundos ••. 1

4. Ler os resultados da .ediçao a 201
No exemplo : 308.8649 ==> Xl RIS

309.3463 ==> XF RIS
-0.0898 ==> VI RIS
-0.5399 ==> VF RIS

1.6661 ==> V RIS

5. Aparece no visor 80 Digitar os dados da mediçào a BOX e 1er os resultados.

6. Ler os resultados finais : 309.4739
1. 4133

Idistancia aD PlI RIS
Ivelocidade médial

==> ver paginas 1140-9 ou 1140-11

gçyeeçeg De ~g~g6!e

Programa : 202 co.andos
Registradores : CONSTANTES

VARIAVEIS

02= bue B 03= ang. a 04= ange r
10= cl 11= 01 12= k
13= c2 14= 02
00= 10•• V 01= 10•• X 05= tl fin. 06= t2 fin.
07= t1 i nic. 08" t2 inic. 09= t 15= dX
16= dV 17.. V.

"40-7



Kicrocomputadores SHARP

400 "MO"
410 PRINT "GRANDES RIOS":E=.0005
420 INPUT 'CI=";L: INPUT '01=';0: INPUT 'I(="jl<
430 INPUT "C2=";M:INPUT "02·"jR:INPUT "BASE=·,B
440 INPUT "ANG.A=";A:A=DEG A:INPUT 'ANG.R=";C:C=DEG C
450 Z=O:W=O:PRINT ·20X·:USING •••••••••• ·:GOSUB 500:GOSUB 600
460 PRINT 'SOX':GOSUB 500:GOSUB 600
470 D=Z/4+E:V=W/2+E:PRINT ·DJ=·;D:PRINT ·VJ=·;V
480 GOTO 450

500 INPUT "TI INIC=";F:F=DEG F
510 INPUT "T2 INIC=';G:G=DEG G
520 INPUT "TI FIN=";H:H=DEG H
530 INPUT "T2 FIN=';I:I=DEG 1
540 INPUT "N="jN:INPUT "T="jT
550 RETURN

600 P=B*SINIG-C)/SIN(G-C+A-F)
610 Q=B*SIN(I-C)/SIN(I-C+A-H)
620 X=P*COS F:Y=Q*COS H:Z=Z+X+Y:P=X+E:Q=Y+E
630 PRINT "XI=";P:PRINT 'XF="jQ
640 U=NIT:V=U*K+R:IF U<I< LET V=L*U+O
650 U=(Y-X)/T:IF U>V THEN V=-IO:GOTO 670
660 V=v-(V*V-U*U)
670 X=X*TAN F:Y=Y*TAN H
680 PRINT "YI="jXIPRINT "YF=";Y
690 V=V+(Y-X)/T:W=W+V:V=V+E:PRINT "V=",V
695 RETURN

A
B
C

K,L,O,K,R

F,G,H,I
N
T

3ngulo a
base
3ngulo r (quando T2 zerado no PF)
constantes do .olinete : NIT, cl, DI, c2, 02.

3ngulos tl e t2 no inicio, tl e t2 no final da tomada de velo
numero de rotaçoes
tempo da tomada de velocidade

D
X, Y

V

distancia do barco ao PI
= coordenadas do barco

velocidade pontual
- Z
- W

sOlatorio dos X
soutorio dos V

K40-B

591 bytes ou seja 74 registros de programa



!EIIE Dg eBg§Be~e (Ref. 1140) l1icrocomputadores : BHARP

1101inete

Base
Angulo a
Angulo r

V= 0,2426 NIt + 0,0150 para NIt < 4,76
V= 0,2640 NIt + 0,0070 para NIt )= 4,76
976 lIetros
99'37 '20"
295'34'40" !T2 zerado no PF)

Vert. tlI t21 tiF t2F N t
------- --------- --------- --------- ---------

201 359'59'00 312'04'55 359'54'00 312'05'40 260 41,1
BOX 0'02'00 312'12'40 0'OS'50 312'04'25 200 42,8

------- --------- --------- --------- ---------
12 20X 0'00'40 340'53 '10 359'58'25 340'57'15 32,0 41.0

801 359'58'50 341'05'50 0'04'30 341'07'05 290 42.9

= ===> 29~,3440 ENTER

ENTER

ENTER

ENTERe

===> ,007

chamada
===) .01~

ANS.R

02'"

na sequencia de
ENTER 01=
ENTER
ENTER
ENTER
ENTER

1. Ativar 0 programa teclando RUN "1140" ou RUN 400
2. Identificar 0 programa no visor BRANDES RIOS
3. Teclar ENTER
4. Digitar as constantes,

Cl= ===) .2426
k= ===) 4.76
C2= ===) .264
BASE= ===) 976
ANS.A= ===) 99.3720

5. Quando aparece no visor 201, teclar ENTER e digitar Oli dados.
ND ellemplo: Tl INIC= ==) 3~9.~9 ENTER T2 INI!:= ==> 312.04~~ ENTER

Tl FIN= ==> 3~9.~4 ENTER T2 FIN= ==) 312,0~40 ENTER
N= ==) 260 ENTÈR T= ==) 41.1 ENTER

6. Ler 05 resultados da mediçao a 201.
ND ellellplo : XI,. 308.86~ ENTER XF- 309,346 ENTER

YI- -0.089 ENTER YF- -O. ~39 ENTER
V - 1.666 ENTER

7. Digitar da melima forma os dados da mediçao a 801 e 1er 05 reliultados.

B. Logo a seguir, 1er os resultados finais :
DJ - 309.474 ldist~ncia aD PI)
VJ - 1.413 lvelocidade média)

ENTER

9, Teclar ENTER para reiniciar outro calcul0 no item 5.

Q~~n~Q !!g~[ nQ~~!~n~~ Q çQ!eY~~~Q[, SE TODAS A CONSTANTES FORE" AS
I1ESI1AS, 0 calculo pode ser iniciado diretallente no item 5, teclando RUN 4~0.

-------------------------------------------------------------------
XI XF YI YF V Dj Vj

------- ------- ------- ------- ------- ------- -------- --------
VI 20X 308,9 309,3 -0.09 -0.54 1,666

BOX 311,4 30S,3 0.18 0.79 l, 161 309,5 1,413
------- ------- ------- ------- ------- ------- -------- --------
V12 20X 1207,3 1211,8 0.23 -0.56 2,045

SOI 1219,0 1217,2 -0.41 1. 59 I,S38 1213,8 1,942
-------------------------------------------------------------------



Z RE" "40
3 PRINT "6RANDES RIOS":SET F3
10 INPUT 'CI=',L:INPUT 'OI=',O:INPUT 'K=',K
ZO INPUT "CZ=",":INPUT "OZc",R:INPUT "BASE=",B
30 INPUT "ANG.A=',E:60SUB SOO:A=E
40 INPUT "AN6.R=",E:GOSUB SOO:C=E
50 Z=O:W=O:PRINT "ZOX':GOSUB 400:60SUB 600
60 PRINT "BOX":GOSUB 400:GOSUB 600
70 D=Z/4:V=W/Z:PRINT 'DJ=';D:PRINT 'VJ='jV
80 GOTO 50

400 INPUT "Tl IN=",E:GOSUB SOO:F=E
410 INPUT uTZ IN=',E:60SUB SOO:6=E
4Z0 INPUT uTI FI=",E:60SUB SOO:H=E
430 INPUT uT2 FI=",E:60SUB SOO:I=E
440 INPUT "N=",N:INPUT "T=N,T
450 RETURN

"icrocomputadores CASIO

500 P=INTE:E=FRACE*IOO:Q=INTE:U=FRACE*IOO:E=DEGIP,Q,UI
510 RETURN

600 P=B*SINIG-CI/SINIS-C+A-FJ
610 Q=B*SINII-CI/SINII-C+A-HI
6Z0 X=P*COS FIY=Q*COS H:Z=Z+X+Y
630 PRINT 'XI='jX:PRINT 'XF=';Y
640 U=N/T:V=U*"+R:IF U<K THEN V=L*U+O
650 U=IY-XI/T:IF U>V THEN V=-IO:SOTO 670
660 V=SQRIV*V-U*UI
670 X=X*TAN F:Y=Y*TAN H
680 PRINT "YI=";X:PRINT "YF=";Y
690 V=V+IY-XI/T:W=W+V:PRINT 'V='jV
:695 RETURN

A
B
C

K,L,O,H,R

F ,S, H, 1
N
T

êngulo a
base
êngulo r Iquando TZ zerado no PFI
constantes do molinete : NIT, cl, 01, c2, oZ.

êngulos tl e t2 no inicio, tl e tz no final da tomada de velo
nu.ero de rotaçôes
tempo da tomada de velocidade

D
X, Y

V

distêncla do barco ao PI
coordenadas do barco
velocidade pontual

- Z
- W

SOlllatorio dos X
somatorio dos V

1'140-10

609 bytes



(Ref. "401 "icroco.putadorel : CABID

Ilolinete

Base
Angulo a
Angulo r

V= 0,2426 Nit + 0,0150 para Nit < 4,76
V= 0,2640 Nit + 0,0070 para Nit >= 4,76
976 .etros
99"37'20' ,
295"34'40" (T2 zerado no PFl

Vert. tlI t21 tiF t2F N t
------- --------- --------- --------- ---------

201 359"59'00 312"04'55 359"54'00 312"05'40 260 41,1
801 0"02'00 312"12'40 0"08'50 312"04'25 200 42,8

------- --------- ---------- --------- ---------
12 201 0"00'40 340"53'10 359"58'25 340"57'15 320 41.0

801 359"58'50 341"05'50 0"04'30 341"07 '05 290 42.9

ANS.R=? ===> 295.3440 EXE

EXE

EXE

.007

.015

===>D2=?

na sequencia de
EXE Dl-?
EXE
EXE
EXE
EXE

1. Ativar 0 progra.a teclando S Pn (n=nu.ero da
2. Identificar 0 progra.a no visor BRANDES RIOS
3. Tecl ar EXE
4. Digitar al constantes,

Cl=? s==> .2426
k=? ===> 4.76
C2=? ===> .264
BASE-? ===> 976
ANS.A=? ===> 99.3720

5. Quando aparece no visor 201, teclar EXE e digitar os dados.
No exe.plo: Tl IN=? ==> 359.59 EXE T2 IN=? ==> 312.0455 EXE

Tl FI=? ..=> 359.54 EXE T2 FI=? ==> 312.0540 EXE
N=? ..=> 260 EXE T=? ==> 41.1 EXE

6. Ler os resultados da mediçao a 201
No exe.plo : XI" 308.865 EXE XF- 309.346 EXE

YI" -0.090 EXE YF- -0.540 EXE
y .. 1.666 EXE

7. Digitar da .es.a for.a 05 dados da .ediçao a 80X e 1er 01 resultadol.

8. Logo a seguir, 1er 05 resultados finais :
DJ - 309.474 (distancia ao PlI EXE
YJ - 1.413 (velocidade .édial

9. Teclar EXE para reiniciar outro calculo no ite. 5.

Qy!udQ !!g![ UQ~!~!ut! Q ÇQIRyt!dQ[, SE TDDAS A CONSTANTES FORE" AS
IlESIlAS, 0 calculo pode ser iniciado diretamente no ite. 5, teclando RUN 50.

XI XF YI YF Y Di Yj
------- ------- ------- ------- ------- ------- -------- --------
YI 201 308,9 309,3 -0.09 -0.54 1,666

80X 311 ,4 308,3 0.18 0.79 1,161 309,5 1,413
------- ------- ------- ------- ------- ------- -------- --------
V12 20X 1207,3 1211 ,8 0.23 -0.56 2,045

80X 1219,0 1217,2 -0.41 1. 59 1,838 1213,8 1,942
------------------------------------------------------------------

"40-11
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"EDICAO DE DESCAR8A LIQUIDA CO" 0 BARCO E" "OYI"ENTO
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C.lcula d. de.c.rg. liquid. de u. ria, .edid. pela .étada da b.rca e•
• avi.enta (.aving-ba.t au °S.aatOI.
D pragr ••• c.lcul •• velacid.de pantu.l Yj, • di.tlnci. Dj .a PI, •••re••• j
e v.zoes qj p.rci.i. e. c.d. u•• d••• vertic.i ••edid•••

Aa fin.l .ia c.lcul.d•• 1

- • l.rgur••edid. L. e a caeficiente de carreçia de l.rgur. KI,
- • v.zia tat.l GT e ••re. tat.l AT, pela .étada d. "ElA 8ECAD,
- • velacid.de .édi. y" e • prafundid.de .édi. P".
D d.da. inici.i••ia 1

- •• di.tlncias da. 2 bai ••••••rgen.,
- par. cada u.a das j vertic.is 1

• a Ingula 9 da .alinete ca. a .eçia PIPF,
• • prafundid.de Pt,
• a nu.era Nj de i.pul.as.

L

1

: 1
10-.1 1
IDII'I 1

....--- - - --01
1 Dj :
1,.

EO!!tfYb81

~\
1
1a,

"1 pri.eir•••rge.
"2 .egund. ..rge.

BI pri.eira bai.
OBI di.tlncia 1. baia-I••arg.

B2, ngunda bai.
DB2 distlncia 2. bai.-2•••rg.

Y. velacid.de .edid.
Yj velacid.de da .gua

Lb di.tlnci. percarrid. pela
b.rcD

Y. .. cl Nj + al

Yj .. Y. .en Il

Lb .. Lt ca. 9 .. Lj

--j
Dj .. DBI + L Lj

2

(cl, DI .. can.tante. da .alinete - Nj .. i.pul.a.1

di.tlnci. entre .s vertic.i. j e j-l

Pela .étada d. "ElA 5ECAD 1

L
j

+ L
j

_
1

a j .. -----------
2

• Pt
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•
la = D. = OBI + ~_ li + DB2

2

irei cilculidi

lugura .edida

•
Ac = L ii

1
vuio cilculidi

•
IIc = > q

--1 i

coeficiente de correçio de largura KI • l 1 l.

AD final 1 liT • Ile f KI AT • Ac • KI y" • liT 1 AT P" • AT 1 l

!OI8 1 Eltel relultidDI niD lio definitivDI. Sendo a velocidide .edida proxi.D
da superficie do rio, u.a correçiD de velocidade deve ser iplicada
(coeficiente Ky deter.inado na .ediçio pelo .étodo detalhadol.

L A 8 E L

SHARP/CASIO

CASIO

100

TI SHARP

® 800

HP

CV

HP/Tl ®
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b!3!e@~~ Rg eBg@Be~e (Ref. 11501 Cdcul.dor. 1 HPIIC - HPI:lC

------------------------------------------------------------------------------
V 1 SOR COKANDO V 1 5 0 R COKANDD V 1 5 0 R COI1ANDO

No Codlgo No Codigo No Codigo
------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
000 040 10 1 080 2 2

1 42.21.15 f lBl E 1 15 l/x 1 10 1

2 0 0 2 31 RIS 2 45 0 RCl 0
3 44 ~ STO 3 3 44 9 STO 9 3 20 x
4 44 4 STO 4 4- 45 4 RCl 4 4 44.40. 3 STO +3

005 31 RIS 045 20 x 085 31 RIS
6 44 25 STO 1 6 31 RIS 6 45 1 RCl
7 44 8 STO 8 7 45 9 RCl 9 7 20 x
8 1 1 8 45 3 RCl 3 8 44.40. 4 STO +4
9 44 2 STO 2 9 20 x 9 31 RIS

010 44 5 STO 5 050 31 RIS 090 43 32 9 RTN
1 31 RIS 1 10 1 1 42.21. 8 f lBl 8
2 32 6 8SB 6 2 31 RIS 2 4S 6 RCl 6
3 32 8 5SB 8 3 43 36 9 lSTx 3 44 0 STO 0
4 42.21. 5 f lBl 5 4 4S ,3 RCl .3 4 45 7 RCl 7

015 1 1 1 055 10 1 095 31 RIS
6 44.40. 5 STO +5 6 31 RIS 6 44 1 STO 1
7 45 5 RCl 5 7 22 lS aTO E 1 7 45 8 RCl 8
8 31 RIS 8 42.21. 6 lBl 6 1 8 31 RIS
9 32 6 aSB 6 9 45 ,0 RCl .0 9 43 32 9 RTN

020 44.40. 8 STO +8 060 20 x 100
1 32 7 GSB 7 1 45 , 1 RCl • 1 1
2 32 8 8SB a 2 40 + 2
3 22 5 GTO 5 3 43 33 9 Rf 3
4 42.21. 3 f lBl 3 1 4 23 SIN 4

025 44 2 STO 2 1 065 20 x 105
6 33 Rt 6 44 7 STO 7 6
7 32 6 GSB 6 7 34 x)(y 7
8 44.40. B STO +8 B 44 6 STO 6 8
9 32 7 GSB 7 9 43 33 9 Rt 9

030 32 B GSB 8 070 24 COS 110
1 45 5 RCl 5 1 45 ,2 RCl .2 1
2 1 1 2 20 x 2
3 40 + 3 45 2 RCl 2 3
4 31 RIS 4 20 x 4

03S 44.4"0. B STO +S 075 43 32 g RTN lS
6 32 7 aSB 7 6 42.21. 7 f lBl 7 6
7 45 B RCl 8 H 42. 4.25 f x)( 1 7
8 31 RIS 8 45 25 RCl 1 B
9 45 ,3 RCl .3 9 40 + 9

------------- --------- ------------- --------- ------------- ---------
No Codlgo No Codigo No Codigo

V 1 SOR COI1ANDO V 1 S o R COI1ANDO V 1 SOR COI1ANDO
------------------------------------------------------------------------------

• para HPIIC : codigo 42 4
ebgçeçeg Rg§ B~§l§!B~RgB~§ R~ R~Dg§

CONSTANTES VARIAVEIS
---------- --------------------------------------
.0: cl 0: pj-l 41 so•• qj 81 Dj
. 1: 01 1: Vj-l 5: j 9: KI
.2: lt 2: cOllf 2. boh 61 pj Il lj-l
.3: l 3: so•• .j 7: Vj

:begn§: yUU.U!!!!! : E, 3, 5, 6, 7, 8

1150-4



C.lcul.dor.
1

HPllC - HP15C

"olinete
lt = 89 •

: V .. 0.0054.N + 0.0237
L = 210 •

DADaS da "EDICAO * RESULTADOS PARCIAIS
VERT. Ang.g P N • Vj IIls Dj ao PI .j .2 qj 113/s

-------------- * -------- -------- --------
1 46" 15 Il 500 1. boi•• 12 Il • 1,96 12,00 616,00 ,1206,90
2 38" 21 • 600 * 2,01 82,13 1430,86 2875,09
3 42" 18 Il 480 • 1,75 148,27 844,26 1477 ,66
4 39" 12 Il 540 2. boia • 18 Il * 1,85 175,94 214,00 506,90

coeL = 0.4 *
eQ fin!! 1 QT = 6568,94 113/5 AT = 3427,23 112 P" = 16,32 •

erggr!!!!i,
STO .0
8TO .2

desejado

O. en~!§ d! !~iY!r 9
alocados: .0054

89
e ajustar 0 nUllero

entrar co. as 4 const.ntes nos registradores
.0237 STO.l

210 STO .3
de decillais· COli 0 cOllando f FIX n Ino ex. n=2)

1. Ativar 0 progr.lla teclando f E Aparece no visor 0,00
2. Entrar COll a distancia da prilleir. boia. No exe.plo : 12 RIS

3. Aparece no visor 1,00
4. Entrar COli os valores da vert. 1 na sequênci. 1 AN8.'g ENTER P ENTER N RIS

no exellplo 46 ENTER 1~ ENTER ~OO RIS
~. Ler os resultados parciais 1 velocidade VI RIS distancia Dl RIS

no exe.plo : 1,96 lOlO> VI 12,00 lOlO> Dl

6. Ap.rece no visor 2,00
7. Entrar os val ores da vertical 2 e 1er os valores da are. e da vado d.

VERTICAL 1 - no exellplo 1 - teçl.r 38 ENTER 21 ENTER 600 RIS
- 1er 616,00 lOlO> al RIS 1.206,90 lOlO> ql RIS

2,01 lOlO> V2 RIS 82,13 lOlO> D2 RIS
Prosseguir 0 calcula e conferir os resuitados parei ai s na tabela acill••

8. QYlndg !elr!~!r ng Yi~Qr y! YI!Q( l&Ueb IQ nym!rg d! Y!(ti~!i~, entrar COll
os valores da ultilla vertical E 0 COEFICIENTE DE CORRECAO DA SEGUNDA BOIA :

AN6.g ENTER P ENTER N ENTER COEF. 688 3
no exellplo : 39 ENTER 12 ENTER ~40 ENTER .4 GSB 3

9. Ler os v.lores da area e da vazao da penultilla vertical 1

no exellplo : 844,26 lOlO> a3 RIS 1.477,66 lOlO> q3 RIS
e os v.lores da velocidade e da distancia da ulti.a vertical:

no exe.plo : 1,8~ lOlO> V4 RIS 17~,94 lOlO> D4 RIS

~06,90 RIS
1 18 RIS
214,00 RIS

RIS
RIS
Iveja tabela acilla).

10. Aparece no visor 0 valor 11+1 15,00 no exellplo).
Entrar COli. distancia da segunda boia. No exellplo

11. ler: - .rea e vazao parciais da ultilla vertical:
- • largura lIedida lOlO> 193,94
- 0 coef. de corr.de l.rgura lOlO> 1,08

e a seguir os resultados finais : QT, AT, V" • P"

g~uee~eg Re ~E~gB!e ~e(Qg(!!!~
HP llC 105 linhas utiliza os registradores de dados .9 até .4
HP 15C 1 111 bytes, ou seja 15 .e.orias cOllpletas + 6 bytes



~llIelEn RU e8UI8ene CRef. ":501 Cdcuhdora 1 TI 66

------------------------------------------------------------------------------
ND COI'!ANDD ND eOI'!ANDO ND eOI'!ANDO ND COI'!ANDD

------------------!-------------------!-------------------!-------------------
000 lBl 050 SU" 100 RIS 150 RCl

1 E 1 0:5 1 STO 1 01
2 2nd FIX 2 RCl 2 1:5 2 •
3 2 3 0:5 3 RIS 3 SU"
4 ClR 4 RIS 4 STO 4 04

005* 2nd CSR 055 SU" 105 06 155 RIS
6 RIS 6 08 6 RIS 6 INY SBR
7 STO 7 SBR 7 x 7 lBl
B 02 B B RCl S x
9 STO 9 RCl 9 10 9 RCl

010 08 060 08 110 + 160 06
1 1 1 RIS 1 RCl 1 STO
2 STO 2 1 2 11 2 00
3 0:5 3 RCl 3 Il 3 RCl
4 STO 4 13 4 x 4 07

015 14 065 • 115 RCl 165 RIS
6 SBR 6 lIx 6 1:5 '6 STO
7 + 7 RIS 7 2nd SIN 7 01
8 SBR S STO 8 '"' 8 RCl
9 x 9 09 9 STO 9 08

020 lBl 070 x 120 07 170 RIS
1 1 RCl 1 RCl 1 INY SBR
2 1 2 04 2 1:5 2
3 SUI'! 3 • 3 2nd COS' 3
4 0:5 4 RIS 4 x 4

025 Rel 075 RCl 125 RCl 175
6 0:5 6 03 6 12 6
7 SBR 7 x 7 x 7
8 + 8 RCl B RCL B
9 SUI'! 9 09 9 14 9

030 08 OBO '"' 130 • IBO
1 SBR 1 RIS 1 INY SBR 1
2 2 x><t 2 lBl 2
3 SBR 3 RCl 3 3
4 x 4 04 4 2nd EXC 4

035 BTO 085 1 135 02 IB5
6 1 6 RCl 6 + 6
7 lBl 7 03 7 RCl 7
B 2nd E 8 • 8 02 B
9 STO 9 RIS 9 '"' 9

040 14 090 x><t 140 1 190
1 SBR 1 1 1 2 1
2 + 2 RCl 2 x 2
3 SUI'! 3 13 3 RCl 3
4 08 4 • 4 00 4

045 SBR 095 RIS 145 • 195
6 6 BTO 6 SU" 6
7 SBR 7 E 7 03 7
8 x 8 lBl B RIS 8
9 1 9 + 9 x 9

------------------!-------------------!-------------------!-------------------
ND COPlANDO ND eOPlANDO ND eOPlANDO ND eOI'!ANDO

------------------------------------------------------------------------------* a calcùladora TI:59 naD POSSUl o comando CSR. o mesllo devera ser substituido
pelol co.andos STO 03 STO 04 STO 0:5.

Pl~O-6



(Ref. "50) Cdculadora TI 66

"01 i nete
Lt = 89 a

: Y = 0.0054+N + 0.0237
L " 210 ..

DADDs da "EDICAD * REsULTADDs PARC lAIS
YERT. Ang.g P N * Yi mIs Dj ao PI aj a2 qj a3/5

-------------- * -------- -------- --------
1 46" 15 • 500 la boia a 12 a + 1,96 12,00 616,00 1206,90
2 38" 21 • 600 * 2,01 82,13 1430,86 2875,09
3 42" 18 a 480 * 1,75 148,27 844,26 1477,66
4 39" 12 lA 540 2a boia a 18 m * 1,85 175,94 274,00 506,90

coef. = 0.4 *
QT = 6568,94 a3/s AT = 3427,23 m2 y" = 1,92 mIs P" = 16,32 •

Qe~!HlçaQ
O. aQ~!! ~! ~~!Y~[ Q R[Q9[~!~, entrar cam as 4 constantes nos registradores

alocados .0054 sTO 10 .0237 sTO Il
89 sTO 12 210 sTO 13

1. Ativar a programa teclando E Aparece no visor 0
2. Entrar cam a dist~ncia da primeira boia, No exemplo 12 RIS

PRIS H RIS
15 RIS 500 RIS

Dl RIS
e 12.00 ==> Dl

ANB.g RIS
46 RIS

RIS distancia
1.96 ==>"Yl

3. Aparece no visor 1.00
4. Entrar cam os val ores da vert. 1 na sequència :

no exemplo ;
5. Ler os resultados parciais : velocidade YI

no exemplo :

6. Aparece no visor 2.00
7. Entrar co. os val ores da vertical 2 e 1er os val ores da area e da vaz~o da

YERTICAL 1. No exemplo : - teclar 38 RIS 21 RIS 600 RIS
- 1er 616.00 ==> al RIS 1206.90 ==> ql RIS

2.01 ==> Y2 RIS 82.13 ==> D2 RIS
Prosseguir a calcula e conferir os resultados parciais na tabela acima.

8. QY~Q~Q ~R~[!~![ QQ Y!!Q[ y! Y~!Q[ !§YBb ~Q QY!~[Q ~! Y![~!~~!!, entrar cam
a COEFICIENTE DE CDRRECAD DA sE6UNDA BDIA, teclar 2nd E e os 3 val ores da
ultima vertical.

no exemplo - 14.00 no visor) teclar .4 2nd E
- (0.40 no visor) teclar 39 RIS 12 RIS 540 RIS

9. Ler os val ores da area e da vazao da penultima vertical
no exe.plo 844.26 ==> a3 RIS 1477.66 ==> q3 RIS

e os valores da velocidade e da dist~ncia da ultima vertical
no exemplo 1.85 ,,=> Y4 RIS 175.94 ==> D4 RIS

10. Aparece no visor a valor .+1 (5.00 no exe.plo).
Entrar coa a dist~ncia da segunda boia. No exemplo : 18 RIS

11 Ler: - area e vazao parciais da ultima vertical: 274.00 RIS 506.90 RIS
- a largura aedida ==> 193.94 RIS
- a coef. de corr.de largura ==> 1.0a RIS

e a seguir os resultados finais : QT, AT, y" e P" (veja tabela acima).

10= cl 11= 01 12= Lt 13= L
00= Pj-l 01= Yj-l 02= Dj-l 03= 10•• aj 04= lo•• qj
05= j 06= Pj 07= Yj 08= Dj 09= KI

E' +, - x, 1,
"50-7
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Programa : 171 co.andol
Registradores : CONSTANTES
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"icrocomputadores SHARP

700 "1150"
705 PRINT "110VII1ENTO":DE6REE:X=.005
710 INPUT "Cl 110L.=";C:INPUT "01 110L.=";0
715 INPUT "DIST.TEOR.=";B:INPUT "LAR6URA=";L

720 INPUT "NUI1.VERT.=";11
725 INPUT "PRI.BOIA=";E:D=E:S=O:R=O:K=1
730 FOR J=1 TO I1:PRINT USIN6 "111";"VERT.:";J:USIN6 "1111111.11"
735 INPUT "AN6.6=";6:INPUT "P=";P:INPUT "N=";N
740 V=C*N+O:V=V*SIN 6
745 IF J=1 60TO 760
750 IF J=11 INPUT "COEF.COR.=";K
755 60SUB 850:D=D+F:E=F
760 IrI=V:Q=P
765 V=V+X:F=D+X
770 PRINT "VJ=";V:PRINT "DJ=";D
775 NEXT J

800 INPUT "SE6.BOIA=";F:60SUB 855
805 D=D+F:F=D+X:PRINT "LAR.I1ED.=";F
810 K=L/D:F=K+X:PRINT "KL=";F
815 V=S/R+X:S=S*K+X:PRINT "QT=";S
820 R=R*K+X:PRINT "AT=";R
825 PRINT "VT=";V
830 P=R/L+X:PRINT "PI1=";P:60TO 720

850 F=B*COS 6*K
855 T=(E+Fl*Q/2:R=R+T
860 U=T*W:S=S+U:T=T+X:U=U+X
865 PRINT "AJ-l=";T:PRINT "QJ-l=";U
870 RETURN

C,O constantes do molinete
B = distância teorica (faixa escolhida no contadorl
L largura total
E distância da primeira boia a margem (vertical da travessial
11 = numero de tomadas de velocidade ("verticais"l
K coeficiente de correçao para segunda boia

6 ângulo da vertical j
P profundidade da vertical j
N numero de impulsos da vertical

V,W velocidades nas verticais j e j-l
F distância entre as verticais j-l e j
D distância acumulada a partir da primeira margem

T,R area parcial e area acumulada
U,S vazao parcial e vazao acumulada.

597 bytes ou seja 75 registros de memoria



(Ref. "50) "icroco.putadores 1 SHARP

"olinete
Lt = 89 Il

: V = 0.0054*N + 0.0237
L=21011

DADDS da ttEDICAD * RESULTADDS PARCIAlS
VERT. Ang.g P N * Vj ./1 Dj ao PI aj .2 qj .3/5

-------------- * -------- -------- --------
1 46' 15 • 500 la boia a 12 • * 1,96 12,00 616,00 1206,90
2 38' 21 Il 600 * 2,01 82,13 1430,86 2875,09
3 42' 18 • 480 * 1,75 148,27 844,26 1477,66
4 39" 12 • 540 2a boia a 18 • * 1,85 175,93 274,00 506,90

coef.cor.= 0.4 *

9T = 6570 .3/5 AT = 3430 .2 V" = 1,91 ./5 P" = 16,3 •

1. Ativar 0 progra.a teclando RUN -"50- ou RUN 700 e ENTER
2. Identificar 0 progralla no visor l'IDV 1l'lENTO
3. Teclar ENTER
4. Digitar: Cl "DL. = .0054 ENTER 01 "DL.= .0237 ENTER

DIS1. TEOR.= 89 ENTER LARGURA= 210 ENTER

5. Digitar a seguir: NU".VERT.=
PRI. BDIA=

===> 4
=== > 12

ENTER
ENTER

6. guando aparecer no visor VERT e 0 nUllero da vertical, t ec 1ar ENTER e a
seguir os dados correspondentes.

Por exellplo: VERT. 1 ===> ENTER
ANG.G= ===> 46 ENTER
P= ===> 15 ENTER
N= ===> 500 ENTER

7. Ler os resultados na sequència VEL., DIST. (veja tabela aci.a) e
a partir da vertical 2, a AREA e VAZAO PARCIAIS da vertical ANTERIOR.

No exellplo (vert.2): AJ-l- 616.00 ENTER QJ-l= 1206.90 ENTER
YJ= 2.01 ENTER DJ= 82.13 ENTER

8. Logo apos a entrada dos 3 dados da ultima ·vertical·, aparece no visor a
menlagell: COEF.COR.=
Teclar 0 valor do coeficiente de correcao da 2a boia : 0.4 no exellplo.

9. Teclar ENTER para 1er os re~ultados parciais da peftUltilla vertical.

10. Entrar COli a distancia da 2a boia a margem SEG.BOIA= ==> 18 ENTER

11. Ler: - a area da ultilla vertical ==> AJ-l- 274.00 ENTER
- a vazao da ultima vertical ==> QJ-I- 506.90 ENTER
- a largûra medida ==> LAR."ED.· 193.94 ENTER
- 0 coef. de corr.de largura ==> KL· 1.08 ENTER

- a VAZAO TOTAL ==> QT· 6568.94 ENTER
- a AREA TOTAL ==> AT- 3427.23 ENTER
- a VELOCIDADE ttEDIA ==> VI'I= 1.92 ENTER
- a PROFUNDIDADE "EDlA ==> P"= 16.32 ENTER

12. 0 progralla volta no itell 5. para calcular ulla outra travessia.
"50-9



2 REH H50
3 PRINT "HOVIHENTO":HODE 4

10 INPUT "CI HOl.=",C:INPUT '01 HOl.=',O
15 INPUT "DIST.TEOR,=",B:INPUT "lARGURA·",l

20 INPUT "NUH.VERT.=',H
25 INPUT "PRI.BOIA=",E:D=E:S·O:R=O:K=I
30 FOR J=I TO H:SET FO:PRINT "VERT.:";J:SET F2
35 INPUT "ANG.G·",G:INPUT "P·",P:INPUT "N·",N
40 V=C*N+O:V=V*SIN G
45 IF J=I THEN GOTO 60
50 IF J=H THEN INPUT "COEF.COR,·",K
55 GOSUB 150:D=D+F:E=F
60 W=V:Q·p
65 PRINT "VJ=";V:PRINT "DJ=";D
70 NEXT J

100 INPUT "SE6.BOIA=",F:GOSUB 155
105 D=D+F:PRINT "lAR.HED.=";D
110 K=l/D:PRINT "Kl=";K
115 S=S*K:PRINT "QT=";S
120 R=R*K:PRINT "AT=";R
125 V=S/R:PRINT "VT=";V
130 P=R/l:PRINT "PH=";P:GOTO 20

150 F=B*COS G*K
155 T=(E+F)*Q/2:R=R+T
160 U=T*W:S=S+U
165 PRINT "AJ-I=";T:PRINT "QJ-I=";U
170 RETURN

Hicrocomputadores CASIO

C,O constantes do molinete
B distancia teorica (faixa escolhida no contador)
l largura total
E distancia da primeira boia a margem (vertical da travessia)
H numero de tomadas de velocidade ("verticais")
K coeficiente de correçao para segunda boia

G angulo da vertical j
P profundi dade da vertical j
N numero de impulsos da vertical j

V,W velocidades nas verticais j e j-1
F distancia entre as verticais j-1 e j
D distancia acumulada a partir da primeira margem

T,R area parei al e area aeumulada
U,S vazao pareial e vazao aeumulada.

510 bytes
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"al inete
Lt .. 89 •

: V • 0.0054.N + 0.0237
L .. 210 •

------------------------------------------------------------------------------
DADDS dA "EDICAD • RESULTADDS PARCIAIS

VERT. Ang.g P N • Vj ./s Dj AO PI Aj .2 ,qj .3/s
-------------- • -------- -------- --------

1 411" 15 • 500 lA bah A 12 • • 1,911 12,00 1116,00 1206,90
2 38" 21 • 600 • 2,01 82,13 1430,86 2875,09
3 42" 18 • 480 • 1,75 148,27 844,26 1477,66
4 39" 12 • 540 2A bah A 18 • • 1,85 175,94 274,00 506,90

coef.cor.= 0.4 •
BE5YbI9RQ EI~9b 1 DT = 6570 .3/1 AT • 3430 .2

1. AtivAr a progrA.A teclAndo 8 Pn (n=nu.ero
2. IdentificAr a proqrA.A no vilar "OVI"ENTO
3. Techr ElE
4. DiqitAr. Cl "DL.·? .0054 EXE

DIST.TEOR ••? 89 EXE
Dl "DL. =?
LAR6URA"?

.0237 EXE
210 EXE

5. DigitAr A sequirl NU". VERT.·?
PRI.8DIA"?

.... ) 4
••• ) 12

EXE
EXE

6. DUAn do ApArecer no visor VERT e
os dAdas correspondentes.

Par exe.plol VERT. 1
ANS. S·?
p.?
N·?

... )... )... )... )

EXE
46

15
500

EXE
EXE
EXE

7. Ler os resultAdos nA sequtnciA
A pArtir dA verticAl 2 A AREA e

No exe.plo (vert.2)1 AJ-l.
VJ·

VElo, DIST. (vejA hbeh ACiu) •
VAZAO PARCIAI8 dA verticAl ANTERIDR.

616.00 EXE DJ-l· 1206.90 EXE
2.01 EXE DJ· 82.13 EXE

8. Loqo ApOS A .ntrAdA dos 3 dAdas dA ulti.A "verticAl", ApAr.ce no visor A
••nsAqe.: COEF.COR.·1
TeclAr a vAlor do coeficiente de correcio dA 2A boiA 1 0"4 no exe.plo.

9. TeclAr ENTER pArA 1er os resultAdos pArciAis dA p.nulti.A verticAl.

==) 18 EXE

Il. L.rl - A AreA dA ulti.A verticAl .a)

- A vAzio dA ulti.A verticAl··)
- A lArqurA ••didA •• )
- a co.f. d. corr.d. lArgurA aa)

AJ-l·
DJ-l·

LAR."ED.·
KL·

274.00
506.90
193.94

1.08

EXE
EXE
EXE
EXE

- A VAZAD TOTAL
- A AREA TOTAL
- A VELDCIDADE "EDlA
- A PROFUNDIDADE "EDlA

DT· 6568.94 EXE
AT· 3427.23 EXEy". 1.92 EXE
P"· 16.32 EXE
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